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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 
 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     S3554      ZA-Nummer:     S3554 
 
 
     ZA-Kategorie:      ZA-Kategorie: 
        Politische Einstellungen, Verhaltensweisen 
 
 
     Zugangsklasse: C      Zugangsklasse: C 
 
 
     Titel:      Titel: 
        Politbarometer 2001 (Trend) 
 
 
     Erhebungszeitraum:      Erhebungszeitraum: 
        Januar 2001 bis Dezember 2001 
 
 
     Primärforscher:      Primärforscher: 
        M. Berger, M. Jung, D. Roth, 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim; 
 
 
     Datenerhebung:      Datenerhebung: 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     finanzierende Stelle:      finanzierende Stelle: 
        ZDF, Mainz 
 
 
     Inhalt:      Inhalt: 
        Kumulierter Datensatz der Politbarometer des Jahres 2001. 
        Beurteilung von Parteien und Politikern vor und nach der 
        Bundestagswahl. Einstellung zu aktuellen politischen 
        Fragen. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl:      Grundgesamtheit und Auswahl: 
        In den Monaten Januar bis August und Oktober bis Dezember: 
        Alte Bundesländer 
        Im Monat September: 
        Alte und neue Bundesländer 
        Mehrstufige Zufallsauswahl: Auswahl von Haushaltsadressen 
        nach dem RLD-Verfahren und Auswahl der wahlberechtigten 
        Wohnbevölkerung nach einem Geburtstagsschlüssel 
 
 
     Erhebungsverfahren:      Erhebungsverfahren: 
        Telefonische Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     12045 
        Anzahl der Variablen:       253 
        Daten-Typ:                Einfachlochung 
 
 
     Weitere Hinweise:      Weitere Hinweise: 
        Der Datensatz besteht aus einer Kumulation der von Januar 
        bis Dezember 2001 monatlich durchgeführten Erhebungen. 
        Unter der ZA-Studien-Nr. 3555 sind die Befragungen des 
        Ostteils enthalten sowie ein zusätzlicher Gewichtungs- 
        faktor, der es ermöglicht, die beiden Datensätze zu 
        einer gesamtdeutsch gewichteten Befragung zusammenzu- 
        fügen. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
 
 
     Beispiel      Beispiel 
 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V103 - LEUTE IN FüHR.STELLUNG    - REF.NR.:0103 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position   143      Karte         FW1:  0 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2:  9 
 
 
         <6>          <6> 
         F.21  Glauben Sie, daß heute bei uns in Deutschland 
         im großen und ganzen die richtigen Leute in den 
         führenden Positionen sind oder glauben Sie das nicht? 
         <7>                                      Abs.   %    3980          <7> 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  ja, glaube ich                  1160   9.63  40.07 
             2.  nein, glaube ich nicht          1522  12.64  52.57 
             3.  weiß nicht                       213   1.77   7.36 
 
             9.  KA                                77   0.64    . 
             0.  In den Monaten 01,03-05, 
                 07-10,12 nicht erhoben          9073  75.33    . 
                                                12045 100.00 100.00 
 
 
       <13>        <13> 
       I JanI FebI MärI AprI MaiI JunIJulIAugI SepI OktI NovI DezI 
     1 |    | 375|    |    |    | 368|   |   |    |    | 417|    | 
       |    |40.0|    |    |    |38.2|   |   |    |    |41.9|    | 
     2 |    | 488|    |    |    | 528|   |   |    |    | 506|    | 
       |    |52.1|    |    |    |54.8|   |   |    |    |50.9|    | 
     3 |    |  74|    |    |    |  67|   |   |    |    |  72|    | 
       |    | 7.9|    |    |    | 7.0|   |   |    |    | 7.2|    | 
     0 |1022|    |1012|1012|1014|    |980|997|1031|1001|    |1004| 
       |   M|    |   M|   M|   M|    |  M|  M|   M|   M|    |   M| 
     9 |    | 30M|    |    |    | 28M|   |   |    |    | 19M|    | 
       |    |    |    |    |    |    |   |   |    |    |    |    | 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 
 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlende Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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     Variablen-Korrespondenzliste      Variablen-Korrespondenzliste 
 
          Die Variablen sind in der dem Codebuch entsprechenden 
          Reihenfolge aufgeführt. In den Spalten für die jewei- 
          ligen Monate sind die Fragenummern der Monatsumfragen 
          vermerkt. 
 
 
     VARIABLEN-KORRESPONDENZLISTE      VARIABLEN-KORRESPONDENZLISTE 
     POLITBAROMETER WEST 2001      POLITBAROMETER WEST 2001 
 
     ‡V-NR‡JAN‡FEB‡MäR‡APR‡MAI‡JUN‡JUL‡AUG‡SEP‡OKT‡NOV‡DEZ‡      ‡V-NR‡JAN‡FEB‡MäR‡APR‡MAI‡JUN‡JUL‡AUG‡SEP‡OKT‡NOV‡DEZ‡ 
     ‡____‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡      ‡____‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡___‡ 
     ‡V001‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ V1‡ 
     ‡V002‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ V2‡ 
     ‡V003‡ 01‡ 02‡ 03‡ 04‡ 05‡ 06‡ 07‡ 08‡ 09‡ 10‡ 11‡ 12‡ 
     ‡V004‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 0A‡ 
     ‡V005‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 0B‡ 
     ‡V006‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 1A‡ 
     ‡V007‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 1C‡ 
     ‡V008‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 3A‡ 
     ‡V009‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 3B‡ 
     ‡V010‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 4 ‡ 
     ‡V011‡ 5A‡ 5A‡5A ‡ - ‡ 5A‡ 5A‡ 5A‡ 5A‡ 5A‡5A ‡ 5A‡ 5A‡ 
     ‡V012‡ 5B‡ 5B‡5B ‡ - ‡ 5B‡ 5B‡ 5B‡ 5B‡ 5B‡5B ‡ 5B‡ 5B‡ 
     ‡V013‡ 5C‡ 5C‡5C ‡ - ‡ 5C‡ 5C‡ 5C‡ 5C‡ 5C‡5C ‡ 5C‡ 5C‡ 
     ‡V014‡ 5D‡ 5D‡5D ‡ - ‡ 5D‡ 5D‡ 5D‡ 5D‡ 5D‡5D ‡ 5D‡ 5D‡ 
     ‡V015‡ 5E‡ 5E‡5E ‡ - ‡ 5E‡ 5E‡ 5E‡ 5E‡ 5E‡5E ‡ 5E‡ 5E‡ 
     ‡V016‡ 5F‡ 5F‡5F ‡ - ‡ 5F‡ 5F! 5F‡ 5F‡ 5F‡5F ‡ 5F‡ 5F‡ 
     ‡V017‡ 5G‡ 5G‡5G ‡ - ‡ 5G‡ 5G‡ 5G‡ 5G‡ 5G‡5G ‡ 5G‡ 5G‡ 
     ‡V018‡ - ‡ - ‡ 6 ‡ - ‡ 6 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V019‡ - ‡ - ‡ 7 ‡ - ‡ 7 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V020‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ - ‡ 9A‡ 9A‡ 9A‡ 
     ‡V021‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ - ‡ 9B‡ 9B‡ 9B‡ 
     ‡V022‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ - ‡ 9C‡ 9C‡ 9C‡ 
     ‡V023‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ - ‡ 9D‡ 9D‡ 9D‡ 
     ‡V024‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ - ‡ 9E‡ 9E‡ 9E‡ 
     ‡V025‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ - ‡ 9F‡ 9F‡ 9F‡ 
     ‡V026‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡10A‡ 
     ‡V027‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡10B‡ 
     ‡V028‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡10C‡ 
     ‡V029‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡10D‡ 
     ‡V030‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡10E‡ 
     ‡V031‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡10F‡ 
     ‡V032‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡13A‡ 
     ‡V033‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡13B‡ 
     ‡V034‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡13C‡ 
     ‡V035‡01 ‡ - ‡01 ‡ - ‡ - ‡01 ‡01 ‡ - ‡ - ‡01 ‡ - ‡01 ‡ 
     ‡V036‡02 ‡ - ‡02 ‡ - ‡ - ‡02 ‡02 ‡ - ‡ - ‡02 ‡ - ‡02 ‡ 
     ‡V037‡03 ‡ - ‡03 ‡ - ‡ - ‡03 ‡03 ‡ - ‡ - ‡03 ‡ - ‡03 ‡ 
     ‡V038‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡04 ‡04 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V039‡04 ‡ - ‡04 ‡ - ‡ - ‡05 ‡05 ‡ - ‡ - ‡04 ‡ - ‡04 ‡ 
     ‡V040‡05 ‡ - ‡05 ‡ - ‡ - ‡06 ‡06 ‡ - ‡ - ‡05 ‡ - ‡05 ‡ 
     ‡V041‡06 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V042‡07 ‡ - ‡06 ‡ - ‡ - ‡07 ‡07 ‡ - ‡ - ‡06 ‡ - ‡06 ‡ 
     ‡V043‡08 ‡ - ‡07 ‡ - ‡ - ‡08 ‡08 ‡ - ‡ - ‡07 ‡ - ‡07 ‡ 
     ‡V044‡09 ‡ - ‡08 ‡ - ‡ - ‡09 ‡09 ‡ - ‡ - ‡08 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V045‡10 ‡ - ‡09 ‡ - ‡ - ‡10 ‡10 ‡ - ‡ - ‡09 ‡ - ‡08 ‡ 
     ‡V046‡11 ‡ - ‡10 ‡ - ‡ - ‡11 ‡11 ‡ - ‡ - ‡10 ‡ - ‡09 ‡ 
     ‡V047‡12 ‡ - ‡11 ‡ - ‡ - ‡12 ‡12 ‡ - ‡ - ‡11 ‡ - ‡10 ‡ 
     ‡V048‡13 ‡ - ‡12 ‡ - ‡ - ‡13 ‡13 ‡ - ‡ - ‡12 ‡ - ‡11 ‡ 
     ‡V049‡14 ‡ - ‡13 ‡ - ‡ - ‡14 ‡14 ‡ - ‡ - ‡13 ‡ - ‡12 ‡ 
     ‡V050‡15 ‡ - ‡14 ‡ - ‡ - ‡15 ‡15 ‡ - ‡ - ‡14 ‡ - ‡13 ‡ 
     ‡V051‡16 ‡ - ‡15 ‡ - ‡ - ‡16 ‡16 ‡ - ‡ - ‡15 ‡ - ‡14 ‡ 
     ‡V052‡17 ‡ - ‡16 ‡ - ‡ - ‡17 ‡17 ‡ - ‡ - ‡16 ‡ - ‡15 ‡ 
     ‡V053‡18 ‡ - ‡17 ‡ - ‡ - ‡18 ‡18 ‡ - ‡ - ‡17 ‡ - ‡16 ‡ 
     ‡V054‡19 ‡ - ‡18 ‡ - ‡ - ‡19 ‡19 ‡ - ‡ - ‡18 ‡ - ‡17 ‡ 
     ‡V055‡20 ‡ - ‡19 ‡ - ‡ - ‡20 ‡20 ‡ - ‡ - ‡19 ‡ - ‡18 ‡ 
     ‡V056‡ - ‡ - ‡20 ‡ - ‡ - ‡21 ‡21 ‡ - ‡ - ‡20 ‡ - ‡19 ‡ 
     ‡V057‡21 ‡ - ‡21 ‡ - ‡ - ‡22 ‡22 ‡ - ‡ - ‡21 ‡ - ‡20 ‡ 
     ‡V058‡22 ‡ - ‡22 ‡ - ‡ - ‡23 ‡23 ‡ - ‡ - ‡22 ‡ - ‡21 ‡ 
     ‡V059‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡23 ‡ - ‡22 ‡ 
     ‡V060‡23 ‡ - ‡23 ‡ - ‡ - ‡24 ‡24 ‡ - ‡ - ‡24 ‡ - ‡23 ‡ 
     ‡V061‡ - ‡ - ‡24 ‡ - ‡ - ‡25 ‡25 ‡ - ‡ - ‡25 ‡ - ‡24 ‡ 
     ‡V062‡24 ‡ - ‡25 ‡ - ‡ - ‡26 ‡26 ‡ - ‡ - ‡26 ‡ - ‡25 ‡ 
     ‡V063‡25 ‡ - ‡26 ‡ - ‡ - ‡27 ‡27 ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡26 ‡ 
     ‡V064‡26 ‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡28 ‡28 ‡ - ‡ - ‡28 ‡ - ‡27 ‡ 
     ‡V065‡27 ‡ - ‡28 ‡ - ‡ - ‡29 ‡29 ‡ - ‡ - ‡29 ‡ - ‡28 ‡ 
     ‡V066‡28 ‡ - ‡29 ‡ - ‡ - ‡30 ‡30 ‡ - ‡ - ‡30 ‡ - ‡29 ‡ 
     ‡V067‡29 ‡ - ‡30 ‡ - ‡ - ‡31 ‡31 ‡ - ‡ - ‡31 ‡ - ‡30 ‡ 
     ‡V068‡30 ‡ - ‡31 ‡ - ‡ - ‡32 ‡32 ‡ - ‡ - ‡32 ‡ - ‡31 ‡ 
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     ‡V069‡31 ‡ - ‡32 ‡ - ‡ - ‡33 ‡33 ‡ - ‡ - ‡33 ‡ - ‡32 ‡ 
     ‡V070‡32 ‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡34 ‡34 ‡ - ‡ - ‡34 ‡ - ‡33 ‡ 
     ‡V071‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡35 ‡35 ‡ - ‡ - ‡35 ‡ - ‡34 ‡ 
     ‡V072‡34 ‡ - ‡35 ‡ - ‡ - ‡37 ‡37 ‡ - ‡ - ‡37 ‡ - ‡36 ‡ 
     ‡V073‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡12A‡ 
     ‡V074‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡12B‡ 
     ‡V075‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡12C‡12C‡12C‡12C‡12C‡12C‡ 
     ‡V076‡12C‡12C‡12C‡12C‡12C‡12C‡12D‡12D‡12D‡12D‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V077‡12D‡12D‡12D‡12D‡12D‡12D‡12E‡12E‡12E‡12E‡12D‡12D‡ 
     ‡V078‡12E‡12E‡12E‡12E‡12E‡12E‡12F‡ - ‡ - ‡ - ‡12E‡12E‡ 
     ‡V079‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡12F‡12F‡12F‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V080‡12F‡12F‡12F‡12F‡12F‡12F!12G‡12G‡12G‡12G‡12F‡12F‡ 
     ‡V081‡12G‡12G‡12G‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V082‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡12H‡ - ‡ 
     ‡V083‡12H‡12H‡12H‡12G‡12G‡12G‡12H‡ - ‡ - ‡12H‡12G‡12G‡ 
     ‡V084‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡12I‡ - ‡ - ‡12I‡12I‡12H‡ 
     ‡V085‡12I‡12I‡12I‡12H‡12H‡12H‡12J‡12H‡12H‡12J‡12J‡12I‡ 
     ‡V086‡12J‡12J‡12J‡12I‡12I‡12I‡12K‡12I‡12I‡12K‡12K‡12J‡ 
     ‡V087‡12K‡ - ‡ - ‡12J‡12J‡12J‡12L‡12J‡12J‡12L‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V088‡12L‡12K‡12K‡12K‡12K‡12K‡12M‡12K‡12K‡12M‡12L‡12K‡ 
     ‡V089‡ - ‡25 ‡ - ‡24A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V090‡ - ‡26 ‡ - ‡24B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V091‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V092‡ - ‡28A‡ - ‡25A‡ - ‡ - ‡ - ‡14A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V093‡ - ‡28B‡ - ‡25B‡ - ‡ - ‡ - ‡14B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V094‡ - ‡28C‡ - ‡25C‡ - ‡ - ‡ - ‡14C‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V095‡ - ‡28D‡ - ‡25D‡ - ‡ - ‡ - ‡14D‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V096‡ - ‡28E‡ - ‡25E‡ - ‡ - ‡ - ‡14E‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V097‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡14F‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V098‡ - ‡28F‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V099‡ - ‡28G‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V100‡ - ‡14 ‡ - ‡14 ‡ - ‡14 ‡ - ‡15 ‡ - ‡15 ‡ - ‡14 ‡ 
     ‡V101‡ - ‡15 ‡ - ‡15 ‡14 ‡15 ‡14 ‡16 ‡ - ‡16 ‡ - ‡15 ‡ 
     ‡V102‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡16 ‡ 
     ‡V103‡ - ‡16 ‡ - ‡ - ‡ - ‡16 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡14 ‡ - ‡ 
     ‡V104‡ - ‡17 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡17 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V105‡ - ‡18 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡18 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V106‡14 ‡19 ‡14 ‡16 ‡15 ‡17 ‡15 ‡19 ‡14 ‡17 ‡15 ‡17 ‡ 
     ‡V107‡15 ‡ - ‡ - ‡17 ‡ - ‡ - ‡16 ‡ - ‡ - ‡18 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V108‡16 ‡20 ‡15 ‡18 ‡16 ‡18 ‡17 ‡20 ‡15 ‡19 ‡16 ‡18 ‡ 
     ‡V109‡17 ‡21 ‡16 ‡19 ‡17 ‡19 ‡18 ‡22 ‡17 ‡20 ‡18 ‡19 ‡ 
     ‡V110‡18 ‡ - ‡ - ‡20 ‡ - ‡ - ‡19 ‡ - ‡ - ‡21 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V111‡19 ‡22 ‡17 ‡21 ‡18 ‡20 ‡20 ‡23 ‡18 ‡22 ‡19 ‡20 ‡ 
     ‡V112‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡21 ‡ 
     ‡V113‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡21 ‡21 ‡ - ‡ - ‡17 ‡22 ‡ 
     ‡V114‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡23 ‡ 
     ‡V115‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡19 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V116‡20A‡23A‡18A‡22A‡20A‡21A‡24A‡25A‡19A‡23A‡20A‡24A‡ 
     ‡V117‡20B‡23B‡18B‡22B‡20B‡21B‡24B‡25B‡19B‡23B‡20B‡24B‡ 
     ‡V118‡ - ‡24A‡19A‡23A‡21A‡22A‡25A‡26A‡20A‡24A‡21A‡25A‡ 
     ‡V119‡ - ‡24B‡19B‡23B‡21B‡22B‡25B‡26B‡20B‡24B‡21B‡25B‡ 
     ‡V120‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡21C‡ - ‡ 
     ‡V121‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22A‡26A‡ 
     ‡V122‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22B‡26B‡ 
     ‡V123‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22C‡26C‡ 
     ‡V124‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22D‡26D‡ 
     ‡V125‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22E‡ - ‡ 
     ‡V126‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡26E‡ 
     ‡V127‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡23 ‡ - ‡ 
     ‡V128‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25A‡24A‡ - ‡ 
     ‡V129‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25B‡24B‡ - ‡ 
     ‡V130‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡24C‡ - ‡ 
     ‡V131‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡24D‡ - ‡ 
     ‡V132‡21 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V133‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡35A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V134‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡32A‡35B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V135‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡35C‡32A‡32A‡ - ‡37 ‡ - ‡28A‡ 
     ‡V136‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡32B‡35D‡32B‡32B‡ - ‡38 ‡ - ‡28B‡ 
     ‡V137‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡39 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V138‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡40 ‡26 ‡33 ‡ 
     ‡V139‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡ 
     ‡V140‡ - ‡ - ‡20A‡ - ‡25A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V141‡ - ‡ - ‡20B‡ - ‡25B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V142‡ - ‡ - ‡21 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V143‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡24 ‡26*‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V144‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V145‡22 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V146‡23 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V147‡24 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V148‡25 ‡31 ‡22 ‡29 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡30 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V149‡26 ‡32 ‡23 ‡30 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V150‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
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     ‡V151‡ - ‡34 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V152‡ - ‡35A‡25A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V153‡ - ‡35B‡25B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V154‡ - ‡ - ‡ - ‡31 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V155‡ - ‡ - ‡ - ‡32 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V156‡ - ‡ - ‡24 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V157‡ - ‡ - ‡ - ‡28 ‡ - ‡ - ‡22 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V158‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡23 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V159‡ - ‡ - ‡26A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V160‡ - ‡ - ‡26B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V161‡ - ‡30 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V162‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡22 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V163‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡23 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V164‡ - ‡29 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V165‡27 ‡ - ‡ - ‡34 ‡26 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡29 ‡ 
     ‡V166‡28 ‡ - ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡Z1 ‡ - ‡Z1 ‡ 
     ‡V167‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡Z10‡ - ‡Z10‡ 
     ‡V168‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡Z11‡ - ‡Z11‡ 
     ‡V169‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡28 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V170‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡29 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V171‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡30 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V172‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡31 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V173‡ - ‡39 ‡ - ‡35 ‡ - ‡36 ‡ - ‡38 ‡ - ‡34 ‡ - ‡31 ‡ 
     ‡V174‡ - ‡40 ‡ - ‡36 ‡ - ‡37 ‡ - ‡39 ‡ - ‡35 ‡ - ‡32 ‡ 
     ‡V175‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡24 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V176‡ - ‡ - ‡ - ‡26 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V177‡ - ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V178‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡24 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V179‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25A‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V180‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25B‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V181‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25C‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V182‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25D‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V183‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25E‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V184‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25F‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V185‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡27 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V186‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡29 ‡28 ‡28 ‡24 ‡26 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V187‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡30 ‡29 ‡29 ‡25 ‡27 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V188‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡31 ‡30 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V189‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡32 ‡31 ‡30 ‡26 ‡28 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V190‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡31 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V191‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡9A ‡30*‡25D‡ - ‡ 
     ‡V192‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡9B ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V193‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡9C ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V194‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡29A‡25A‡27A‡ 
     ‡V195‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡9D*‡29B‡25B‡27B‡ 
     ‡V196‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25C‡ - ‡ 
     ‡V197‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡25E‡ - ‡ 
     ‡V198‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡27C‡ 
     ‡V199‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡31 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V200‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡32 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V201‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V202‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡34 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V203‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡29 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V204‡ - ‡ - ‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V205‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡33 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V206‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡34 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V207‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡35 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V208‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡Z10‡36 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V209‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡37 ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ 
     ‡V210‡29 ‡41 ‡27 ‡37 ‡33 ‡38 ‡33 ‡40 ‡ - ‡41 ‡28 ‡34 ‡ 
     ‡V211‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡35 ‡ 
     ‡V212‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡ - ‡36 ‡ 
     ‡V213‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡S.A‡ 
     ‡V214‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡S.B‡ 
     ‡V215‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡S.C‡ 
     ‡V216‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡S.D‡ 
     ‡V217‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡SX1‡ 
     ‡V218‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡SX2‡ 
     ‡V219‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡X3A‡ 
     ‡V220‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡X3B‡ 
     ‡V221‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡X3C‡ 
     ‡V222‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡X3D‡ 
     ‡V223‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡X3E‡ 
     ‡V224‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡X3F‡ 
     ‡V225‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡X3G‡ 
     ‡V226‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡X3H‡ 
     ‡V227‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡X3I‡ 
     ‡V228‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡X3J‡ 
     ‡V229‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡X3K‡ 
     ‡V230‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡X3L‡ 
     ‡V231‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡X3M‡ 
     ‡V232‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡S.F‡ 
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     ‡V233‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡S.G‡ 
     ‡V234‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡S.H‡ 
     ‡V235‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡S.K‡ 
     ‡V236‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡SK1‡ 
     ‡V237‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡S.L‡ 
     ‡V238‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡S.E‡ 
     ‡V239‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡SE1‡ 
     ‡V240‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡S.M‡ 
     ‡V241‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡S.N‡ 
     ‡V242‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡S.O‡ 
     ‡V243‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡S.P‡ 
     ‡V244‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡S.Q‡ 
     ‡V245‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡S.R‡ 
     ‡V246‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡SK2‡ 
     ‡V247‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡SK3‡ 
     ‡V248‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡S.S‡ 
     ‡V249‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡S.T‡ 
     ‡V250‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡TAG‡ 
     ‡V251‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡S.U‡ 
     ‡V252‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡S.V‡ 
     ‡V253‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡S.W‡ 
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V1    STUDIENNUMMER 3554                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 3554                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer S3554 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 
Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar 2001                                             1022   8.48 
02. Februar 2001                                             967   8.03 
03. März 2001                                               1012   8.40 
04. April 2001                                              1012   8.40 
05. Mai 2001                                                1014   8.42 
06. Juni 2001                                                991   8.23 
07. Juli 2001                                                980   8.14 
08. August 2001                                              997   8.28 
09. September 2001                                          1031   8.56 
10. Oktober 2001                                            1001   8.31 
11. November 2001                                           1014   8.42 
12. Dezember 2001                                           1004   8.34 

                                                           12045 100.00 
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V4    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 4 V4    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 4 

Position:   11 
Länge:       2 

F.0a  In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Schleswig-Holstein                                       521   4.33 
02. Hamburg                                                  239   1.98 
03. Niedersachsen                                           1413  11.73 
04. Bremen                                                   112   0.93 
05. Nordrhein-Westfalen                                     3215  26.69 
06. Hessen                                                  1060   8.80 
07. Rheinland-Pfalz                                          805   6.68 
08. Baden-Württemberg                                       1797  14.92 
09. Bayern                                                  2132  17.70 
10. Saarland                                                 218   1.81 
11. Berlin-West                                              344   2.86 
21. Berlin-Ost                                                13   0.11 
22. Brandenburg                                               35   0.29 
23. Mecklenburg-Vorpommern                                    19   0.16 
24. Sachsen                                                   55   0.46 
25. Sachsen-Anhalt                                            37   0.31 
26. Thüringen                                                 30   0.25 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   46|   39|   47|   57|   43|   38|   33|   48|   34|   42|   47|   47| 
  %  |  4.5|  4.0|  4.6|  5.6|  4.2|  3.8|  3.4|  4.8|  3.3|  4.2|  4.6|  4.7| 
  2  |   28|   21|   21|   17|   19|   18|   19|   18|   14|   26|   19|   19| 
  %  |  2.7|  2.2|  2.1|  1.7|  1.9|  1.8|  1.9|  1.8|  1.4|  2.6|  1.9|  1.9| 
  3  |  117|  111|  115|  135|  116|  119|  123|  114|  100|  126|  116|  121| 
  %  | 11.4| 11.5| 11.4| 13.3| 11.4| 12.0| 12.6| 11.4|  9.7| 12.6| 11.4| 12.1| 
  4  |   10|    5|   13|    7|   12|    8|    6|   13|   12|    4|   11|   11| 
  %  |  1.0|   .5|  1.3|   .7|  1.2|   .8|   .6|  1.3|  1.2|   .4|  1.1|  1.1| 
  5  |  268|  277|  274|  263|  273|  268|  268|  252|  234|  286|  283|  269| 
  %  | 26.2| 28.6| 27.1| 26.0| 26.9| 27.0| 27.3| 25.3| 22.7| 28.6| 27.9| 26.8| 
  6  |   84|   92|   97|   91|   85|   93|   78|   91|   79|   91|   90|   89| 
  %  |  8.2|  9.5|  9.6|  9.0|  8.4|  9.4|  8.0|  9.1|  7.7|  9.1|  8.9|  8.9| 
  7  |   84|   76|   61|   76|   51|   61|   77|   87|   52|   60|   61|   59| 
  %  |  8.2|  7.9|  6.0|  7.5|  5.0|  6.2|  7.9|  8.7|  5.0|  6.0|  6.0|  5.9| 
  8  |  153|  136|  155|  157|  168|  143|  164|  142|  136|  149|  148|  146| 
  %  | 15.0| 14.1| 15.3| 15.5| 16.6| 14.4| 16.7| 14.2| 13.2| 14.9| 14.6| 14.5| 
  9  |  191|  164|  176|  162|  197|  199|  172|  176|  153|  169|  190|  183| 
  %  | 18.7| 17.0| 17.4| 16.0| 19.4| 20.1| 17.6| 17.7| 14.8| 16.9| 18.7| 18.2| 
 10  |   14|   17|   19|   23|   20|   15|   16|   17|   15|   20|   21|   21| 
  %  |  1.4|  1.8|  1.9|  2.3|  2.0|  1.5|  1.6|  1.7|  1.5|  2.0|  2.1|  2.1| 
 11  |   27|   29|   34|   24|   30|   29|   24|   39|   13|   28|   28|   39| 
  %  |  2.6|  3.0|  3.4|  2.4|  3.0|  2.9|  2.4|  3.9|  1.3|  2.8|  2.8|  3.9| 
 21  |     |     |     |     |     |     |     |     |   13|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.3|     |     |     | 
 22  |     |     |     |     |     |     |     |     |   35|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.4|     |     |     | 
 23  |     |     |     |     |     |     |     |     |   19|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.8|     |     |     | 
 24  |     |     |     |     |     |     |     |     |   55|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.3|     |     |     | 
 25  |     |     |     |     |     |     |     |     |   37|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.6|     |     |     | 
 26  |     |     |     |     |     |     |     |     |   30|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.9|     |     |     | 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 
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V5    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 5 V5    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 5 

Position:   13    FW1: 9 
Länge:       1 

F.0b  Wieviele Einwohner hat - ungefähr - Ihr Wohnort? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11703 

1. bis    2.000 Einwohner                                   2059  17.09  17.59 
2. bis    5.000 Einwohner                                   1445  12.00  12.35 
3. bis   10.000 Einwohner                                   1288  10.69  11.01 
4. bis   20.000 Einwohner                                   1332  11.06  11.38 
5. bis   50.000 Einwohner                                   1573  13.06  13.44 
6. bis  100.000 Einwohner                                   1067   8.86   9.12 
7. bis  500.000 Einwohner                                   1569  13.03  13.41 
8. über 500.000 Einwohner                                   1370  11.37  11.71 

9. KA                                                        342   2.84    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  173|  163|  171|  173|  182|  167|  173|  176|  197|  157|  171|  156| 
  %  | 17.5| 17.3| 17.4| 17.4| 18.6| 17.3| 18.1| 18.2| 19.7| 16.1| 17.4| 16.0| 
  2  |  111|  109|  113|  126|  123|  122|  126|  118|  124|  124|  122|  127| 
  %  | 11.2| 11.6| 11.5| 12.7| 12.6| 12.6| 13.2| 12.2| 12.4| 12.7| 12.4| 13.1| 
  3  |  109|  101|   94|  112|  111|  109|  114|  111|  105|  108|  109|  105| 
  %  | 11.0| 10.7|  9.6| 11.3| 11.3| 11.3| 11.9| 11.5| 10.5| 11.1| 11.1| 10.8| 
  4  |  126|  109|   88|  108|  111|  110|  107|  112|  118|  103|  124|  116| 
  %  | 12.7| 11.6|  9.0| 10.9| 11.3| 11.4| 11.2| 11.6| 11.8| 10.6| 12.6| 11.9| 
  5  |  129|  124|  151|  129|  115|  131|  126|  131|  145|  136|  145|  111| 
  %  | 13.0| 13.2| 15.4| 13.0| 11.8| 13.5| 13.2| 13.5| 14.5| 14.0| 14.8| 11.4| 
  6  |   82|  100|   86|   98|   94|   96|   92|   93|   81|   83|   73|   89| 
  %  |  8.3| 10.6|  8.8|  9.9|  9.6|  9.9|  9.6|  9.6|  8.1|  8.5|  7.4|  9.1| 
  7  |  137|  122|  147|  138|  136|  130|  121|  109|  130|  130|  129|  140| 
  %  | 13.8| 13.0| 15.0| 13.9| 13.9| 13.4| 12.7| 11.3| 13.0| 13.3| 13.1| 14.4| 
  8  |  124|  114|  130|  108|  106|  103|   96|  118|  101|  133|  108|  129| 
  %  | 12.5| 12.1| 13.3| 10.9| 10.8| 10.6| 10.1| 12.2| 10.1| 13.7| 11.0| 13.3| 
  9  |  31M|  25M|  32M|  20M|  36M|  23M|  25M|  29M|  30M|  27M|  33M|  31M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     991   942   980   992   978   968   955   968  1001   974   981   973 
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V6    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 6 V6    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 6 

Position:   14    FW1: 99 
Länge:       2 

F.1a  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 

    01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
    02. Ausländer/doppelte Staatsbürgerschaft 
    03. Asylanten/Asyl 
    04. Renten/Alte/Alterssicherung 
    05  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
    06. Genforschung (06-08) 
    07. BSE/Rinderwahnsinn 
    08. Maul- und Klauenseuche (03-09) 
    09. Lebensmittel allgemein (02) 
        Lebensmittel (Landwirtschaft) allgemein (03-12) 
    10. Kernenergie/Atomtransport 
    11. Umweltschutz 
    12. Kürzungen von Sozialleistungen 
    13. Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise 
    14. Löhne/Arbeitszeitregelung 
    15. Steuern auf Energie/Benzin 
    16. Steuern/Steuererhöhungen 
    17. 630-DM Jobs/Scheinselbständigkeit (01-02) 
    18. Wirtschaftsaufschwung, -lage 
    19. Staatsverschuldung 
    20. CDU-Spendenaffäre 
    21. Parteien-/Politikverdruß/Politik allgemein 
    22. Regierungskrise (01-02) 
    23. Berlin/Regierungsbeteiligung PDS (06-09) 
    24. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    25. Rechtsradikale/Rechtsextreme 
    26. deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung 
    27. EU/Europa/Euro 
    28. Entspannung/Frieden 
    29. Mieten/Wohnungsmarkt 
    30. Ladenschluß/Öffnungszeiten (01-09) 
    31. Verkehrsprobleme/Straßenbau 
    32. Rußland-Krise/Tschetschenien (01-05) 
    33. Naher Osten /Israel - Palästina 
    34. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo (01-10) 
        ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien (11,12) 
    35. Schule/Bildung 
    36. Familie/Kinder/Jugend 
    37. soziales Gefälle arm-reich 
    38. Moral/Werte 
    39. Joschka Fischer/APO-Vergangenheit (Monat 01) 
    40. Scharping/ Flugaffäre (09) 
    41. Terror-Anschläge auf USA (09) 
        Terror USA/Afghanistan (10) 
        Afghanistan/Krieg gegen den Terror (11,12) 
    42. Bundeswehreinsatz (11,12) 
    43. Innere Sicherheit (11,12) 
    44. sonstige Probleme 

    99. KA 
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V6    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  157|  214|  315|  287|  404|  409|  461|  592|  397|  254|  289|  496| 
  %  | 16.0| 23.8| 33.6| 30.2| 43.1| 44.6| 50.4| 63.0| 41.6| 26.6| 30.5| 51.8| 
  2  |   44|   25|   34|   46|   39|   28|   42|   42|   28|   27|   19|   37| 
  %  |  4.5|  2.8|  3.6|  4.8|  4.2|  3.1|  4.6|  4.5|  2.9|  2.8|  2.0|  3.9| 
  3  |    2|    8|    6|    7|   12|    5|    1|    2|    2|    3|    2|    6| 
  %  |   .2|   .9|   .6|   .7|  1.3|   .5|   .1|   .2|   .2|   .3|   .2|   .6| 
  4  |   42|   39|   36|   67|  102|   32|   48|   18|    6|   10|   14|     | 
  %  |  4.3|  4.3|  3.8|  7.1| 10.9|  3.5|  5.3|  1.9|   .6|  1.0|  1.5|     | 
  5  |    8|   18|   13|   10|    9|    7|   22|   19|    6|    4|    4|    9| 
  %  |   .8|  2.0|  1.4|  1.1|  1.0|   .8|  2.4|  2.0|   .6|   .4|   .4|   .9| 
  6  |     |     |     |     |     |    7|    3|    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .8|   .3|   .1|     |     |     |     | 
  7  |  498|  357|  201|  111|    6|    7|    2|    1|     |     |     |     | 
  %  | 50.8| 39.7| 21.5| 11.7|   .6|   .8|   .2|   .1|     |     |     |     | 
  8  |     |     |   25|   73|    2|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  2.7|  7.7|   .2|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |   28|   32|   27|    2|    3|    2|     |    1|     |    2|     | 
  %  |     |  3.1|  3.4|  2.8|   .2|   .3|   .2|     |   .1|     |   .2|     | 
 10  |     |    2|    4|   11|    8|    2|    2|    1|     |    2|    5|     | 
  %  |     |   .2|   .4|  1.2|   .9|   .2|   .2|   .1|     |   .2|   .5|     | 
 11  |   12|   14|   19|   37|   22|   19|   23|   17|    4|    3|    5|    2| 
  %  |  1.2|  1.6|  2.0|  3.9|  2.3|  2.1|  2.5|  1.8|   .4|   .3|   .5|   .2| 
 12  |     |    3|    2|    5|    3|    3|    5|    8|    2|    2|    4|    2| 
  %  |     |   .3|   .2|   .5|   .3|   .3|   .5|   .9|   .2|   .2|   .4|   .2| 
 13  |    5|    2|    1|    6|   26|   27|   19|    7|   10|    2|    3|    3| 
  %  |   .5|   .2|   .1|   .6|  2.8|  2.9|  2.1|   .7|  1.0|   .2|   .3|   .3| 
 14  |     |     |     |    1|    3|     |     |    3|     |    1|    1|   22| 
  %  |     |     |     |   .1|   .3|     |     |   .3|     |   .1|   .1|  2.3| 
 15  |    7|    8|   19|   11|   39|   16|    4|    4|    4|     |     |    2| 
  %  |   .7|   .9|  2.0|  1.2|  4.2|  1.7|   .4|   .4|   .4|     |     |   .2| 
 16  |    8|   12|   15|   15|   17|   16|   14|   12|    4|   18|     |   11| 
  %  |   .8|  1.3|  1.6|  1.6|  1.8|  1.7|  1.5|  1.3|   .4|  1.9|     |  1.1| 
 18  |    8|    7|    7|   27|   18|   41|   55|   40|   42|   29|   69|   65| 
  %  |   .8|   .8|   .7|  2.8|  1.9|  4.5|  6.0|  4.3|  4.4|  3.0|  7.3|  6.8| 
 19  |    2|     |     |    1|    2|   16|    6|    3|     |    1|    2|    3| 
  %  |   .2|     |     |   .1|   .2|  1.7|   .7|   .3|     |   .1|   .2|   .3| 
 20  |     |    2|    1|     |    1|    1|    4|    1|     |     |     |     | 
  %  |     |   .2|   .1|     |   .1|   .1|   .4|   .1|     |     |     |     | 
 21  |   41|   49|   51|   38|   46|   58|   38|   30|   40|   20|   67|   40| 
  %  |  4.2|  5.5|  5.4|  4.0|  4.9|  6.3|  4.2|  3.2|  4.2|  2.1|  7.1|  4.2| 
 22  |    8|    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .8|   .2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 23  |     |     |     |     |     |   19|    2|    1|    1|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.1|   .2|   .1|   .1|     |     |     | 
 24  |   12|   13|   34|   25|   26|   32|   27|   14|   34|   89|   11|   13| 
  %  |  1.2|  1.4|  3.6|  2.6|  2.8|  3.5|  3.0|  1.5|  3.6|  9.3|  1.2|  1.4| 
 25  |   55|   39|   46|   54|   46|   56|   36|   23|   20|   15|    8|   18| 
  %  |  5.6|  4.3|  4.9|  5.7|  4.9|  6.1|  3.9|  2.4|  2.1|  1.6|   .8|  1.9| 
 26  |    2|    1|    2|    5|    1|    6|     |    1|    1|     |    8|    3| 
  %  |   .2|   .1|   .2|   .5|   .1|   .7|     |   .1|   .1|     |   .8|   .3| 
 27  |    8|    2|    7|    6|   12|   30|   34|   24|    8|    4|   18|   21| 
  %  |   .8|   .2|   .7|   .6|  1.3|  3.3|  3.7|  2.6|   .8|   .4|  1.9|  2.2| 
 28  |    7|    3|    5|    8|    5|    5|   10|    6|   39|   56|   40|   33| 
  %  |   .7|   .3|   .5|   .8|   .5|   .5|  1.1|   .6|  4.1|  5.9|  4.2|  3.4| 
 29  |    1|     |     |    2|    1|    1|     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .1|     |     |   .2|   .1|   .1|     |     |     |     |     |     | 
 30  |     |     |     |     |     |     |    1|     |    1|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .1|     |   .1|     |     |     | 
 31  |     |    3|    4|    2|    2|    6|    1|     |    2|     |    1|     | 
  %  |     |   .3|   .4|   .2|   .2|   .7|   .1|     |   .2|     |   .1|     | 
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V6    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
 33  |     |     |     |    1|     |     |     |    1|     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |   .1|     |     |     |   .1|     |     |     |   .1| 
 34  |     |     |     |     |     |    1|     |    4|    1|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .1|     |   .4|   .1|     |     |     | 
 35  |    4|    9|    9|   17|   11|   14|    9|    6|    5|    5|    7|   28| 
  %  |   .4|  1.0|  1.0|  1.8|  1.2|  1.5|  1.0|   .6|   .5|   .5|   .7|  2.9| 
 36  |    7|    9|    9|   24|   30|   21|   17|   20|    7|    4|    8|    7| 
  %  |   .7|  1.0|  1.0|  2.5|  3.2|  2.3|  1.9|  2.1|   .7|   .4|   .8|   .7| 
 37  |    5|    7|   12|    3|    8|   10|    4|    5|    4|    7|    6|   10| 
  %  |   .5|   .8|  1.3|   .3|   .9|  1.1|   .4|   .5|   .4|   .7|   .6|  1.0| 
 38  |   14|   10|   17|   14|   19|   10|   13|   14|    8|    9|    6|    6| 
  %  |  1.4|  1.1|  1.8|  1.5|  2.0|  1.1|  1.4|  1.5|   .8|   .9|   .6|   .6| 
 39  |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 40  |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     | 
 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |  262|  378|  194|   63| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 27.4| 39.6| 20.5|  6.6| 
 42  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   65|   11| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  6.9|  1.1| 
 43  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   67|   34| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  7.1|  3.6| 
 44  |   22|   13|   11|    8|   16|   10|    9|   19|   14|   11|   23|   11| 
  %  |  2.2|  1.4|  1.2|   .8|  1.7|  1.1|  1.0|  2.0|  1.5|  1.2|  2.4|  1.1| 
 99  |  42M|  68M|  75M|  63M|  76M|  73M|  66M|  58M|  76M|  47M|  66M|  47M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     980   899   937   949   938   918   914   939   955   954   948   957 
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V7    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 V7    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 

Position:   16    FW1: 99 
Länge:       2 

F.1b  Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

    01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze 
    02. Ausländer/doppelte Staatsbürgerschaft 
    03. Asylanten/Asyl 
    04. Renten/Alte/Alterssicherung 
    05  Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
    06. Genforschung (06-08) 
    07. BSE/Rinderwahnsinn 
    08. Maul- und Klauenseuche (03-09) 
    09. Lebensmittel allgemein (02) 
        Lebensmittel (Landwirtschaft) allgemein (03-12) 
    10. Kernenergie/Atomtransport 
    11. Umweltschutz 
    12. Kürzungen von Sozialleistungen 
    13. Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise 
    14. Löhne/Arbeitszeitregelung 
    15. Steuern auf Energie/Benzin 
    16. Steuern/Steuererhöhungen 
    17. 630-DM Jobs/Scheinselbständigkeit (01-02) 
    18. Wirtschaftsaufschwung, -lage 
    19. Staatsverschuldung 
    20. CDU-Spendenaffäre 
    21. Parteien-/Politikverdruß/Politik allgemein 
    22. Regierungskrise (01-02) 
    23. Berlin/Regierungsbeteiligung PDS (06-09) 
    24. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    25. Rechtsradikale/Rechtsextreme 
    26. deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung 
    27. EU/Europa/Euro 
    28. Entspannung/Frieden 
    29. Mieten/Wohnungsmarkt 
    30. Ladenschluß/Öffnungszeiten (01-09) 
    31. Verkehrsprobleme/Straßenbau 
    32. Rußland-Krise/Tschetschenien (01-05) 
    33. Naher Osten /Israel - Palästina 
    34. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo (01-10) 
        ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien (11,12) 
    35. Schule/Bildung 
    36. Familie/Kinder/Jugend 
    37. soziales Gefälle arm-reich 
    38. Moral/Werte 
    39. Joschka Fischer/APO-Vergangenheit (Monat 01) 
    40. Scharping/ Flugaffäre (09) 
    41. Terror-Anschläge auf USA (09) 
        Terror USA/Afghanistan (10) 
        Afghanistan/Krieg gegen den Terror (11,12) 
    42. Bundeswehreinsatz (11,12) 
    43. Innere Sicherheit (11,12) 
    44. sonstige Probleme 

    99. KA/kein weiteres Problem 
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V7    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  148|  121|   99|  109|  114|  115|  103|  120|  148|  237|  161|  118| 
  %  | 18.4| 16.2| 12.5| 13.3| 14.6| 14.7| 13.4| 15.2| 19.8| 29.8| 20.3| 14.7| 
  2  |   28|   17|   25|   34|   45|   52|   55|   41|   38|   34|   29|   39| 
  %  |  3.5|  2.3|  3.2|  4.1|  5.7|  6.6|  7.2|  5.2|  5.1|  4.3|  3.7|  4.9| 
  3  |    7|    4|   17|   11|   10|    8|    9|   12|   11|    5|    5|   14| 
  %  |   .9|   .5|  2.2|  1.3|  1.3|  1.0|  1.2|  1.5|  1.5|   .6|   .6|  1.7| 
  4  |   89|  101|   60|   64|   88|   62|   83|   54|   21|   30|   35|     | 
  %  | 11.1| 13.5|  7.6|  7.8| 11.2|  7.9| 10.8|  6.8|  2.8|  3.8|  4.4|     | 
  5  |   27|   16|   22|   18|   29|   18|   57|   47|   42|   22|   22|   45| 
  %  |  3.4|  2.1|  2.8|  2.2|  3.7|  2.3|  7.4|  5.9|  5.6|  2.8|  2.8|  5.6| 
  6  |     |     |     |     |     |    4|    5|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .5|   .7|     |     |     |     |     | 
  7  |  126|  104|   83|   69|    9|    1|    3|     |    2|     |     |     | 
  %  | 15.7| 13.9| 10.5|  8.4|  1.1|   .1|   .4|     |   .3|     |     |     | 
  8  |     |     |   80|   78|    3|    1|    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 10.1|  9.5|   .4|   .1|   .1|     |     |     |     |     | 
  9  |     |   29|   33|   35|   10|    3|    5|    1|    1|    4|    3|     | 
  %  |     |  3.9|  4.2|  4.3|  1.3|   .4|   .7|   .1|   .1|   .5|   .4|     | 
 10  |    2|    8|    2|   22|    8|    9|    3|    6|    2|    3|    7|    1| 
  %  |   .2|  1.1|   .3|  2.7|  1.0|  1.2|   .4|   .8|   .3|   .4|   .9|   .1| 
 11  |   28|   33|   37|   58|   46|   40|   55|   43|   23|   13|   12|   11| 
  %  |  3.5|  4.4|  4.7|  7.1|  5.9|  5.1|  7.2|  5.4|  3.1|  1.6|  1.5|  1.4| 
 12  |    8|    7|    5|    2|    9|    4|   12|   15|   12|    8|   10|   10| 
  %  |  1.0|   .9|   .6|   .2|  1.1|   .5|  1.6|  1.9|  1.6|  1.0|  1.3|  1.2| 
 13  |    6|    6|   11|    7|   23|   38|   24|   23|   15|    5|    7|   15| 
  %  |   .7|   .8|  1.4|   .9|  2.9|  4.9|  3.1|  2.9|  2.0|   .6|   .9|  1.9| 
 14  |     |     |    1|    1|    4|    2|    2|    6|    7|    2|    3|   33| 
  %  |     |     |   .1|   .1|   .5|   .3|   .3|   .8|   .9|   .3|   .4|  4.1| 
 15  |   23|   14|   15|    6|   50|   29|   17|   18|    9|    3|     |     | 
  %  |  2.9|  1.9|  1.9|   .7|  6.4|  3.7|  2.2|  2.3|  1.2|   .4|     |     | 
 16  |   16|   20|   27|   26|   27|   26|   16|   18|   15|   26|     |   18| 
  %  |  2.0|  2.7|  3.4|  3.2|  3.4|  3.3|  2.1|  2.3|  2.0|  3.3|     |  2.2| 
 18  |   13|   14|   26|   18|   19|   44|   48|   62|   71|   62|   57|   69| 
  %  |  1.6|  1.9|  3.3|  2.2|  2.4|  5.6|  6.3|  7.8|  9.5|  7.8|  7.2|  8.6| 
 19  |    2|     |    3|    4|    6|   11|    9|    3|    8|    4|    6|   11| 
  %  |   .2|     |   .4|   .5|   .8|  1.4|  1.2|   .4|  1.1|   .5|   .8|  1.4| 
 20  |     |    8|    1|     |    3|     |     |    2|     |     |     |    1| 
  %  |     |  1.1|   .1|     |   .4|     |     |   .3|     |     |     |   .1| 
 21  |   50|   59|   38|   37|   25|   41|   39|   46|   34|   24|   52|   34| 
  %  |  6.2|  7.9|  4.8|  4.5|  3.2|  5.2|  5.1|  5.8|  4.5|  3.0|  6.6|  4.2| 
 22  |   16|    5|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.0|   .7|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 23  |     |     |     |     |     |   20|    1|    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.6|   .1|   .1|     |     |     |     | 
 24  |   25|   11|   38|   20|   26|   30|   36|   24|   39|   65|   13|   22| 
  %  |  3.1|  1.5|  4.8|  2.4|  3.3|  3.8|  4.7|  3.0|  5.2|  8.2|  1.6|  2.7| 
 25  |   56|   61|   52|   72|   50|   61|   45|   55|   26|   19|    7|   21| 
  %  |  7.0|  8.1|  6.6|  8.8|  6.4|  7.8|  5.9|  7.0|  3.5|  2.4|   .9|  2.6| 
 26  |    3|     |    4|    2|    2|    4|    4|    7|    4|    2|   21|    3| 
  %  |   .4|     |   .5|   .2|   .3|   .5|   .5|   .9|   .5|   .3|  2.7|   .4| 
 27  |   21|   16|   17|   19|   30|   33|   26|   37|   19|   16|   18|   32| 
  %  |  2.6|  2.1|  2.2|  2.3|  3.8|  4.2|  3.4|  4.7|  2.5|  2.0|  2.3|  4.0| 
 28  |    8|    2|    3|    2|    1|    5|    3|   10|   25|   24|   28|   34| 
  %  |  1.0|   .3|   .4|   .2|   .1|   .6|   .4|  1.3|  3.3|  3.0|  3.5|  4.2| 
 29  |    1|    1|     |    2|    1|     |    2|    4|    3|    2|    3|    3| 
  %  |   .1|   .1|     |   .2|   .1|     |   .3|   .5|   .4|   .3|   .4|   .4| 
 30  |     |     |     |    1|    1|    1|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .1|   .1|   .1|     |     |     |     |     |     | 
 31  |    4|    6|    6|    5|    7|    5|    3|    8|    2|    6|    2|   10| 
  %  |   .5|   .8|   .8|   .6|   .9|   .6|   .4|  1.0|   .3|   .8|   .3|  1.2| 
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V7    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
 32  |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 33  |     |    1|     |    2|    1|     |     |    3|    1|    2|     |    1| 
  %  |     |   .1|     |   .2|   .1|     |     |   .4|   .1|   .3|     |   .1| 
 34  |    1|     |     |    1|     |     |     |    9|    2|     |    1|     | 
  %  |   .1|     |     |   .1|     |     |     |  1.1|   .3|     |   .1|     | 
 35  |    9|   10|   24|   26|   25|   19|   19|   26|   10|   16|   18|   40| 
  %  |  1.1|  1.3|  3.0|  3.2|  3.2|  2.4|  2.5|  3.3|  1.3|  2.0|  2.3|  5.0| 
 36  |   21|   20|   19|   33|   52|   40|   31|   32|   28|   18|   15|   31| 
  %  |  2.6|  2.7|  2.4|  4.0|  6.6|  5.1|  4.0|  4.0|  3.7|  2.3|  1.9|  3.9| 
 37  |   14|   10|    8|   11|   20|   10|   15|   22|   22|    7|   16|   13| 
  %  |  1.7|  1.3|  1.0|  1.3|  2.6|  1.3|  2.0|  2.8|  2.9|   .9|  2.0|  1.6| 
 38  |   15|   10|   11|   11|   12|   16|    9|   11|   22|   13|    9|    9| 
  %  |  1.9|  1.3|  1.4|  1.3|  1.5|  2.0|  1.2|  1.4|  2.9|  1.6|  1.1|  1.1| 
 39  |    6|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .7|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 40  |     |     |     |     |     |     |     |     |    6|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .8|     |     |     | 
 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |   71|  107|  103|   70| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  9.5| 13.5| 13.0|  8.7| 
 42  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   47|   29| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.9|  3.6| 
 43  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   67|   45| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  8.5|  5.6| 
 44  |   31|   34|   22|   15|   27|   30|   26|   25|    9|   16|   15|   22| 
  %  |  3.9|  4.5|  2.8|  1.8|  3.4|  3.8|  3.4|  3.2|  1.2|  2.0|  1.9|  2.7| 
 99  | 218M| 218M| 223M| 191M| 231M| 209M| 214M| 206M| 283M| 206M| 222M| 200M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     804   749   789   821   783   782   766   791   748   795   792   804 

V8    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 8 V8    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 8 

Position:   18    FW1: 9 
Länge:       1 

F.2a  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden Sie 
dann zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12035 

1. ja                                                      10249  85.09  85.16 
2. nein                                                     1349  11.20  11.21 
3. weiß nicht                                                437   3.63   3.63 

9. KA                                                         10   0.08    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  853|  813|  856|  887|  837|  845|  840|  842|  851|  857|  896|  872| 
  %  | 83.5| 84.2| 84.8| 87.7| 82.7| 85.3| 85.7| 84.5| 82.5| 85.6| 88.5| 86.9| 
  2  |  117|  109|  118|   95|  134|  117|  117|  114|  137|  108|   87|   96| 
  %  | 11.5| 11.3| 11.7|  9.4| 13.2| 11.8| 11.9| 11.4| 13.3| 10.8|  8.6|  9.6| 
  3  |   51|   43|   36|   29|   41|   29|   23|   41|   43|   36|   30|   35| 
  %  |  5.0|  4.5|  3.6|  2.9|  4.1|  2.9|  2.3|  4.1|  4.2|  3.6|  3.0|  3.5| 
  9  |   1M|   2M|   2M|   1M|   2M|     |     |     |     |     |   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1021   965  1010  1011  1012   991   980   997  1031  1001  1013  1003 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   18 

V9    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 9 V9    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 9 

Position:   19    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.2b  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Und welche Partei würden Sie dann wählen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9205 

01. die SPD                                                 4082  33.89  44.35 
02. die CDU                                                 3356  27.86  36.46 
03. die Grünen                                               691   5.74   7.51 
04. die FDP                                                  671   5.57   7.29 
05. die PDS                                                  143   1.19   1.55 
06. die Republikaner                                          56   0.46   0.61 
07. die DVU                                                   11   0.09   0.12 
08. die NPD                                                   20   0.17   0.22 
09. die Grauen (Panther)                                      20   0.17   0.22 
10. den Bund freier Bürger                                    12   0.10   0.13 
11. eine andere Partei                                       143   1.19   1.55 

99. KA                                                      1491  12.38    . 
00. TNZ (Code 2 in F.2a)                                    1349  11.20    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  342|  353|  341|  366|  325|  321|  328|  318|  321|  351|  353|  363| 
  %  | 44.8| 48.5| 44.6| 44.7| 43.4| 42.7| 44.0| 41.5| 42.8| 44.8| 44.5| 45.9| 
  2  |  283|  255|  288|  294|  254|  286|  262|  278|  282|  285|  306|  283| 
  %  | 37.1| 35.0| 37.7| 35.9| 34.0| 38.0| 35.1| 36.3| 37.6| 36.4| 38.5| 35.8| 
  3  |   60|   45|   72|   70|   60|   56|   52|   76|   49|   56|   54|   41| 
  %  |  7.9|  6.2|  9.4|  8.5|  8.0|  7.4|  7.0|  9.9|  6.5|  7.1|  6.8|  5.2| 
  4  |   50|   48|   44|   54|   77|   60|   78|   57|   42|   57|   49|   55| 
  %  |  6.6|  6.6|  5.8|  6.6| 10.3|  8.0| 10.5|  7.4|  5.6|  7.3|  6.2|  7.0| 
  5  |   11|    9|    4|    8|    6|   11|    9|   11|   26|   13|   14|   21| 
  %  |  1.4|  1.2|   .5|  1.0|   .8|  1.5|  1.2|  1.4|  3.5|  1.7|  1.8|  2.7| 
  6  |    2|    4|    6|    9|    8|    3|    5|    2|    8|    1|    6|    2| 
  %  |   .3|   .5|   .8|  1.1|  1.1|   .4|   .7|   .3|  1.1|   .1|   .8|   .3| 
  7  |    1|     |    1|    1|    2|     |     |    2|    2|    1|    1|     | 
  %  |   .1|     |   .1|   .1|   .3|     |     |   .3|   .3|   .1|   .1|     | 
  8  |    3|    1|    2|     |    2|    1|    4|    1|    3|    2|    1|     | 
  %  |   .4|   .1|   .3|     |   .3|   .1|   .5|   .1|   .4|   .3|   .1|     | 
  9  |    3|    1|    2|    1|    1|     |    4|    2|    1|    1|    1|    3| 
  %  |   .4|   .1|   .3|   .1|   .1|     |   .5|   .3|   .1|   .1|   .1|   .4| 
 10  |    1|    2|    1|    1|    1|    2|     |    1|     |    1|    1|    1| 
  %  |   .1|   .3|   .1|   .1|   .1|   .3|     |   .1|     |   .1|   .1|   .1| 
 11  |    7|   10|    3|   15|   12|   12|    4|   18|   16|   16|    8|   22| 
  %  |   .9|  1.4|   .4|  1.8|  1.6|  1.6|   .5|  2.3|  2.1|  2.0|  1.0|  2.8| 
 99  | 142M| 130M| 130M|  98M| 132M| 122M| 117M| 117M| 144M| 109M| 133M| 117M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 117M| 109M| 118M|  95M| 134M| 117M| 117M| 114M| 137M| 108M|  87M|  96M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     763   728   764   819   748   752   746   766   750   784   794   791 
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V10   BTW 98:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 10 V10   BTW 98:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 10 

Position:   21    FW1: 99 
Länge:       2 

F.3  Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl 
am 27. September 1998? Welche Partei haben Sie da gewählt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11350 

01. die SPD                                                 4853  40.29  42.76 
02. die CDU                                                 3655  30.34  32.20 
03. die GRÜNEN                                               722   5.99   6.36 
04. die FDP                                                  385   3.20   3.39 
05. die PDS                                                   75   0.62   0.66 
06. die Republikaner                                          53   0.44   0.47 
07. die DVU                                                    7   0.06   0.06 
08. die Pro DM                                                 2   0.02   0.02 
09. die Grauen (Panther)                                      17   0.14   0.15 
10. den Bund Freier Bürger                                     2   0.02   0.02 
11. eine andere Partei                                        71   0.59   0.63 

12. habe nicht gewählt                                      1188   9.86  10.47 
13. war nicht wahlberechtigt                                 320   2.66   2.82 

99. KA                                                       695   5.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  420|  411|  403|  412|  407|  368|  411|  411|  388|  411|  388|  423| 
  %  | 43.8| 45.0| 42.5| 42.6| 42.5| 39.3| 44.8| 43.5| 40.7| 43.8| 40.2| 44.6| 
  2  |  302|  313|  325|  310|  283|  345|  290|  284|  296|  302|  317|  288| 
  %  | 31.5| 34.3| 34.3| 32.0| 29.5| 36.9| 31.6| 30.1| 31.0| 32.2| 32.8| 30.4| 
  3  |   59|   43|   67|   75|   66|   62|   58|   69|   42|   57|   71|   53| 
  %  |  6.2|  4.7|  7.1|  7.7|  6.9|  6.6|  6.3|  7.3|  4.4|  6.1|  7.3|  5.6| 
  4  |   35|   24|   20|   40|   32|   36|   41|   26|   31|   31|   37|   32| 
  %  |  3.7|  2.6|  2.1|  4.1|  3.3|  3.8|  4.5|  2.8|  3.2|  3.3|  3.8|  3.4| 
  5  |    2|    6|    4|    4|    3|    5|    1|    5|   25|    6|    9|    5| 
  %  |   .2|   .7|   .4|   .4|   .3|   .5|   .1|   .5|  2.6|   .6|   .9|   .5| 
  6  |    1|    4|    4|    6|    8|    5|    2|    5|    5|    7|    5|    1| 
  %  |   .1|   .4|   .4|   .6|   .8|   .5|   .2|   .5|   .5|   .7|   .5|   .1| 
  7  |    1|     |     |     |    1|    1|     |    1|    1|    1|    1|     | 
  %  |   .1|     |     |     |   .1|   .1|     |   .1|   .1|   .1|   .1|     | 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .1|     | 
  9  |    1|    1|    1|    2|    1|    2|    3|    1|     |    1|    1|    3| 
  %  |   .1|   .1|   .1|   .2|   .1|   .2|   .3|   .1|     |   .1|   .1|   .3| 
 10  |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1| 
 11  |    4|    7|    4|    5|   12|    5|    5|    8|    9|    4|    3|    5| 
  %  |   .4|   .8|   .4|   .5|  1.3|   .5|   .5|   .8|   .9|   .4|   .3|   .5| 
 12  |  110|   81|  100|   86|  110|   86|   93|  108|  123|   89|  108|   94| 
  %  | 11.5|  8.9| 10.5|  8.9| 11.5|  9.2| 10.1| 11.4| 12.9|  9.5| 11.2|  9.9| 
 13  |   23|   22|   20|   28|   35|   21|   14|   27|   34|   28|   25|   43| 
  %  |  2.4|  2.4|  2.1|  2.9|  3.7|  2.2|  1.5|  2.9|  3.6|  3.0|  2.6|  4.5| 
 99  |  64M|  54M|  64M|  44M|  56M|  55M|  62M|  52M|  77M|  63M|  48M|  56M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     958   913   948   968   958   936   918   945   954   938   966   948 
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V11   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 11 V11   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 11 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4  Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei 
alleine regieren kann, welche Parteien sollten dann Ihrer Mei- 
nung nach zusammen die Regierung bilden? 

(Int.: Mehrfachnennungen! Befragter muß mindestens 2 Parteien 
nennen) 

F.4(a) CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                  4436  36.83  51.25 
0. nicht genannt                                            4219  35.03  48.75 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  384|  377|  398|     |  388|  355|  408|  385|  343|  363|  391|  427| 
  %  | 49.8| 49.4| 51.0|     | 50.3| 44.5| 51.4| 49.5| 44.3| 45.2| 48.4| 52.5| 
  1  |  387|  386|  383|     |  384|  442|  386|  393|  431|  440|  417|  387| 
  %  | 50.2| 50.6| 49.0|     | 49.7| 55.5| 48.6| 50.5| 55.7| 54.8| 51.6| 47.5| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 

V12   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 12 V12   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 12 

Position:   24    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(b) In einer Koalition erwünscht: SPD 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                  5997  49.79  69.29 
0. nicht genannt                                            2658  22.07  30.71 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  235|  225|  225|     |  234|  262|  262|  245|  256|  226|  234|  254| 
  %  | 30.5| 29.5| 28.8|     | 30.3| 32.9| 33.0| 31.5| 33.1| 28.1| 29.0| 31.2| 
  1  |  536|  538|  556|     |  538|  535|  532|  533|  518|  577|  574|  560| 
  %  | 69.5| 70.5| 71.2|     | 69.7| 67.1| 67.0| 68.5| 66.9| 71.9| 71.0| 68.8| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 
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V13   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 13 V13   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 13 

Position:   25    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(c) In einer Koalition erwünscht: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                  3148  26.14  36.37 
0. nicht genannt                                            5507  45.72  63.63 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  459|  447|  456|     |  494|  513|  485|  495|  528|  520|  564|  546| 
  %  | 59.5| 58.6| 58.4|     | 64.0| 64.4| 61.1| 63.6| 68.2| 64.8| 69.8| 67.1| 
  1  |  312|  316|  325|     |  278|  284|  309|  283|  246|  283|  244|  268| 
  %  | 40.5| 41.4| 41.6|     | 36.0| 35.6| 38.9| 36.4| 31.8| 35.2| 30.2| 32.9| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 

V14   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 14 V14   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 14 

Position:   26    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(d) In einer Koalition erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                  3601  29.90  41.61 
0. nicht genannt                                            5054  41.96  58.39 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  465|  472|  485|     |  444|  477|  437|  444|  443|  506|  440|  441| 
  %  | 60.3| 61.9| 62.1|     | 57.5| 59.8| 55.0| 57.1| 57.2| 63.0| 54.5| 54.2| 
  1  |  306|  291|  296|     |  328|  320|  357|  334|  331|  297|  368|  373| 
  %  | 39.7| 38.1| 37.9|     | 42.5| 40.2| 45.0| 42.9| 42.8| 37.0| 45.5| 45.8| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 
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V15   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 15 V15   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 15 

Position:   27    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(e) In einer Koalition erwünscht: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                   234   1.94   2.70 
0. nicht genannt                                            8421  69.91  97.30 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  752|  756|  772|     |  761|  774|  777|  751|  735|  784|  782|  777| 
  %  | 97.5| 99.1| 98.8|     | 98.6| 97.1| 97.9| 96.5| 95.0| 97.6| 96.8| 95.5| 
  1  |   19|    7|    9|     |   11|   23|   17|   27|   39|   19|   26|   37| 
  %  |  2.5|   .9|  1.2|     |  1.4|  2.9|  2.1|  3.5|  5.0|  2.4|  3.2|  4.5| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 

V16   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 16 V16   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 16 

Position:   28    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(f) In einer Koalition erwünscht: Republikaner 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                    53   0.44   0.61 
0. nicht genannt                                            8602  71.42  99.39 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  764|  757|  777|     |  768|  795|  791|  771|  763|  800|  804|  812| 
  %  | 99.1| 99.2| 99.5|     | 99.5| 99.7| 99.6| 99.1| 98.6| 99.6| 99.5| 99.8| 
  1  |    7|    6|    4|     |    4|    2|    3|    7|   11|    3|    4|    2| 
  %  |   .9|   .8|   .5|     |   .5|   .3|   .4|   .9|  1.4|   .4|   .5|   .2| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 
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V17   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 17 V17   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 17 

Position:   29    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.4(g) In einer Koalition erwünscht: sonstige Partei 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8655 

1. genannt                                                   137   1.14   1.58 
0. nicht genannt                                            8518  70.72  98.42 

8. KA                                                       2378  19.74    . 
9. im Monat 04 nicht erhoben                                1012   8.40    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  761|  756|  774|     |  760|  781|  786|  764|  764|  785|  790|  797| 
  %  | 98.7| 99.1| 99.1|     | 98.4| 98.0| 99.0| 98.2| 98.7| 97.8| 97.8| 97.9| 
  1  |   10|    7|    7|     |   12|   16|    8|   14|   10|   18|   18|   17| 
  %  |  1.3|   .9|   .9|     |  1.6|  2.0|  1.0|  1.8|  1.3|  2.2|  2.2|  2.1| 
  8  | 251M| 204M| 231M|     | 242M| 194M| 186M| 219M| 257M| 198M| 206M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |1012M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     771   763   781     0   772   797   794   778   774   803   808   814 

V18   FDP: KOALITIONSAUSSAGE                               Ref.Nr.: 18 V18   FDP: KOALITIONSAUSSAGE                               Ref.Nr.: 18 

Position:   30    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.5  Sollte die FDP vor der nächsten Bundestagswahl sagen, 
mit welcher Partei ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1718 

1. sie zusammen regieren will, oder                         1257  10.44  73.17 
2. sollte sie das nicht sagen?                               461   3.83  26.83 

9. KA                                                        308   2.56    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10019  83.18    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |  654|     |  603|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 75.4|     | 70.9|     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  213|     |  248|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 24.6|     | 29.1|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     | 145M|     | 163M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|     |1012M|     | 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   867     0   851     0     0     0     0     0     0     0 
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V19   FDP: WUNSCHPARTNER                                   Ref.Nr.: 19 V19   FDP: WUNSCHPARTNER                                   Ref.Nr.: 19 

Position:   31    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.6  Und was glauben Sie, mit wem würde die FDP am liebsten 
die Regierung bilden, ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1523 

1. mit der CDU/CSU oder                                      939   7.80  61.65 
2. mit der SPD?                                              584   4.85  38.35 

9. KA                                                        503   4.18    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10019  83.18    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |  467|     |  472|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 61.2|     | 62.1|     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  296|     |  288|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 38.8|     | 37.9|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     | 249M|     | 254M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|     |1012M|     | 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   763     0   760     0     0     0     0     0     0     0 
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V20   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 20 V20   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 20 

Position:   32    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie 
sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 
5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie es bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den 
einzelnen Parteien halten. 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.7(a)  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10392 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 587   4.87   5.65 
02. -4                                                       203   1.69   1.95 
03. -3                                                       421   3.50   4.05 
04. -2                                                       400   3.32   3.85 
05. -1                                                       274   2.27   2.64 
06. 0                                                       1234  10.24  11.87 
07. +1                                                       853   7.08   8.21 
08. +2                                                      1971  16.36  18.97 
09. +3                                                      2661  22.09  25.61 
10. +4                                                       994   8.25   9.57 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        794   6.59   7.64 

99. KA                                                       622   5.16    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   68|   60|   59|   47|   64|   44|   55|   56|     |   43|   41|   50| 
  %  |  7.1|  6.6|  6.2|  4.9|  6.7|  4.7|  5.9|  6.0|     |  4.5|  4.3|  5.3| 
  2  |   20|   15|   19|   13|   24|   20|   15|   27|     |    9|   20|   21| 
  %  |  2.1|  1.6|  2.0|  1.4|  2.5|  2.2|  1.6|  2.9|     |   .9|  2.1|  2.2| 
  3  |   39|   27|   30|   35|   55|   44|   41|   43|     |   24|   33|   50| 
  %  |  4.1|  3.0|  3.2|  3.7|  5.8|  4.7|  4.4|  4.6|     |  2.5|  3.4|  5.3| 
  4  |   35|   48|   26|   34|   30|   43|   35|   44|     |   35|   34|   36| 
  %  |  3.7|  5.2|  2.7|  3.5|  3.2|  4.6|  3.8|  4.7|     |  3.7|  3.5|  3.8| 
  5  |   23|   24|   18|   23|   24|   28|   28|   26|     |   20|   33|   27| 
  %  |  2.4|  2.6|  1.9|  2.4|  2.5|  3.0|  3.0|  2.8|     |  2.1|  3.4|  2.8| 
  6  |  110|  103|  114|  114|  115|  112|  125|  114|     |  107|  117|  103| 
  %  | 11.5| 11.3| 12.0| 11.9| 12.1| 12.1| 13.5| 12.2|     | 11.2| 12.1| 10.8| 
  7  |   86|   66|   79|   83|   77|   66|   66|   80|     |   89|   75|   86| 
  %  |  9.0|  7.2|  8.3|  8.7|  8.1|  7.1|  7.1|  8.5|     |  9.3|  7.8|  9.1| 
  8  |  179|  169|  183|  203|  183|  169|  177|  178|     |  172|  192|  166| 
  %  | 18.8| 18.5| 19.3| 21.2| 19.2| 18.2| 19.1| 19.0|     | 18.0| 19.9| 17.5| 
  9  |  229|  244|  248|  257|  223|  239|  237|  236|     |  270|  235|  243| 
  %  | 24.0| 26.7| 26.1| 26.8| 23.4| 25.8| 25.5| 25.2|     | 28.2| 24.4| 25.6| 
 10  |   84|   85|   83|   93|   81|   97|   88|   78|     |  106|   98|  101| 
  %  |  8.8|  9.3|  8.7|  9.7|  8.5| 10.5|  9.5|  8.3|     | 11.1| 10.2| 10.6| 
 11  |   81|   74|   90|   56|   75|   66|   61|   56|     |   83|   85|   67| 
  %  |  8.5|  8.1|  9.5|  5.8|  7.9|  7.1|  6.6|  6.0|     |  8.7|  8.8|  7.1| 
 99  |  68M|  52M|  63M|  54M|  63M|  63M|  52M|  59M|     |  43M|  51M|  54M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     954   915   949   958   951   928   928   938     0   958   963   950 
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V21   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 21 V21   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 21 

Position:   34    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10384 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 813   6.75   7.83 
02. -4                                                       367   3.05   3.53 
03. -3                                                       678   5.63   6.53 
04. -2                                                       781   6.48   7.52 
05. -1                                                       656   5.45   6.32 
06. 0                                                       1672  13.88  16.10 
07. +1                                                      1128   9.36  10.86 
08. +2                                                      1488  12.35  14.33 
09. +3                                                      1453  12.06  13.99 
10. +4                                                       746   6.19   7.18 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        602   5.00   5.80 

99. KA                                                       630   5.23    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   95|   81|   78|   76|  101|   64|   67|   68|     |   51|   69|   63| 
  %  | 10.0|  8.9|  8.2|  7.9| 10.7|  6.9|  7.2|  7.2|     |  5.3|  7.2|  6.6| 
  2  |   32|   38|   26|   30|   37|   41|   44|   39|     |   29|   24|   27| 
  %  |  3.4|  4.2|  2.7|  3.1|  3.9|  4.4|  4.7|  4.2|     |  3.0|  2.5|  2.8| 
  3  |   56|   76|   63|   72|   67|   66|   50|   59|     |   40|   73|   56| 
  %  |  5.9|  8.3|  6.6|  7.5|  7.1|  7.1|  5.4|  6.3|     |  4.2|  7.6|  5.9| 
  4  |   64|   75|   77|   79|   76|   58|   80|   79|     |   52|   73|   68| 
  %  |  6.7|  8.2|  8.1|  8.3|  8.0|  6.3|  8.6|  8.4|     |  5.4|  7.6|  7.2| 
  5  |   48|   73|   58|   71|   58|   66|   53|   61|     |   53|   62|   53| 
  %  |  5.1|  8.0|  6.1|  7.4|  6.1|  7.1|  5.7|  6.5|     |  5.5|  6.5|  5.6| 
  6  |  161|  138|  164|  138|  154|  144|  145|  156|     |  153|  141|  178| 
  %  | 17.0| 15.1| 17.3| 14.4| 16.2| 15.5| 15.6| 16.6|     | 16.0| 14.7| 18.7| 
  7  |  108|   99|   98|  114|   93|   89|  108|   94|     |  109|  112|  104| 
  %  | 11.4| 10.8| 10.3| 11.9|  9.8|  9.6| 11.6| 10.0|     | 11.4| 11.7| 10.9| 
  8  |  154|  125|  148|  143|  122|  111|  131|  117|     |  153|  141|  143| 
  %  | 16.2| 13.7| 15.6| 14.9| 12.9| 12.0| 14.1| 12.5|     | 16.0| 14.7| 15.0| 
  9  |  130|  109|  123|  125|  121|  145|  121|  151|     |  161|  134|  133| 
  %  | 13.7| 11.9| 13.0| 13.1| 12.8| 15.6| 13.0| 16.1|     | 16.8| 14.0| 14.0| 
 10  |   50|   60|   61|   62|   67|   85|   69|   70|     |   85|   71|   66| 
  %  |  5.3|  6.6|  6.4|  6.5|  7.1|  9.2|  7.4|  7.5|     |  8.9|  7.4|  6.9| 
 11  |   51|   41|   53|   47|   52|   59|   63|   44|     |   72|   60|   60| 
  %  |  5.4|  4.5|  5.6|  4.9|  5.5|  6.4|  6.8|  4.7|     |  7.5|  6.3|  6.3| 
 99  |  73M|  52M|  63M|  55M|  66M|  63M|  49M|  59M|     |  43M|  54M|  53M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     949   915   949   957   948   928   931   938     0   958   960   951 
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V22   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 22 V22   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 22 

Position:   36    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9758 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1161   9.64  11.90 
02. -4                                                       425   3.53   4.36 
03. -3                                                       659   5.47   6.75 
04. -2                                                       666   5.53   6.83 
05. -1                                                       629   5.22   6.45 
06. 0                                                       1525  12.66  15.63 
07. +1                                                       939   7.80   9.62 
08. +2                                                      1185   9.84  12.14 
09. +3                                                      1200   9.96  12.30 
10. +4                                                       707   5.87   7.25 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        662   5.50   6.78 

99. KA                                                      1256  10.43    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  122|  100|   93|  120|  118|   94|   97|  106|     |   99|  106|  106| 
  %  | 13.8| 11.6| 10.3| 13.6| 13.3| 10.9| 11.1| 12.0|     | 11.0| 11.7| 11.7| 
  2  |   39|   44|   39|   40|   40|   39|   47|   42|     |   29|   35|   31| 
  %  |  4.4|  5.1|  4.3|  4.5|  4.5|  4.5|  5.4|  4.8|     |  3.2|  3.9|  3.4| 
  3  |   53|   69|   57|   64|   58|   68|   56|   58|     |   49|   65|   62| 
  %  |  6.0|  8.0|  6.3|  7.2|  6.6|  7.9|  6.4|  6.6|     |  5.5|  7.2|  6.8| 
  4  |   67|   67|   68|   63|   66|   42|   57|   70|     |   60|   53|   53| 
  %  |  7.6|  7.7|  7.5|  7.1|  7.5|  4.9|  6.5|  7.9|     |  6.7|  5.8|  5.8| 
  5  |   68|   39|   56|   68|   62|   50|   57|   55|     |   49|   51|   74| 
  %  |  7.7|  4.5|  6.2|  7.7|  7.0|  5.8|  6.5|  6.2|     |  5.5|  5.6|  8.1| 
  6  |  140|  151|  147|  139|  128|  133|  141|  141|     |  137|  149|  119| 
  %  | 15.8| 17.5| 16.3| 15.7| 14.5| 15.4| 16.1| 16.0|     | 15.3| 16.4| 13.1| 
  7  |   92|   91|   78|   87|   93|   92|   86|   80|     |   79|   67|   94| 
  %  | 10.4| 10.5|  8.6|  9.8| 10.5| 10.6|  9.8|  9.1|     |  8.8|  7.4| 10.3| 
  8  |  107|  107|  124|   96|  102|   97|   95|   92|     |  128|  126|  111| 
  %  | 12.1| 12.4| 13.7| 10.9| 11.5| 11.2| 10.9| 10.4|     | 14.3| 13.9| 12.2| 
  9  |   99|  105|  103|  103|  100|  116|  104|  120|     |  116|  115|  119| 
  %  | 11.2| 12.1| 11.4| 11.7| 11.3| 13.4| 11.9| 13.6|     | 12.9| 12.7| 13.1| 
 10  |   52|   55|   72|   62|   52|   61|   69|   70|     |   80|   62|   72| 
  %  |  5.9|  6.4|  8.0|  7.0|  5.9|  7.1|  7.9|  7.9|     |  8.9|  6.8|  7.9| 
 11  |   48|   37|   67|   42|   66|   72|   66|   48|     |   71|   77|   68| 
  %  |  5.4|  4.3|  7.4|  4.8|  7.5|  8.3|  7.5|  5.4|     |  7.9|  8.5|  7.5| 
 99  | 135M| 102M| 108M| 128M| 129M| 127M| 105M| 115M|     | 104M| 108M|  95M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     887   865   904   884   885   864   875   882     0   897   906   909 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   28 

V23   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 23 V23   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 23 

Position:   38    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7(d)  Parteiskalometer: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10141 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 669   5.55   6.60 
02. -4                                                       344   2.86   3.39 
03. -3                                                       567   4.71   5.59 
04. -2                                                       674   5.60   6.65 
05. -1                                                       763   6.33   7.52 
06. 0                                                       2040  16.94  20.12 
07. +1                                                      1626  13.50  16.03 
08. +2                                                      1627  13.51  16.04 
09. +3                                                      1200   9.96  11.83 
10. +4                                                       438   3.64   4.32 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        193   1.60   1.90 

99. KA                                                       873   7.25    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   85|   56|   61|   82|   56|   57|   52|   51|     |   63|   50|   56| 
  %  |  9.2|  6.2|  6.6|  8.9|  6.1|  6.3|  5.7|  5.6|     |  6.7|  5.3|  6.0| 
  2  |   29|   27|   36|   39|   27|   27|   29|   32|     |   33|   26|   39| 
  %  |  3.2|  3.0|  3.9|  4.2|  2.9|  3.0|  3.2|  3.5|     |  3.5|  2.8|  4.2| 
  3  |   57|   61|   46|   58|   63|   41|   45|   47|     |   48|   53|   48| 
  %  |  6.2|  6.8|  5.0|  6.3|  6.8|  4.5|  4.9|  5.1|     |  5.1|  5.6|  5.2| 
  4  |   74|   64|   59|   65|   63|   71|   51|   57|     |   56|   60|   54| 
  %  |  8.1|  7.1|  6.4|  7.0|  6.8|  7.8|  5.6|  6.2|     |  5.9|  6.3|  5.8| 
  5  |   79|   75|   73|   82|   65|   57|   54|   70|     |   74|   67|   67| 
  %  |  8.6|  8.3|  7.9|  8.9|  7.0|  6.3|  5.9|  7.6|     |  7.8|  7.1|  7.2| 
  6  |  184|  168|  168|  219|  196|  184|  181|  196|     |  169|  187|  188| 
  %  | 20.0| 18.6| 18.2| 23.7| 21.2| 20.3| 19.9| 21.4|     | 17.9| 19.8| 20.3| 
  7  |  140|  165|  170|  131|  134|  155|  146|  141|     |  163|  144|  137| 
  %  | 15.2| 18.3| 18.4| 14.2| 14.5| 17.1| 16.0| 15.4|     | 17.3| 15.2| 14.8| 
  8  |  133|  137|  140|  127|  130|  139|  168|  163|     |  162|  162|  166| 
  %  | 14.5| 15.2| 15.1| 13.7| 14.1| 15.3| 18.4| 17.8|     | 17.2| 17.1| 17.9| 
  9  |   90|   93|  117|   83|  122|  116|  120|  110|     |  116|  123|  110| 
  %  |  9.8| 10.3| 12.6|  9.0| 13.2| 12.8| 13.2| 12.0|     | 12.3| 13.0| 11.9| 
 10  |   22|   41|   41|   28|   42|   41|   45|   33|     |   41|   52|   52| 
  %  |  2.4|  4.6|  4.4|  3.0|  4.6|  4.5|  4.9|  3.6|     |  4.3|  5.5|  5.6| 
 11  |   26|   14|   14|   11|   25|   18|   20|   16|     |   19|   21|    9| 
  %  |  2.8|  1.6|  1.5|  1.2|  2.7|  2.0|  2.2|  1.7|     |  2.0|  2.2|  1.0| 
 99  | 103M|  66M|  87M|  87M|  91M|  85M|  69M|  81M|     |  57M|  69M|  78M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     919   901   925   925   923   906   911   916     0   944   945   926 
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V24   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 24 V24   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 24 

Position:   40    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7(e)  Parteiskalometer: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10300 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1516  12.59  14.72 
02. -4                                                       458   3.80   4.45 
03. -3                                                       696   5.78   6.76 
04. -2                                                       789   6.55   7.66 
05. -1                                                       776   6.44   7.53 
06. 0                                                       1546  12.84  15.01 
07. +1                                                      1433  11.90  13.91 
08. +2                                                      1438  11.94  13.96 
09. +3                                                      1034   8.58  10.04 
10. +4                                                       442   3.67   4.29 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        172   1.43   1.67 

99. KA                                                       714   5.93    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  122|  120|  140|  142|  171|  132|  119|  134|     |  136|  158|  142| 
  %  | 13.1| 13.2| 14.8| 14.9| 18.1| 14.3| 13.0| 14.4|     | 14.3| 16.5| 15.1| 
  2  |   37|   39|   34|   35|   41|   49|   44|   33|     |   40|   49|   57| 
  %  |  4.0|  4.3|  3.6|  3.7|  4.3|  5.3|  4.8|  3.6|     |  4.2|  5.1|  6.1| 
  3  |   46|   50|   53|   74|   77|   50|   64|   60|     |   77|   78|   67| 
  %  |  4.9|  5.5|  5.6|  7.8|  8.1|  5.4|  7.0|  6.5|     |  8.1|  8.2|  7.1| 
  4  |   71|   71|   61|   74|   60|   70|   54|   76|     |   83|   88|   81| 
  %  |  7.6|  7.8|  6.5|  7.8|  6.3|  7.6|  5.9|  8.2|     |  8.7|  9.2|  8.6| 
  5  |   89|   56|   65|   78|   62|   70|   78|   63|     |   70|   80|   65| 
  %  |  9.5|  6.1|  6.9|  8.2|  6.6|  7.6|  8.5|  6.8|     |  7.4|  8.4|  6.9| 
  6  |  135|  126|  137|  151|  137|  131|  131|  138|     |  145|  153|  162| 
  %  | 14.5| 13.8| 14.5| 15.9| 14.5| 14.2| 14.3| 14.9|     | 15.3| 16.0| 17.3| 
  7  |  144|  128|  129|  161|  126|  127|  133|  117|     |  129|  119|  120| 
  %  | 15.4| 14.1| 13.7| 16.9| 13.3| 13.8| 14.5| 12.6|     | 13.6| 12.4| 12.8| 
  8  |  140|  153|  133|  104|  117|  128|  138|  158|     |  127|  121|  119| 
  %  | 15.0| 16.8| 14.1| 10.9| 12.4| 13.9| 15.0| 17.0|     | 13.4| 12.6| 12.7| 
  9  |   96|  103|  123|   78|  100|  110|   88|   90|     |   92|   73|   81| 
  %  | 10.3| 11.3| 13.0|  8.2| 10.6| 11.9|  9.6|  9.7|     |  9.7|  7.6|  8.6| 
 10  |   41|   47|   52|   36|   40|   37|   48|   46|     |   37|   24|   34| 
  %  |  4.4|  5.2|  5.5|  3.8|  4.2|  4.0|  5.2|  5.0|     |  3.9|  2.5|  3.6| 
 11  |   13|   18|   18|   18|   15|   19|   21|   13|     |   13|   14|   10| 
  %  |  1.4|  2.0|  1.9|  1.9|  1.6|  2.1|  2.3|  1.4|     |  1.4|  1.5|  1.1| 
 99  |  88M|  56M|  67M|  61M|  68M|  68M|  62M|  69M|     |  52M|  57M|  66M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     934   911   945   951   946   923   918   928     0   949   957   938 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   30 

V25   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 25 V25   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 25 

Position:   42    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7(f)  Parteiskalometer: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9781 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                4177  34.68  42.71 
02. -4                                                       708   5.88   7.24 
03. -3                                                       825   6.85   8.43 
04. -2                                                       765   6.35   7.82 
05. -1                                                       596   4.95   6.09 
06. 0                                                       1502  12.47  15.36 
07. +1                                                       530   4.40   5.42 
08. +2                                                       355   2.95   3.63 
09. +3                                                       208   1.73   2.13 
10. +4                                                        57   0.47   0.58 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         58   0.48   0.59 

99. KA                                                      1233  10.24    . 
00. im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  376|  362|  353|  407|  401|  362|  379|  388|     |  440|  390|  319| 
  %  | 43.3| 42.1| 40.0| 45.6| 45.3| 41.1| 42.8| 44.0|     | 47.8| 42.4| 35.2| 
  2  |   65|   49|   60|   64|   55|   78|   67|   73|     |   58|   70|   69| 
  %  |  7.5|  5.7|  6.8|  7.2|  6.2|  8.9|  7.6|  8.3|     |  6.3|  7.6|  7.6| 
  3  |   89|   78|   75|   73|   62|   79|   78|   83|     |   69|   69|   70| 
  %  | 10.3|  9.1|  8.5|  8.2|  7.0|  9.0|  8.8|  9.4|     |  7.5|  7.5|  7.7| 
  4  |   54|   78|   69|   71|   66|   69|   67|   64|     |   80|   66|   81| 
  %  |  6.2|  9.1|  7.8|  8.0|  7.5|  7.8|  7.6|  7.3|     |  8.7|  7.2|  8.9| 
  5  |   48|   51|   64|   50|   46|   56|   63|   51|     |   41|   56|   70| 
  %  |  5.5|  5.9|  7.3|  5.6|  5.2|  6.4|  7.1|  5.8|     |  4.5|  6.1|  7.7| 
  6  |  149|  140|  136|  140|  153|  138|  129|  122|     |  127|  126|  142| 
  %  | 17.2| 16.3| 15.4| 15.7| 17.3| 15.7| 14.6| 13.8|     | 13.8| 13.7| 15.7| 
  7  |   46|   47|   51|   37|   45|   39|   45|   47|     |   47|   63|   63| 
  %  |  5.3|  5.5|  5.8|  4.1|  5.1|  4.4|  5.1|  5.3|     |  5.1|  6.9|  7.0| 
  8  |   25|   29|   39|   26|   30|   33|   32|   27|     |   28|   37|   49| 
  %  |  2.9|  3.4|  4.4|  2.9|  3.4|  3.7|  3.6|  3.1|     |  3.0|  4.0|  5.4| 
  9  |   10|   14|   27|   14|   15|   17|   19|   19|     |   16|   28|   29| 
  %  |  1.2|  1.6|  3.1|  1.6|  1.7|  1.9|  2.1|  2.2|     |  1.7|  3.0|  3.2| 
 10  |    5|    2|    1|    7|    5|    7|    4|    4|     |    5|    7|   10| 
  %  |   .6|   .2|   .1|   .8|   .6|   .8|   .5|   .5|     |   .5|   .8|  1.1| 
 11  |    1|    9|    7|    3|    7|    3|    3|    4|     |   10|    7|    4| 
  %  |   .1|  1.0|   .8|   .3|   .8|   .3|   .3|   .5|     |  1.1|   .8|   .4| 
 99  | 154M| 108M| 130M| 120M| 129M| 110M|  94M| 115M|     |  80M|  95M|  98M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     868   859   882   892   885   881   886   882     0   921   919   906 
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V26   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 26 V26   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 26 

Position:   44    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8  Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus SPD 
und Grünen eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von 
plus 5 bis minus 5. 
+5 bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung voll 
und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung voll- 
ständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung 
abgestuft sagen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11351 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden             768   6.38   6.77 
02. -4                                                       401   3.33   3.53 
03. -3                                                       799   6.63   7.04 
04. -2                                                       737   6.12   6.49 
05. -1                                                       601   4.99   5.29 
06. 0                                                       1657  13.76  14.60 
07. +1                                                      1294  10.74  11.40 
08. +2                                                      2098  17.42  18.48 
09. +3                                                      2082  17.29  18.34 
10. +4                                                       607   5.04   5.35 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             307   2.55   2.70 

99. KA                                                       694   5.76    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   68|   65|   72|   63|   79|   61|   60|   69|   63|   52|   61|   55| 
  %  |  7.2|  7.1|  7.6|  6.5|  8.3|  6.6|  6.5|  7.4|  6.4|  5.5|  6.4|  5.8| 
  2  |   44|   23|   30|   28|   40|   31|   29|   37|   43|   28|   30|   38| 
  %  |  4.6|  2.5|  3.2|  2.9|  4.2|  3.3|  3.1|  4.0|  4.3|  3.0|  3.1|  4.0| 
  3  |   60|   52|   50|   56|   73|   76|   65|   76|   96|   57|   62|   76| 
  %  |  6.3|  5.7|  5.3|  5.8|  7.7|  8.2|  7.0|  8.1|  9.7|  6.0|  6.5|  8.0| 
  4  |   47|   54|   58|   55|   66|   66|   60|   71|   79|   54|   67|   60| 
  %  |  5.0|  5.9|  6.1|  5.7|  7.0|  7.1|  6.5|  7.6|  8.0|  5.7|  7.0|  6.3| 
  5  |   38|   47|   42|   44|   45|   51|   50|   48|   69|   41|   68|   58| 
  %  |  4.0|  5.1|  4.4|  4.6|  4.8|  5.5|  5.4|  5.1|  7.0|  4.3|  7.1|  6.1| 
  6  |  135|  115|  119|  143|  128|  127|  154|  138|  197|  120|  139|  142| 
  %  | 14.2| 12.6| 12.5| 14.8| 13.5| 13.7| 16.6| 14.8| 19.9| 12.7| 14.5| 15.0| 
  7  |  123|   96|  112|  119|   93|  110|  105|  116|   85|  115|  106|  114| 
  %  | 13.0| 10.5| 11.8| 12.4|  9.8| 11.9| 11.3| 12.4|  8.6| 12.2| 11.1| 12.1| 
  8  |  180|  188|  185|  190|  184|  159|  156|  170|  149|  193|  185|  159| 
  %  | 19.0| 20.5| 19.5| 19.7| 19.4| 17.2| 16.8| 18.2| 15.1| 20.4| 19.3| 16.8| 
  9  |  173|  179|  201|  198|  167|  153|  183|  146|  145|  188|  166|  183| 
  %  | 18.2| 19.6| 21.1| 20.6| 17.6| 16.5| 19.7| 15.6| 14.7| 19.9| 17.3| 19.3| 
 10  |   47|   62|   51|   49|   50|   69|   45|   46|   35|   66|   47|   40| 
  %  |  5.0|  6.8|  5.4|  5.1|  5.3|  7.4|  4.8|  4.9|  3.5|  7.0|  4.9|  4.2| 
 11  |   33|   34|   31|   18|   22|   24|   21|   16|   28|   31|   28|   21| 
  %  |  3.5|  3.7|  3.3|  1.9|  2.3|  2.6|  2.3|  1.7|  2.8|  3.3|  2.9|  2.2| 
 99  |  74M|  52M|  61M|  49M|  67M|  64M|  52M|  64M|  42M|  56M|  55M|  58M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     948   915   951   963   947   927   928   933   989   945   959   946 
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V27   SKALOMETER:PARTNER GROß                              Ref.Nr.: 27 V27   SKALOMETER:PARTNER GROß                              Ref.Nr.: 27 

Position:   46    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8b  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der einzelnen Partner in dieser Regierung? 
Wie ist das also mit der SPD in der Regierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11014 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden                505   4.19   4.59 
02. -4                                                       291   2.42   2.64 
03. -3                                                       603   5.01   5.47 
04. -2                                                       543   4.51   4.93 
05. -1                                                       565   4.69   5.13 
06. 0                                                       1256  10.43  11.40 
07. +1                                                      1337  11.10  12.14 
08. +2                                                      2184  18.13  19.83 
09. +3                                                      2252  18.70  20.45 
10. +4                                                      1040   8.63   9.44 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                438   3.64   3.98 

99. KA                                                      1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   51|   43|   39|   46|   55|   43|   36|   42|   54|   31|   30|   35| 
  %  |  5.6|  4.8|  4.3|  4.9|  6.0|  4.8|  4.0|  4.6|  5.7|  3.3|  3.2|  3.8| 
  2  |   29|   13|   24|    9|   22|   28|   20|   34|   39|   20|   28|   25| 
  %  |  3.2|  1.5|  2.6|  1.0|  2.4|  3.1|  2.2|  3.7|  4.1|  2.2|  3.0|  2.7| 
  3  |   52|   45|   38|   37|   46|   52|   49|   62|   74|   49|   49|   50| 
  %  |  5.7|  5.0|  4.2|  4.0|  5.0|  5.7|  5.5|  6.8|  7.8|  5.3|  5.2|  5.4| 
  4  |   39|   38|   39|   49|   45|   43|   41|   57|   72|   28|   40|   52| 
  %  |  4.3|  4.3|  4.3|  5.3|  4.9|  4.8|  4.6|  6.3|  7.6|  3.0|  4.3|  5.6| 
  5  |   39|   47|   37|   39|   50|   61|   56|   50|   60|   43|   48|   35| 
  %  |  4.3|  5.3|  4.1|  4.2|  5.4|  6.7|  6.2|  5.5|  6.3|  4.6|  5.1|  3.8| 
  6  |  106|   92|   92|  107|  122|   90|  104|  107|  146|  101|   93|   96| 
  %  | 11.6| 10.3| 10.1| 11.5| 13.3|  9.9| 11.6| 11.7| 15.4| 10.9|  9.9| 10.4| 
  7  |  116|  113|  129|  121|   95|  105|  118|  106|   98|  111|  120|  105| 
  %  | 12.7| 12.7| 14.2| 13.0| 10.3| 11.6| 13.1| 11.6| 10.4| 12.0| 12.8| 11.4| 
  8  |  192|  183|  178|  211|  182|  173|  169|  179|  152|  181|  180|  204| 
  %  | 21.0| 20.5| 19.6| 22.6| 19.8| 19.1| 18.8| 19.6| 16.1| 19.5| 19.2| 22.1| 
  9  |  169|  195|  195|  196|  184|  181|  201|  175|  153|  207|  202|  194| 
  %  | 18.5| 21.9| 21.5| 21.0| 20.0| 20.0| 22.4| 19.2| 16.2| 22.4| 21.6| 21.0| 
 10  |   83|   86|   94|   83|   83|   97|   79|   79|   59|  116|   93|   88| 
  %  |  9.1|  9.6| 10.3|  8.9|  9.0| 10.7|  8.8|  8.7|  6.2| 12.5|  9.9|  9.5| 
 11  |   38|   37|   44|   35|   36|   32|   26|   20|   38|   39|   54|   39| 
  %  |  4.2|  4.1|  4.8|  3.8|  3.9|  3.5|  2.9|  2.2|  4.0|  4.2|  5.8|  4.2| 
 99  | 108M|  75M| 103M|  79M|  94M|  86M|  81M|  86M|  86M|  75M|  77M|  81M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     914   892   909   933   920   905   899   911   945   926   937   923 
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V28   SKALOMETER:PARTNER KLEIN                             Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER:PARTNER KLEIN                             Ref.Nr.: 28 

Position:   48    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8c  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der Grünen in der Regierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10980 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden               1475  12.25  13.43 
02. -4                                                       569   4.72   5.18 
03. -3                                                       855   7.10   7.79 
04. -2                                                       867   7.20   7.90 
05. -1                                                       921   7.65   8.39 
06. 0                                                       1543  12.81  14.05 
07. +1                                                      1627  13.51  14.82 
08. +2                                                      1667  13.84  15.18 
09. +3                                                      1028   8.53   9.36 
10. +4                                                       323   2.68   2.94 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                105   0.87   0.96 

99. KA                                                      1065   8.84    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  119|  110|  121|  117|  152|  104|   98|  115|  166|  113|  129|  131| 
  %  | 13.0| 12.3| 13.3| 12.6| 16.6| 11.5| 10.9| 12.7| 17.8| 12.2| 13.9| 14.2| 
  2  |   45|   32|   44|   49|   54|   40|   46|   46|   57|   45|   54|   57| 
  %  |  4.9|  3.6|  4.8|  5.3|  5.9|  4.4|  5.1|  5.1|  6.1|  4.9|  5.8|  6.2| 
  3  |   50|   58|   64|   62|   61|   73|   71|   73|   94|   70|   95|   84| 
  %  |  5.5|  6.5|  7.0|  6.7|  6.7|  8.1|  7.9|  8.0| 10.1|  7.6| 10.3|  9.1| 
  4  |   53|   55|   63|   88|   83|   69|   79|   92|   85|   64|   73|   63| 
  %  |  5.8|  6.2|  6.9|  9.4|  9.1|  7.6|  8.8| 10.1|  9.1|  6.9|  7.9|  6.8| 
  5  |   73|   79|   68|   61|   62|   88|   76|   80|   79|   85|   78|   92| 
  %  |  8.0|  8.9|  7.5|  6.5|  6.8|  9.7|  8.5|  8.8|  8.5|  9.2|  8.4| 10.0| 
  6  |  141|   88|  119|  143|  116|  126|  120|  121|  160|  128|  143|  138| 
  %  | 15.4|  9.9| 13.0| 15.3| 12.6| 13.9| 13.3| 13.3| 17.1| 13.9| 15.5| 15.0| 
  7  |  156|  156|  135|  144|  126|  126|  137|  125|   91|  143|  157|  131| 
  %  | 17.1| 17.5| 14.8| 15.5| 13.7| 13.9| 15.2| 13.8|  9.8| 15.5| 17.0| 14.2| 
  8  |  153|  170|  147|  153|  125|  139|  152|  132|  101|  159|  110|  126| 
  %  | 16.7| 19.1| 16.1| 16.4| 13.6| 15.4| 16.9| 14.5| 10.8| 17.2| 11.9| 13.7| 
  9  |   85|   96|   97|   81|   97|  102|   89|   88|   76|   84|   60|   73| 
  %  |  9.3| 10.8| 10.6|  8.7| 10.6| 11.3|  9.9|  9.7|  8.1|  9.1|  6.5|  7.9| 
 10  |   31|   34|   43|   24|   30|   30|   23|   30|   17|   22|   18|   21| 
  %  |  3.4|  3.8|  4.7|  2.6|  3.3|  3.3|  2.6|  3.3|  1.8|  2.4|  1.9|  2.3| 
 11  |    8|   13|   11|   10|   11|    7|    8|    7|    7|   10|    8|    5| 
  %  |   .9|  1.5|  1.2|  1.1|  1.2|   .8|   .9|   .8|   .8|  1.1|   .9|   .5| 
 99  | 108M|  76M| 100M|  80M|  97M|  87M|  81M|  88M|  98M|  78M|  89M|  83M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     914   891   912   932   917   904   899   909   933   923   925   921 
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V29   SKALOMETER:OPPOSITION,GR                             Ref.Nr.: 29 V29   SKALOMETER:OPPOSITION,GR                             Ref.Nr.: 29 

Position:   50    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8d  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der CDU/CSU in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10773 

01. -5 vollständig unzufrieden                               800   6.64   7.43 
02. -4                                                       571   4.74   5.30 
03. -3                                                      1018   8.45   9.45 
04. -2                                                      1123   9.32  10.42 
05. -1                                                      1011   8.39   9.38 
06. 0                                                       1912  15.87  17.75 
07. +1                                                      1291  10.72  11.98 
08. +2                                                      1397  11.60  12.97 
09. +3                                                      1078   8.95  10.01 
10. +4                                                       384   3.19   3.56 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               188   1.56   1.75 

99. KA                                                      1272  10.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   59|   73|   73|   87|   88|   56|   57|   62|   92|   59|   48|   46| 
  %  |  6.5|  8.4|  8.1|  9.5|  9.9|  6.3|  6.5|  7.0| 10.2|  6.5|  5.2|  5.1| 
  2  |   35|   48|   63|   36|   51|   50|   43|   54|   54|   29|   57|   51| 
  %  |  3.9|  5.5|  7.0|  3.9|  5.7|  5.6|  4.9|  6.1|  6.0|  3.2|  6.2|  5.6| 
  3  |   71|   95|   83|  100|   77|   79|   93|   90|   98|   65|   93|   74| 
  %  |  7.8| 10.9|  9.2| 10.9|  8.7|  8.9| 10.6| 10.1| 10.8|  7.2| 10.1|  8.2| 
  4  |   86|  104|  100|   90|   95|   94|  106|   94|   99|   82|   78|   95| 
  %  |  9.5| 11.9| 11.1|  9.8| 10.7| 10.5| 12.1| 10.6| 10.9|  9.0|  8.5| 10.5| 
  5  |  102|   73|   85|  101|   69|   88|   83|   89|   78|   80|   87|   76| 
  %  | 11.2|  8.4|  9.5| 11.0|  7.8|  9.9|  9.5| 10.0|  8.6|  8.8|  9.5|  8.4| 
  6  |  178|  158|  153|  155|  174|  150|  144|  142|  191|  156|  143|  168| 
  %  | 19.6| 18.1| 17.0| 16.9| 19.6| 16.8| 16.5| 16.0| 21.1| 17.2| 15.5| 18.6| 
  7  |  115|   87|   96|  102|   99|  103|  115|  112|   82|  140|  115|  125| 
  %  | 12.7| 10.0| 10.7| 11.1| 11.2| 11.6| 13.1| 12.6|  9.1| 15.4| 12.5| 13.8| 
  8  |  123|  117|  127|  114|  110|  124|  103|  126|   86|  129|  133|  105| 
  %  | 13.6| 13.4| 14.1| 12.4| 12.4| 13.9| 11.8| 14.2|  9.5| 14.2| 14.5| 11.6| 
  9  |   86|   82|   72|   95|   77|   95|   80|   77|   87|  108|  110|  109| 
  %  |  9.5|  9.4|  8.0| 10.3|  8.7| 10.7|  9.1|  8.7|  9.6| 11.9| 12.0| 12.1| 
 10  |   31|   25|   30|   25|   30|   32|   36|   30|   22|   47|   39|   37| 
  %  |  3.4|  2.9|  3.3|  2.7|  3.4|  3.6|  4.1|  3.4|  2.4|  5.2|  4.2|  4.1| 
 11  |   21|   11|   16|   13|   17|   20|   15|   11|   17|   13|   17|   17| 
  %  |  2.3|  1.3|  1.8|  1.4|  1.9|  2.2|  1.7|  1.2|  1.9|  1.4|  1.8|  1.9| 
 99  | 115M|  94M| 114M|  94M| 127M| 100M| 105M| 110M| 125M|  93M|  94M| 101M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     907   873   898   918   887   891   875   887   906   908   920   903 
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V30   SKALOMETER:OPPOSITION,KL                             Ref.Nr.: 30 V30   SKALOMETER:OPPOSITION,KL                             Ref.Nr.: 30 

Position:   52    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8e  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der FDP in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10538 

01. -5 vollständig unzufrieden                               588   4.88   5.58 
02. -4                                                       422   3.50   4.00 
03. -3                                                       792   6.58   7.52 
04. -2                                                       933   7.75   8.85 
05. -1                                                       990   8.22   9.39 
06. 0                                                       2360  19.59  22.40 
07. +1                                                      1753  14.55  16.64 
08. +2                                                      1403  11.65  13.31 
09. +3                                                       942   7.82   8.94 
10. +4                                                       246   2.04   2.33 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               109   0.90   1.03 

99. KA                                                      1507  12.51    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   68|   43|   58|   71|   48|   46|   41|   34|   59|   38|   38|   44| 
  %  |  7.6|  5.0|  6.7|  8.0|  5.5|  5.2|  4.8|  3.9|  6.8|  4.3|  4.2|  5.0| 
  2  |   33|   29|   37|   37|   42|   35|   30|   38|   52|   33|   22|   34| 
  %  |  3.7|  3.4|  4.3|  4.2|  4.8|  4.0|  3.5|  4.4|  6.0|  3.7|  2.4|  3.8| 
  3  |   80|   76|   65|   64|   64|   67|   56|   68|   74|   45|   72|   61| 
  %  |  9.0|  8.8|  7.5|  7.2|  7.3|  7.6|  6.6|  7.8|  8.5|  5.0|  8.0|  6.9| 
  4  |   83|   90|   67|   97|   78|   61|   78|   68|   91|   76|   76|   68| 
  %  |  9.3| 10.4|  7.7| 10.9|  8.9|  6.9|  9.1|  7.8| 10.5|  8.5|  8.4|  7.7| 
  5  |   87|   85|   75|   94|   76|   90|   80|   81|   80|   86|   78|   78| 
  %  |  9.8|  9.8|  8.6| 10.6|  8.7| 10.2|  9.4|  9.3|  9.2|  9.6|  8.6|  8.8| 
  6  |  200|  186|  201|  206|  201|  189|  204|  205|  182|  204|  181|  201| 
  %  | 22.5| 21.6| 23.1| 23.2| 22.9| 21.5| 23.9| 23.6| 21.0| 22.9| 20.0| 22.6| 
  7  |  141|  147|  147|  146|  152|  136|  132|  151|  127|  154|  164|  156| 
  %  | 15.8| 17.0| 16.9| 16.5| 17.3| 15.5| 15.5| 17.4| 14.7| 17.3| 18.1| 17.6| 
  8  |  100|  108|  108|   97|  108|  130|  122|  124|   97|  128|  148|  133| 
  %  | 11.2| 12.5| 12.4| 10.9| 12.3| 14.8| 14.3| 14.3| 11.2| 14.3| 16.4| 15.0| 
  9  |   70|   73|   81|   50|   76|   88|   82|   75|   71|   92|   96|   88| 
  %  |  7.9|  8.5|  9.3|  5.6|  8.7| 10.0|  9.6|  8.6|  8.2| 10.3| 10.6|  9.9| 
 10  |   18|   18|   21|   16|   24|   23|   19|   17|   25|   25|   21|   19| 
  %  |  2.0|  2.1|  2.4|  1.8|  2.7|  2.6|  2.2|  2.0|  2.9|  2.8|  2.3|  2.1| 
 11  |   10|    8|    9|    9|    9|   14|    9|    7|    8|   11|    9|    6| 
  %  |  1.1|   .9|  1.0|  1.0|  1.0|  1.6|  1.1|   .8|   .9|  1.2|  1.0|   .7| 
 99  | 132M| 104M| 143M| 125M| 136M| 112M| 127M| 129M| 165M| 109M| 109M| 116M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     890   863   869   887   878   879   853   868   866   892   905   888 
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V31   SKALOMETER:OPPOSIT., PDS                             Ref.Nr.: 31 V31   SKALOMETER:OPPOSIT., PDS                             Ref.Nr.: 31 

Position:   54    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8f  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der PDS in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9880 

01. -5 vollständig unzufrieden                              3078  25.55  31.15 
02. -4                                                       896   7.44   9.07 
03. -3                                                      1038   8.62  10.51 
04. -2                                                      1005   8.34  10.17 
05. -1                                                       762   6.33   7.71 
06. 0                                                       1776  14.74  17.98 
07. +1                                                       671   5.57   6.79 
08. +2                                                       371   3.08   3.76 
09. +3                                                       192   1.59   1.94 
10. +4                                                        59   0.49   0.60 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                32   0.27   0.32 

99. KA                                                      2165  17.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  271|  257|  232|  282|  271|  279|  241|  267|  221|  300|  258|  199| 
  %  | 33.1| 31.9| 28.5| 34.1| 33.2| 33.3| 28.8| 32.1| 32.7| 34.7| 29.3| 22.9| 
  2  |   65|   54|   69|   83|   62|   54|   74|   70|  144|   80|   83|   58| 
  %  |  7.9|  6.7|  8.5| 10.0|  7.6|  6.4|  8.9|  8.4| 21.3|  9.3|  9.4|  6.7| 
  3  |   88|   89|   86|   93|   74|   85|   87|  106|   57|   74|   91|  108| 
  %  | 10.7| 11.0| 10.6| 11.2|  9.1| 10.1| 10.4| 12.7|  8.4|  8.6| 10.3| 12.4| 
  4  |   83|   71|   91|   78|   87|   88|   99|   84|   48|   95|   88|   93| 
  %  | 10.1|  8.8| 11.2|  9.4| 10.6| 10.5| 11.8| 10.1|  7.1| 11.0| 10.0| 10.7| 
  5  |   62|   58|   54|   59|   64|   73|   80|   68|   30|   70|   64|   80| 
  %  |  7.6|  7.2|  6.6|  7.1|  7.8|  8.7|  9.6|  8.2|  4.4|  8.1|  7.3|  9.2| 
  6  |  167|  156|  167|  153|  155|  143|  143|  143|   87|  141|  148|  173| 
  %  | 20.4| 19.4| 20.5| 18.5| 19.0| 17.0| 17.1| 17.2| 12.9| 16.3| 16.8| 19.9| 
  7  |   49|   72|   58|   45|   50|   62|   60|   48|   35|   44|   67|   81| 
  %  |  6.0|  8.9|  7.1|  5.4|  6.1|  7.4|  7.2|  5.8|  5.2|  5.1|  7.6|  9.3| 
  8  |   20|   31|   32|   16|   33|   36|   30|   27|   32|   34|   46|   34| 
  %  |  2.4|  3.8|  3.9|  1.9|  4.0|  4.3|  3.6|  3.2|  4.7|  3.9|  5.2|  3.9| 
  9  |   11|   11|   18|   14|   13|   13|   15|   10|   19|   16|   23|   29| 
  %  |  1.3|  1.4|  2.2|  1.7|  1.6|  1.5|  1.8|  1.2|  2.8|  1.9|  2.6|  3.3| 
 10  |    3|    4|    5|    5|    3|    4|    6|    6|    1|    6|    7|    9| 
  %  |   .4|   .5|   .6|   .6|   .4|   .5|   .7|   .7|   .1|   .7|   .8|  1.0| 
 11  |     |    3|    3|     |    5|    2|    1|    4|    1|    4|    5|    4| 
  %  |     |   .4|   .4|     |   .6|   .2|   .1|   .5|   .1|   .5|   .6|   .5| 
 99  | 203M| 161M| 197M| 184M| 197M| 152M| 144M| 164M| 356M| 137M| 134M| 136M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     819   806   815   828   817   839   836   833   675   864   880   868 
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V32   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 32 V32   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 32 

Position:   56    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a  Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz 
allgemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die 
Grünen, die FDP, die PDS und die Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10505 

1. SPD                                                      4745  39.39  45.17 
2. CDU                                                      2484  20.62  23.65 
3. CSU                                                      1259  10.45  11.98 
4. GRÜNE                                                     950   7.89   9.04 
5. FDP                                                       825   6.85   7.85 
6. PDS                                                       166   1.38   1.58 
7. Republikaner                                               76   0.63   0.72 

9. KA                                                       1540  12.79    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  409|  392|  399|  427|  380|  369|  372|  368|  401|  415|  410|  403| 
  %  | 46.0| 47.4| 46.2| 47.1| 43.3| 42.3| 43.0| 42.9| 45.4| 46.5| 45.9| 46.0| 
  2  |  215|  183|  206|  202|  186|  221|  199|  206|  223|  236|  210|  197| 
  %  | 24.2| 22.1| 23.8| 22.3| 21.2| 25.3| 23.0| 24.0| 25.3| 26.4| 23.5| 22.5| 
  3  |   98|  102|  101|   92|  111|  113|  106|   99|   94|   95|  120|  128| 
  %  | 11.0| 12.3| 11.7| 10.2| 12.7| 13.0| 12.3| 11.5| 10.6| 10.6| 13.4| 14.6| 
  4  |   92|   71|   91|  100|   91|   70|   75|   99|   66|   68|   61|   66| 
  %  | 10.3|  8.6| 10.5| 11.0| 10.4|  8.0|  8.7| 11.5|  7.5|  7.6|  6.8|  7.5| 
  5  |   60|   68|   47|   67|   96|   81|   95|   65|   60|   59|   67|   60| 
  %  |  6.7|  8.2|  5.4|  7.4| 10.9|  9.3| 11.0|  7.6|  6.8|  6.6|  7.5|  6.8| 
  6  |    8|    7|   13|    9|    8|   13|   11|   15|   28|   14|   22|   18| 
  %  |   .9|   .8|  1.5|  1.0|   .9|  1.5|  1.3|  1.7|  3.2|  1.6|  2.5|  2.1| 
  7  |    8|    4|    7|    9|    5|    5|    7|    6|   11|    6|    4|    4| 
  %  |   .9|   .5|   .8|  1.0|   .6|   .6|   .8|   .7|  1.2|   .7|   .4|   .5| 
  9  | 132M| 140M| 148M| 106M| 137M| 119M| 115M| 139M| 148M| 108M| 120M| 128M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     890   827   864   906   877   872   865   858   883   893   894   876 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   38 

V33   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 33 V33   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 33 

Position:   57    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9b  Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10034 

1. SPD                                                      2157  17.91  21.50 
2. CDU                                                      2283  18.95  22.75 
3. CSU                                                      1162   9.65  11.58 
4. GRÜNE                                                    2264  18.80  22.56 
5. FDP                                                      1875  15.57  18.69 
6. PDS                                                       215   1.78   2.14 
7. Republikaner                                               78   0.65   0.78 

9. KA, keine weitere Partei                                 2011  16.70    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  174|  157|  195|  222|  190|  170|  181|  179|  159|  187|  179|  164| 
  %  | 20.5| 19.7| 23.9| 25.6| 22.6| 20.3| 21.8| 21.9| 19.2| 21.8| 21.0| 19.5| 
  2  |  178|  167|  153|  205|  195|  185|  198|  181|  214|  210|  205|  192| 
  %  | 20.9| 21.0| 18.8| 23.6| 23.2| 22.1| 23.9| 22.1| 25.8| 24.5| 24.0| 22.9| 
  3  |  108|   90|   93|   87|  104|  101|  105|   91|   66|  113|  105|   99| 
  %  | 12.7| 11.3| 11.4| 10.0| 12.4| 12.1| 12.7| 11.1|  8.0| 13.2| 12.3| 11.8| 
  4  |  214|  217|  207|  200|  183|  202|  181|  183|  170|  176|  153|  178| 
  %  | 25.2| 27.2| 25.4| 23.0| 21.8| 24.1| 21.8| 22.3| 20.5| 20.5| 17.9| 21.2| 
  5  |  155|  151|  146|  129|  142|  157|  147|  156|  191|  148|  186|  167| 
  %  | 18.2| 18.9| 17.9| 14.9| 16.9| 18.7| 17.7| 19.0| 23.1| 17.2| 21.8| 19.9| 
  6  |   16|    9|   12|   17|   13|   21|   15|   21|   24|   15|   18|   34| 
  %  |  1.9|  1.1|  1.5|  2.0|  1.5|  2.5|  1.8|  2.6|  2.9|  1.7|  2.1|  4.0| 
  7  |    5|    6|    9|    8|   12|    2|    2|    8|    4|    9|    7|    6| 
  %  |   .6|   .8|  1.1|   .9|  1.4|   .2|   .2|  1.0|   .5|  1.0|   .8|   .7| 
  9  | 172M| 170M| 197M| 144M| 175M| 153M| 151M| 178M| 203M| 143M| 161M| 164M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     850   797   815   868   839   838   829   819   828   858   853   840 
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V34   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 34 V34   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 34 

Position:   58    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9c  Und welche kommt an dritter Stelle? 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8924 

1. SPD                                                      1407  11.68  15.77 
2. CDU                                                      1618  13.43  18.13 
3. CSU                                                       861   7.15   9.65 
4. GRÜNE                                                    1493  12.40  16.73 
5. FDP                                                      2936  24.38  32.90 
6. PDS                                                       511   4.24   5.73 
7. Republikaner                                               98   0.81   1.10 

9. KA, keine weitere Partei                                 3121  25.91    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  116|  121|   82|  118|  118|  124|  103|  120|  145|  112|  126|  122| 
  %  | 15.9| 16.8| 11.6| 15.3| 15.9| 16.8| 14.0| 16.2| 19.5| 14.9| 16.2| 15.9| 
  2  |  149|  142|  139|  154|  152|  130|  115|  117|  121|  145|  129|  125| 
  %  | 20.4| 19.7| 19.6| 20.0| 20.4| 17.6| 15.6| 15.8| 16.3| 19.3| 16.6| 16.3| 
  3  |   78|   68|   78|   80|   72|   66|   66|   76|   67|   63|   72|   75| 
  %  | 10.7|  9.4| 11.0| 10.4|  9.7|  9.0|  9.0| 10.3|  9.0|  8.4|  9.3|  9.8| 
  4  |  125|  130|  117|  127|  104|  118|  126|  117|  125|  120|  164|  120| 
  %  | 17.1| 18.1| 16.5| 16.5| 14.0| 16.0| 17.1| 15.8| 16.8| 16.0| 21.1| 15.7| 
  5  |  217|  205|  241|  234|  242|  250|  288|  263|  236|  275|  231|  254| 
  %  | 29.7| 28.5| 34.0| 30.4| 32.5| 33.9| 39.2| 35.5| 31.8| 36.6| 29.7| 33.2| 
  6  |   38|   47|   43|   53|   46|   42|   32|   38|   40|   31|   40|   61| 
  %  |  5.2|  6.5|  6.1|  6.9|  6.2|  5.7|  4.4|  5.1|  5.4|  4.1|  5.1|  8.0| 
  7  |    7|    7|    9|    5|   10|    7|    5|    9|    9|    6|   16|    8| 
  %  |  1.0|  1.0|  1.3|   .6|  1.3|   .9|   .7|  1.2|  1.2|   .8|  2.1|  1.0| 
  9  | 292M| 247M| 303M| 241M| 270M| 254M| 245M| 257M| 288M| 249M| 236M| 239M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     730   720   709   771   744   737   735   740   743   752   778   765 
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V35   WICHG.POL.:BIEDENKOPF                                Ref.Nr.: 35 V35   WICHG.POL.:BIEDENKOPF                                Ref.Nr.: 35 

Position:   59    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10  Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten 
Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? 
Sie können dabei bis zu fünf Personen nennen! 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich! Nicht vorlesen!) 

F.10(1) Biedenkopf, Kurt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    61   0.51   1.20 
0. nicht genannt                                            5030  41.76  98.80 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  809|     |  840|     |     |  815|  811|     |     |  874|     |  881| 
  %  | 98.4|     | 98.2|     |     | 98.5| 99.0|     |     | 99.4|     | 99.1| 
  1  |   13|     |   15|     |     |   12|    8|     |     |    5|     |    8| 
  %  |  1.6|     |  1.8|     |     |  1.5|  1.0|     |     |   .6|     |   .9| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V36   WICHG.POL.:CLEMENT                                   Ref.Nr.: 36 V36   WICHG.POL.:CLEMENT                                   Ref.Nr.: 36 

Position:   60    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(2) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Clement, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   100   0.83   1.96 
0. nicht genannt                                            4991  41.44  98.04 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  809|     |  843|     |     |  801|  793|     |     |  864|     |  881| 
  %  | 98.4|     | 98.6|     |     | 96.9| 96.8|     |     | 98.3|     | 99.1| 
  1  |   13|     |   12|     |     |   26|   26|     |     |   15|     |    8| 
  %  |  1.6|     |  1.4|     |     |  3.1|  3.2|     |     |  1.7|     |   .9| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V37   WICHG.POL:DäUBLER-GMELIN                             Ref.Nr.: 37 V37   WICHG.POL:DäUBLER-GMELIN                             Ref.Nr.: 37 

Position:   61    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(3) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Däubler-Gmelin, Herta 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    48   0.40   0.94 
0. nicht genannt                                            5043  41.87  99.06 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  811|     |  849|     |     |  816|  810|     |     |  871|     |  886| 
  %  | 98.7|     | 99.3|     |     | 98.7| 98.9|     |     | 99.1|     | 99.7| 
  1  |   11|     |    6|     |     |   11|    9|     |     |    8|     |    3| 
  %  |  1.3|     |   .7|     |     |  1.3|  1.1|     |     |   .9|     |   .3| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V38   WICHG.POL.:DIEPGEN                                   Ref.Nr.: 38 V38   WICHG.POL.:DIEPGEN                                   Ref.Nr.: 38 

Position:   62    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(4) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Diepgen, Eberhard 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1646 

1. genannt                                                     9   0.07   0.55 
0. nicht genannt                                            1637  13.59  99.45 

8. KA                                                        325   2.70    . 
9. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10074  83.64    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |     |     |     |     |     |  818|  819|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 98.9|100.0|     |     |     |     |     | 
  1  |     |     |     |     |     |    9|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.1|     |     |     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |     |     | 164M| 161M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   827   819     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   42 

V39   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 39 V39   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 39 

Position:   63    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(5) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Eichel, Hans 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   680   5.65  13.36 
0. nicht genannt                                            4411  36.62  86.64 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  688|     |  746|     |     |  689|  710|     |     |  766|     |  812| 
  %  | 83.7|     | 87.3|     |     | 83.3| 86.7|     |     | 87.1|     | 91.3| 
  1  |  134|     |  109|     |     |  138|  109|     |     |  113|     |   77| 
  %  | 16.3|     | 12.7|     |     | 16.7| 13.3|     |     | 12.9|     |  8.7| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V40   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 40 V40   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 40 

Position:   64    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(6) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Fischer, Joschka 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                  2783  23.11  54.67 
0. nicht genannt                                            2308  19.16  45.33 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  330|     |  414|     |     |  444|  422|     |     |  333|     |  365| 
  %  | 40.1|     | 48.4|     |     | 53.7| 51.5|     |     | 37.9|     | 41.1| 
  1  |  492|     |  441|     |     |  383|  397|     |     |  546|     |  524| 
  %  | 59.9|     | 51.6|     |     | 46.3| 48.5|     |     | 62.1|     | 58.9| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V41   WICHG.POL.:FISCHER, A.                               Ref.Nr.: 41 V41   WICHG.POL.:FISCHER, A.                               Ref.Nr.: 41 

Position:   65    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(7) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Fischer, Andrea 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    822 

1. genannt                                                    22   0.18   2.68 
0. nicht genannt                                             800   6.64  97.32 

8. KA                                                        200   1.66    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      11023  91.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V42   WICHG.POL.:GERHARDT                                  Ref.Nr.: 42 V42   WICHG.POL.:GERHARDT                                  Ref.Nr.: 42 

Position:   66    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(8) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Gerhardt, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    43   0.36   0.84 
0. nicht genannt                                            5048  41.91  99.16 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  809|     |  846|     |     |  821|  818|     |     |  870|     |  884| 
  %  | 98.4|     | 98.9|     |     | 99.3| 99.9|     |     | 99.0|     | 99.4| 
  1  |   13|     |    9|     |     |    6|    1|     |     |    9|     |    5| 
  %  |  1.6|     |  1.1|     |     |   .7|   .1|     |     |  1.0|     |   .6| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V43   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 43 V43   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 43 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(9) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Gysi, Gregor 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   281   2.33   5.52 
0. nicht genannt                                            4810  39.93  94.48 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  808|     |  847|     |     |  756|  751|     |     |  835|     |  813| 
  %  | 98.3|     | 99.1|     |     | 91.4| 91.7|     |     | 95.0|     | 91.5| 
  1  |   14|     |    8|     |     |   71|   68|     |     |   44|     |   76| 
  %  |  1.7|     |   .9|     |     |  8.6|  8.3|     |     |  5.0|     |  8.5| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V44   WICHG.POL.:HILDEBRANDT                               Ref.Nr.: 44 V44   WICHG.POL.:HILDEBRANDT                               Ref.Nr.: 44 

Position:   68    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(10) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Hildebrandt, Regine 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4202 

1. genannt                                                     6   0.05   0.14 
0. nicht genannt                                            4196  34.84  99.86 

8. KA                                                        804   6.67    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11,12 nicht erhoben        7039  58.44    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  822|     |  853|     |     |  823|  819|     |     |  879|     |     | 
  %  |100.0|     | 99.8|     |     | 99.5|100.0|     |     |100.0|     |     | 
  1  |     |     |    2|     |     |    4|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .2|     |     |   .5|     |     |     |     |     |     | 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0     0 
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V45   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 45 V45   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 45 

Position:   69    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(11) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Koch, Roland 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    66   0.55   1.30 
0. nicht genannt                                            5025  41.72  98.70 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  815|     |  847|     |     |  811|  807|     |     |  870|     |  875| 
  %  | 99.1|     | 99.1|     |     | 98.1| 98.5|     |     | 99.0|     | 98.4| 
  1  |    7|     |    8|     |     |   16|   12|     |     |    9|     |   14| 
  %  |   .9|     |   .9|     |     |  1.9|  1.5|     |     |  1.0|     |  1.6| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V46   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 46 V46   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 46 

Position:   70    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(12) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Kohl, Helmut 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   100   0.83   1.96 
0. nicht genannt                                            4991  41.44  98.04 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  806|     |  841|     |     |  804|  797|     |     |  864|     |  879| 
  %  | 98.1|     | 98.4|     |     | 97.2| 97.3|     |     | 98.3|     | 98.9| 
  1  |   16|     |   14|     |     |   23|   22|     |     |   15|     |   10| 
  %  |  1.9|     |  1.6|     |     |  2.8|  2.7|     |     |  1.7|     |  1.1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V47   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 47 V47   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 47 

Position:   71    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(13) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Künast, Renate 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   672   5.58  13.20 
0. nicht genannt                                            4419  36.69  86.80 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  712|     |  562|     |     |  714|  726|     |     |  857|     |  848| 
  %  | 86.6|     | 65.7|     |     | 86.3| 88.6|     |     | 97.5|     | 95.4| 
  1  |  110|     |  293|     |     |  113|   93|     |     |   22|     |   41| 
  %  | 13.4|     | 34.3|     |     | 13.7| 11.4|     |     |  2.5|     |  4.6| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V48   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 48 V48   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 48 

Position:   72    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(14) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Merkel, Angela 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                  1542  12.80  30.29 
0. nicht genannt                                            3549  29.46  69.71 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  580|     |  638|     |     |  580|  550|     |     |  661|     |  540| 
  %  | 70.6|     | 74.6|     |     | 70.1| 67.2|     |     | 75.2|     | 60.7| 
  1  |  242|     |  217|     |     |  247|  269|     |     |  218|     |  349| 
  %  | 29.4|     | 25.4|     |     | 29.9| 32.8|     |     | 24.8|     | 39.3| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V49   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 49 V49   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 49 

Position:   73    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(15) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Merz, Friedrich 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   300   2.49   5.89 
0. nicht genannt                                            4791  39.78  94.11 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  781|     |  795|     |     |  769|  774|     |     |  823|     |  849| 
  %  | 95.0|     | 93.0|     |     | 93.0| 94.5|     |     | 93.6|     | 95.5| 
  1  |   41|     |   60|     |     |   58|   45|     |     |   56|     |   40| 
  %  |  5.0|     |  7.0|     |     |  7.0|  5.5|     |     |  6.4|     |  4.5| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V50   WICHG.POL.:MEYER                                     Ref.Nr.: 50 V50   WICHG.POL.:MEYER                                     Ref.Nr.: 50 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(16) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Meyer, Laurenz 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    45   0.37   0.88 
0. nicht genannt                                            5046  41.89  99.12 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  803|     |  849|     |     |  820|  816|     |     |  875|     |  883| 
  %  | 97.7|     | 99.3|     |     | 99.2| 99.6|     |     | 99.5|     | 99.3| 
  1  |   19|     |    6|     |     |    7|    3|     |     |    4|     |    6| 
  %  |  2.3|     |   .7|     |     |   .8|   .4|     |     |   .5|     |   .7| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V51   WICHG.POL.:MöLLEMANN                                 Ref.Nr.: 51 V51   WICHG.POL.:MöLLEMANN                                 Ref.Nr.: 51 

Position:   75    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(17) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Möllemann, Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   104   0.86   2.04 
0. nicht genannt                                            4987  41.40  97.96 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  795|     |  833|     |     |  809|  802|     |     |  869|     |  879| 
  %  | 96.7|     | 97.4|     |     | 97.8| 97.9|     |     | 98.9|     | 98.9| 
  1  |   27|     |   22|     |     |   18|   17|     |     |   10|     |   10| 
  %  |  3.3|     |  2.6|     |     |  2.2|  2.1|     |     |  1.1|     |  1.1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V52   WICHG.POL.:MüLLER                                    Ref.Nr.: 52 V52   WICHG.POL.:MüLLER                                    Ref.Nr.: 52 

Position:   76    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(18) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Müller, Werner 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   152   1.26   2.99 
0. nicht genannt                                            4939  41.00  97.01 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  811|     |  843|     |     |  808|  750|     |     |  858|     |  869| 
  %  | 98.7|     | 98.6|     |     | 97.7| 91.6|     |     | 97.6|     | 97.8| 
  1  |   11|     |   12|     |     |   19|   69|     |     |   21|     |   20| 
  %  |  1.3|     |  1.4|     |     |  2.3|  8.4|     |     |  2.4|     |  2.2| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V53   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 53 V53   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 53 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(19) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Müntefering, Franz 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    66   0.55   1.30 
0. nicht genannt                                            5025  41.72  98.70 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  815|     |  846|     |     |  808|  809|     |     |  868|     |  879| 
  %  | 99.1|     | 98.9|     |     | 97.7| 98.8|     |     | 98.7|     | 98.9| 
  1  |    7|     |    9|     |     |   19|   10|     |     |   11|     |   10| 
  %  |   .9|     |  1.1|     |     |  2.3|  1.2|     |     |  1.3|     |  1.1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V54   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 54 V54   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 54 

Position:   78    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(20) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Rau, Johannes 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   283   2.35   5.56 
0. nicht genannt                                            4808  39.92  94.44 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  751|     |  824|     |     |  786|  772|     |     |  823|     |  852| 
  %  | 91.4|     | 96.4|     |     | 95.0| 94.3|     |     | 93.6|     | 95.8| 
  1  |   71|     |   31|     |     |   41|   47|     |     |   56|     |   37| 
  %  |  8.6|     |  3.6|     |     |  5.0|  5.7|     |     |  6.4|     |  4.2| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V55   WICHG.POL.:RIESTER                                   Ref.Nr.: 55 V55   WICHG.POL.:RIESTER                                   Ref.Nr.: 55 

Position:   79    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(21) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Riester, Walter 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   190   1.58   3.73 
0. nicht genannt                                            4901  40.69  96.27 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  779|     |  825|     |     |  809|  782|     |     |  848|     |  858| 
  %  | 94.8|     | 96.5|     |     | 97.8| 95.5|     |     | 96.5|     | 96.5| 
  1  |   43|     |   30|     |     |   18|   37|     |     |   31|     |   31| 
  %  |  5.2|     |  3.5|     |     |  2.2|  4.5|     |     |  3.5|     |  3.5| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V56   WICHG.POL.:ROTH                                      Ref.Nr.: 56 V56   WICHG.POL.:ROTH                                      Ref.Nr.: 56 

Position:   80    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(22) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Roth, Claudia 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4269 

1. genannt                                                    33   0.27   0.77 
0. nicht genannt                                            4236  35.17  99.23 

8. KA                                                        719   5.97    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,08,09,11 nicht erhoben        7057  58.59    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |     |     |  846|     |     |  825|  817|     |     |  870|     |  878| 
  %  |     |     | 98.9|     |     | 99.8| 99.8|     |     | 99.0|     | 98.8| 
  1  |     |     |    9|     |     |    2|    2|     |     |    9|     |   11| 
  %  |     |     |  1.1|     |     |   .2|   .2|     |     |  1.0|     |  1.2| 
  8  |     |     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |1022M| 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V57   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 57 V57   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 57 

Position:   81    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(23) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schäuble, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   174   1.44   3.42 
0. nicht genannt                                            4917  40.82  96.58 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  813|     |  835|     |     |  753|  800|     |     |  870|     |  846| 
  %  | 98.9|     | 97.7|     |     | 91.1| 97.7|     |     | 99.0|     | 95.2| 
  1  |    9|     |   20|     |     |   74|   19|     |     |    9|     |   43| 
  %  |  1.1|     |  2.3|     |     |  8.9|  2.3|     |     |  1.0|     |  4.8| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V58   WICHG.POL.:SCHARPING                                 Ref.Nr.: 58 V58   WICHG.POL.:SCHARPING                                 Ref.Nr.: 58 

Position:   82    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(24) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Scharping, Rudolf 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   402   3.34   7.90 
0. nicht genannt                                            4689  38.93  92.10 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  731|     |  803|     |     |  799|  789|     |     |  741|     |  826| 
  %  | 88.9|     | 93.9|     |     | 96.6| 96.3|     |     | 84.3|     | 92.9| 
  1  |   91|     |   52|     |     |   28|   30|     |     |  138|     |   63| 
  %  | 11.1|     |  6.1|     |     |  3.4|  3.7|     |     | 15.7|     |  7.1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V59   WICHG.POL.:SCHILL                                    Ref.Nr.: 59 V59   WICHG.POL.:SCHILL                                    Ref.Nr.: 59 

Position:   83    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(25) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schill, Ronald 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1768 

1. genannt                                                    22   0.18   1.24 
0. nicht genannt                                            1746  14.50  98.76 

8. KA                                                        237   1.97    . 
9. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                   10040  83.35    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  869|     |  877| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 98.9|     | 98.7| 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   10|     |   12| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.1|     |  1.3| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   879     0   889 

V60   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 60 V60   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 60 

Position:   84    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(26) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schily, Otto 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   442   3.67   8.68 
0. nicht genannt                                            4649  38.60  91.32 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  795|     |  835|     |     |  798|  770|     |     |  697|     |  754| 
  %  | 96.7|     | 97.7|     |     | 96.5| 94.0|     |     | 79.3|     | 84.8| 
  1  |   27|     |   20|     |     |   29|   49|     |     |  182|     |  135| 
  %  |  3.3|     |  2.3|     |     |  3.5|  6.0|     |     | 20.7|     | 15.2| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V61   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULLA                              Ref.Nr.: 61 V61   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULLA                              Ref.Nr.: 61 

Position:   85    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(27) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schmidt, Ulla 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4269 

1. genannt                                                   106   0.88   2.48 
0. nicht genannt                                            4163  34.56  97.52 

8. KA                                                        719   5.97    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,08,09,11 nicht erhoben        7057  58.59    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |     |     |  831|     |     |  804|  787|     |     |  869|     |  872| 
  %  |     |     | 97.2|     |     | 97.2| 96.1|     |     | 98.9|     | 98.1| 
  1  |     |     |   24|     |     |   23|   32|     |     |   10|     |   17| 
  %  |     |     |  2.8|     |     |  2.8|  3.9|     |     |  1.1|     |  1.9| 
  8  |     |     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |1022M| 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V62   WICHG.POL.:SCHRöDER                                  Ref.Nr.: 62 V62   WICHG.POL.:SCHRöDER                                  Ref.Nr.: 62 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(28) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schröder, Gerhard 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                  4002  33.23  78.61 
0. nicht genannt                                            1089   9.04  21.39 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  197|     |  195|     |     |  204|  171|     |     |  126|     |  196| 
  %  | 24.0|     | 22.8|     |     | 24.7| 20.9|     |     | 14.3|     | 22.0| 
  1  |  625|     |  660|     |     |  623|  648|     |     |  753|     |  693| 
  %  | 76.0|     | 77.2|     |     | 75.3| 79.1|     |     | 85.7|     | 78.0| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V63   WICHG.POL.:SIMONIS                                   Ref.Nr.: 63 V63   WICHG.POL.:SIMONIS                                   Ref.Nr.: 63 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(29) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Simonis, Heide 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    52   0.43   1.02 
0. nicht genannt                                            5039  41.83  98.98 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  811|     |  844|     |     |  820|  813|     |     |  869|     |  882| 
  %  | 98.7|     | 98.7|     |     | 99.2| 99.3|     |     | 98.9|     | 99.2| 
  1  |   11|     |   11|     |     |    7|    6|     |     |   10|     |    7| 
  %  |  1.3|     |  1.3|     |     |   .8|   .7|     |     |  1.1|     |   .8| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V64   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 64 V64   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 64 

Position:   88    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(30) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stoiber, Edmund 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                  1544  12.82  30.33 
0. nicht genannt                                            3547  29.45  69.67 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  596|     |  637|     |     |  576|  557|     |     |  651|     |  530| 
  %  | 72.5|     | 74.5|     |     | 69.6| 68.0|     |     | 74.1|     | 59.6| 
  1  |  226|     |  218|     |     |  251|  262|     |     |  228|     |  359| 
  %  | 27.5|     | 25.5|     |     | 30.4| 32.0|     |     | 25.9|     | 40.4| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V65   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 65 V65   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 65 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(31) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stolpe, Manfred 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                     9   0.07   0.18 
0. nicht genannt                                            5082  42.19  99.82 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  821|     |  850|     |     |  826|  818|     |     |  879|     |  888| 
  %  | 99.9|     | 99.4|     |     | 99.9| 99.9|     |     |100.0|     | 99.9| 
  1  |    1|     |    5|     |     |    1|    1|     |     |     |     |    1| 
  %  |   .1|     |   .6|     |     |   .1|   .1|     |     |     |     |   .1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V66   WICHG.POL.:TEUFEL                                    Ref.Nr.: 66 V66   WICHG.POL.:TEUFEL                                    Ref.Nr.: 66 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(32) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Teufel, Erwin 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    94   0.78   1.85 
0. nicht genannt                                            4997  41.49  98.15 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  812|     |  831|     |     |  816|  796|     |     |  863|     |  879| 
  %  | 98.8|     | 97.2|     |     | 98.7| 97.2|     |     | 98.2|     | 98.9| 
  1  |   10|     |   24|     |     |   11|   23|     |     |   16|     |   10| 
  %  |  1.2|     |  2.8|     |     |  1.3|  2.8|     |     |  1.8|     |  1.1| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V67   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 67 V67   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 67 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(33) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Thierse, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    34   0.28   0.67 
0. nicht genannt                                            5057  41.98  99.33 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  813|     |  850|     |     |  819|  814|     |     |  875|     |  886| 
  %  | 98.9|     | 99.4|     |     | 99.0| 99.4|     |     | 99.5|     | 99.7| 
  1  |    9|     |    5|     |     |    8|    5|     |     |    4|     |    3| 
  %  |  1.1|     |   .6|     |     |  1.0|   .6|     |     |   .5|     |   .3| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V68   WICHG.POL.:TRITTIN                                   Ref.Nr.: 68 V68   WICHG.POL.:TRITTIN                                   Ref.Nr.: 68 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(34) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Trittin, Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   209   1.74   4.11 
0. nicht genannt                                            4882  40.53  95.89 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  812|     |  802|     |     |  785|  761|     |     |  854|     |  868| 
  %  | 98.8|     | 93.8|     |     | 94.9| 92.9|     |     | 97.2|     | 97.6| 
  1  |   10|     |   53|     |     |   42|   58|     |     |   25|     |   21| 
  %  |  1.2|     |  6.2|     |     |  5.1|  7.1|     |     |  2.8|     |  2.4| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   57 

V69   WICHG.POL.:VOGEL, B.                                 Ref.Nr.: 69 V69   WICHG.POL.:VOGEL, B.                                 Ref.Nr.: 69 

Position:   93    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(35) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Vogel, Bernhard 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                    17   0.14   0.33 
0. nicht genannt                                            5074  42.13  99.67 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  821|     |  847|     |     |  823|  819|     |     |  877|     |  887| 
  %  | 99.9|     | 99.1|     |     | 99.5|100.0|     |     | 99.8|     | 99.8| 
  1  |    1|     |    8|     |     |    4|     |     |     |    2|     |    2| 
  %  |   .1|     |   .9|     |     |   .5|     |     |     |   .2|     |   .2| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V70   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 70 V70   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 70 

Position:   94    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(36) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Westerwelle, Guido 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   576   4.78  11.31 
0. nicht genannt                                            4515  37.48  88.69 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  735|     |  790|     |     |  715|  724|     |     |  772|     |  779| 
  %  | 89.4|     | 92.4|     |     | 86.5| 88.4|     |     | 87.8|     | 87.6| 
  1  |   87|     |   65|     |     |  112|   95|     |     |  107|     |  110| 
  %  | 10.6|     |  7.6|     |     | 13.5| 11.6|     |     | 12.2|     | 12.4| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V71   WICHG.POL.:WOWEREIT                                  Ref.Nr.: 71 V71   WICHG.POL.:WOWEREIT                                  Ref.Nr.: 71 

Position:   95    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(37) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Wowereit, Klaus 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3414 

1. genannt                                                    37   0.31   1.08 
0. nicht genannt                                            3377  28.04  98.92 

8. KA                                                        562   4.67    . 
9. in den Monaten 01-05,08,09,11 nicht erhoben              8069  66.99    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |     |     |     |     |     |  804|  817|     |     |  877|     |  879| 
  %  |     |     |     |     |     | 97.2| 99.8|     |     | 99.8|     | 98.9| 
  1  |     |     |     |     |     |   23|    2|     |     |    2|     |   10| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.8|   .2|     |     |   .2|     |  1.1| 
  8  |     |     |     |     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   827   819     0     0   879     0   889 

V72   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 72 V72   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 72 

Position:   96    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10(38) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Sonstige Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5091 

1. genannt                                                   505   4.19   9.92 
0. nicht genannt                                            4586  38.07  90.08 

8. KA                                                        919   7.63    . 
9. in den Monaten 02,04,05,08,09,11 nicht erhoben           6035  50.10    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  736|     |  752|     |     |  737|  750|     |     |  804|     |  807| 
  %  | 89.5|     | 88.0|     |     | 89.1| 91.6|     |     | 91.5|     | 90.8| 
  1  |   86|     |  103|     |     |   90|   69|     |     |   75|     |   82| 
  %  | 10.5|     | 12.0|     |     | 10.9|  8.4|     |     |  8.5|     |  9.2| 
  8  | 200M|     | 157M|     |     | 164M| 161M|     |     | 122M|     | 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 967M|     |1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     822     0   855     0     0   827   819     0     0   879     0   889 
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V73   SKALOMETER:H. EICHEL                                 Ref.Nr.: 73 V73   SKALOMETER:H. EICHEL                                 Ref.Nr.: 73 

Position:   97    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11  Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 
5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern hal- 
ten. 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 
Was halten Sie von... 

F.11(a)  Skalometer: Hans Eichel 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9883 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              365   3.03   3.69 
02. -4                                                       222   1.84   2.25 
03. -3                                                       410   3.40   4.15 
04. -2                                                       541   4.49   5.47 
05. -1                                                       519   4.31   5.25 
06. 0                                                       1393  11.56  14.09 
07. +1                                                      1416  11.76  14.33 
08. +2                                                      1876  15.57  18.98 
09. +3                                                      1727  14.34  17.47 
10. +4                                                       951   7.90   9.62 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     463   3.84   4.68 

99. KA                                                      2162  17.95    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   43|   29|   37|   24|   40|   22|   20|   30|   32|   25|   27|   36| 
  %  |  5.1|  3.7|  4.3|  2.9|  5.0|  2.7|  2.5|  3.8|  3.9|  3.0|  3.2|  4.3| 
  2  |   15|   10|   17|   19|   18|   15|   19|   24|   27|   13|   16|   29| 
  %  |  1.8|  1.3|  2.0|  2.3|  2.3|  1.9|  2.3|  3.0|  3.3|  1.5|  1.9|  3.4| 
  3  |   37|   31|   31|   32|   35|   36|   23|   32|   39|   37|   42|   35| 
  %  |  4.4|  3.9|  3.6|  3.9|  4.4|  4.4|  2.8|  4.0|  4.8|  4.4|  4.9|  4.2| 
  4  |   54|   41|   54|   40|   44|   45|   50|   39|   43|   44|   44|   43| 
  %  |  6.4|  5.2|  6.3|  4.8|  5.5|  5.6|  6.2|  4.9|  5.3|  5.2|  5.1|  5.1| 
  5  |   55|   48|   37|   47|   36|   42|   38|   37|   37|   48|   44|   50| 
  %  |  6.5|  6.1|  4.3|  5.7|  4.5|  5.2|  4.7|  4.6|  4.6|  5.7|  5.1|  5.9| 
  6  |  115|  106|  118|  115|  120|  101|  118|  118|  108|  114|  141|  119| 
  %  | 13.7| 13.4| 13.9| 13.9| 15.1| 12.5| 14.5| 14.8| 13.3| 13.5| 16.5| 14.1| 
  7  |  116|  116|  120|  118|  115|   97|  109|  130|  109|  121|  152|  113| 
  %  | 13.8| 14.6| 14.1| 14.3| 14.4| 12.0| 13.4| 16.3| 13.4| 14.3| 17.8| 13.4| 
  8  |  158|  165|  156|  160|  146|  156|  164|  131|  147|  171|  147|  175| 
  %  | 18.8| 20.8| 18.3| 19.4| 18.3| 19.3| 20.2| 16.4| 18.1| 20.2| 17.2| 20.8| 
  9  |  118|  120|  159|  158|  131|  165|  146|  138|  141|  162|  142|  147| 
  %  | 14.0| 15.1| 18.7| 19.1| 16.4| 20.4| 18.0| 17.3| 17.4| 19.2| 16.6| 17.5| 
 10  |   83|   83|   79|   82|   82|   96|   80|   78|   85|   72|   60|   71| 
  %  |  9.9| 10.5|  9.3|  9.9| 10.3| 11.9|  9.8|  9.8| 10.5|  8.5|  7.0|  8.4| 
 11  |   48|   44|   43|   31|   30|   35|   46|   41|   43|   38|   41|   23| 
  %  |  5.7|  5.5|  5.1|  3.8|  3.8|  4.3|  5.7|  5.1|  5.3|  4.5|  4.8|  2.7| 
 99  | 180M| 174M| 161M| 186M| 217M| 181M| 167M| 199M| 220M| 156M| 158M| 163M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     842   793   851   826   797   810   813   798   811   845   856   841 
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V74   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 74 V74   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 74 

Position:   99    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(b)  Skalometer: Joschka Fischer 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11199 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              465   3.86   4.15 
02. -4                                                       193   1.60   1.72 
03. -3                                                       328   2.72   2.93 
04. -2                                                       345   2.86   3.08 
05. -1                                                       289   2.40   2.58 
06. 0                                                        745   6.19   6.65 
07. +1                                                       961   7.98   8.58 
08. +2                                                      1828  15.18  16.32 
09. +3                                                      2557  21.23  22.83 
10. +4                                                      2068  17.17  18.47 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1420  11.79  12.68 

99. KA                                                       846   7.02    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   56|   49|   47|   48|   47|   43|   18|   37|   33|   27|   28|   32| 
  %  |  5.9|  5.4|  5.0|  5.1|  5.1|  4.7|  2.0|  4.0|  3.5|  2.9|  2.9|  3.4| 
  2  |   19|   14|   14|   21|   27|   14|   15|   11|   28|   14|   10|    6| 
  %  |  2.0|  1.6|  1.5|  2.2|  2.9|  1.5|  1.6|  1.2|  3.0|  1.5|  1.0|   .6| 
  3  |   24|   31|   32|   37|   32|   21|   35|   21|   33|   19|   23|   20| 
  %  |  2.5|  3.4|  3.4|  3.9|  3.5|  2.3|  3.8|  2.3|  3.5|  2.0|  2.4|  2.1| 
  4  |   35|   31|   31|   35|   40|   26|   22|   29|   14|   30|   28|   24| 
  %  |  3.7|  3.4|  3.3|  3.7|  4.3|  2.8|  2.4|  3.1|  1.5|  3.2|  2.9|  2.5| 
  5  |   25|   23|   22|   32|   26|   22|   21|   28|   34|   15|   17|   24| 
  %  |  2.6|  2.5|  2.3|  3.4|  2.8|  2.4|  2.3|  3.0|  3.6|  1.6|  1.8|  2.5| 
  6  |   74|   65|   72|   61|   79|   68|   37|   70|   77|   33|   66|   43| 
  %  |  7.8|  7.2|  7.7|  6.5|  8.6|  7.4|  4.0|  7.5|  8.2|  3.5|  6.9|  4.5| 
  7  |   79|   87|   85|   87|   85|   70|   75|   82|   76|   77|   87|   71| 
  %  |  8.4|  9.6|  9.1|  9.3|  9.2|  7.6|  8.2|  8.8|  8.1|  8.2|  9.1|  7.5| 
  8  |  147|  153|  160|  161|  151|  153|  176|  144|  166|  138|  139|  140| 
  %  | 15.6| 17.0| 17.1| 17.2| 16.4| 16.6| 19.1| 15.5| 17.7| 14.7| 14.5| 14.7| 
  9  |  223|  199|  210|  205|  196|  190|  225|  214|  213|  228|  241|  213| 
  %  | 23.6| 22.1| 22.4| 21.9| 21.3| 20.6| 24.5| 23.0| 22.7| 24.3| 25.2| 22.4| 
 10  |  151|  163|  165|  156|  138|  185|  181|  173|  145|  209|  185|  217| 
  %  | 16.0| 18.1| 17.6| 16.6| 15.0| 20.1| 19.7| 18.6| 15.4| 22.3| 19.4| 22.8| 
 11  |  111|   87|  100|   94|  101|  129|  115|  122|  121|  147|  132|  161| 
  %  | 11.8|  9.6| 10.7| 10.0| 11.0| 14.0| 12.5| 13.1| 12.9| 15.7| 13.8| 16.9| 
 99  |  78M|  65M|  74M|  75M|  92M|  70M|  60M|  66M|  91M|  64M|  58M|  53M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     944   902   938   937   922   921   920   931   940   937   956   951 
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V75   SKALOMETER: G. GYSI                                  Ref.Nr.: 75 V75   SKALOMETER: G. GYSI                                  Ref.Nr.: 75 

Position:  101    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(c)  Skalometer: Gregor Gysi 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5176 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              848   7.04  16.38 
02. -4                                                       296   2.46   5.72 
03. -3                                                       441   3.66   8.52 
04. -2                                                       444   3.69   8.58 
05. -1                                                       309   2.57   5.97 
06. 0                                                        800   6.64  15.46 
07. +1                                                       572   4.75  11.05 
08. +2                                                       637   5.29  12.31 
09. +3                                                       512   4.25   9.89 
10. +4                                                       210   1.74   4.06 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     107   0.89   2.07 

99. KA                                                       851   7.07    . 
00. in den Monaten 01-06 nicht erhoben                      6018  49.96    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |  141|  151|  162|  147|  140|  107| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 16.7| 17.9| 18.9| 17.1| 15.7| 12.2| 
  2  |     |     |     |     |     |     |   49|   49|   47|   62|   48|   41| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.8|  5.8|  5.5|  7.2|  5.4|  4.7| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   74|   89|   74|   72|   80|   52| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  8.8| 10.5|  8.6|  8.4|  9.0|  5.9| 
  4  |     |     |     |     |     |     |   77|   71|   69|   83|   77|   67| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  9.1|  8.4|  8.1|  9.7|  8.6|  7.6| 
  5  |     |     |     |     |     |     |   53|   58|   58|   48|   44|   48| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.3|  6.9|  6.8|  5.6|  4.9|  5.5| 
  6  |     |     |     |     |     |     |  128|  121|  148|  128|  131|  144| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.2| 14.3| 17.3| 14.9| 14.7| 16.4| 
  7  |     |     |     |     |     |     |   93|   95|   72|   94|  107|  111| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 11.0| 11.3|  8.4| 10.9| 12.0| 12.6| 
  8  |     |     |     |     |     |     |  110|   96|   86|  102|  115|  128| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 13.0| 11.4| 10.0| 11.9| 12.9| 14.5| 
  9  |     |     |     |     |     |     |   81|   77|   86|   74|   79|  115| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  9.6|  9.1| 10.0|  8.6|  8.9| 13.1| 
 10  |     |     |     |     |     |     |   28|   26|   34|   34|   45|   43| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.3|  3.1|  4.0|  4.0|  5.1|  4.9| 
 11  |     |     |     |     |     |     |   10|   11|   21|   16|   25|   24| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  1.2|  1.3|  2.5|  1.9|  2.8|  2.7| 
 99  |     |     |     |     |     |     | 136M| 153M| 174M| 141M| 123M| 124M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0   844   844   857   860   891   880 
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V76   SKALOMETER: R. KÜNAST                                Ref.Nr.: 76 V76   SKALOMETER: R. KÜNAST                                Ref.Nr.: 76 

Position:  103    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(d)  Skalometer: Renate Künast 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7845 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin            335   2.78   4.27 
02. -4                                                       152   1.26   1.94 
03. -3                                                       339   2.81   4.32 
04. -2                                                       360   2.99   4.59 
05. -1                                                       394   3.27   5.02 
06. 0                                                       1186   9.85  15.12 
07. +1                                                      1100   9.13  14.02 
08. +2                                                      1530  12.70  19.50 
09. +3                                                      1367  11.35  17.43 
10. +4                                                       683   5.67   8.71 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                   399   3.31   5.09 

99. KA                                                      2182  18.12    . 
00. in den Monaten 11,12 nicht erhoben                      2018  16.75    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   40|   26|   32|   28|   40|   23|   35|   35|   32|   44|     |     | 
  %  |  6.3|  3.6|  3.8|  3.3|  5.1|  2.8|  4.3|  4.4|  4.1|  5.4|     |     | 
  2  |   19|    9|   10|   11|   13|   17|   13|   18|   24|   18|     |     | 
  %  |  3.0|  1.2|  1.2|  1.3|  1.6|  2.1|  1.6|  2.3|  3.1|  2.2|     |     | 
  3  |   31|   17|   20|   33|   28|   38|   33|   38|   47|   54|     |     | 
  %  |  4.9|  2.3|  2.4|  3.9|  3.5|  4.6|  4.0|  4.8|  6.0|  6.7|     |     | 
  4  |   31|   40|   21|   24|   27|   45|   44|   41|   41|   46|     |     | 
  %  |  4.9|  5.5|  2.5|  2.9|  3.4|  5.5|  5.4|  5.2|  5.3|  5.7|     |     | 
  5  |   26|   31|   33|   38|   30|   54|   44|   50|   43|   45|     |     | 
  %  |  4.1|  4.3|  3.9|  4.5|  3.8|  6.6|  5.4|  6.3|  5.5|  5.6|     |     | 
  6  |  161|   79|   93|  109|  113|   95|  130|  133|  146|  127|     |     | 
  %  | 25.4| 10.9| 11.1| 12.9| 14.3| 11.6| 15.9| 16.8| 18.8| 15.7|     |     | 
  7  |   94|   89|  100|   96|  125|  107|  116|  136|  114|  123|     |     | 
  %  | 14.8| 12.3| 12.0| 11.4| 15.8| 13.0| 14.2| 17.2| 14.7| 15.2|     |     | 
  8  |  125|  152|  175|  169|  141|  158|  158|  146|  149|  157|     |     | 
  %  | 19.7| 20.9| 20.9| 20.1| 17.8| 19.3| 19.3| 18.5| 19.2| 19.4|     |     | 
  9  |   73|  157|  161|  178|  148|  154|  135|  111|  114|  136|     |     | 
  %  | 11.5| 21.6| 19.3| 21.1| 18.7| 18.8| 16.5| 14.1| 14.7| 16.8|     |     | 
 10  |   25|   80|  107|   96|   82|   89|   69|   58|   40|   37|     |     | 
  %  |  3.9| 11.0| 12.8| 11.4| 10.4| 10.9|  8.4|  7.3|  5.1|  4.6|     |     | 
 11  |   10|   46|   84|   60|   44|   40|   41|   24|   28|   22|     |     | 
  %  |  1.6|  6.3| 10.0|  7.1|  5.6|  4.9|  5.0|  3.0|  3.6|  2.7|     |     | 
 99  | 387M| 241M| 176M| 170M| 223M| 171M| 162M| 207M| 253M| 192M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     635   726   836   842   791   820   818   790   778   809     0     0 
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V77   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 77 V77   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 77 

Position:  105    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(e)  Skalometer: Angela Merkel 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11099 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin            605   5.02   5.45 
02. -4                                                       422   3.50   3.80 
03. -3                                                       728   6.04   6.56 
04. -2                                                       885   7.35   7.97 
05. -1                                                       682   5.66   6.14 
06. 0                                                       1607  13.34  14.48 
07. +1                                                      1500  12.45  13.51 
08. +2                                                      1911  15.87  17.22 
09. +3                                                      1643  13.64  14.80 
10. +4                                                       713   5.92   6.42 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                   403   3.35   3.63 

99. KA                                                       946   7.85    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   52|   56|   49|   53|   53|   55|   47|   42|   49|   51|   50|   48| 
  %  |  5.6|  6.3|  5.3|  5.7|  5.9|  6.0|  5.1|  4.6|  5.3|  5.5|  5.2|  5.1| 
  2  |   24|   30|   33|   36|   36|   39|   42|   42|   43|   30|   37|   30| 
  %  |  2.6|  3.3|  3.6|  3.9|  4.0|  4.3|  4.6|  4.6|  4.6|  3.2|  3.9|  3.2| 
  3  |   43|   66|   52|   65|   68|   64|   69|   69|   70|   53|   64|   45| 
  %  |  4.6|  7.4|  5.6|  7.0|  7.5|  7.0|  7.5|  7.5|  7.5|  5.7|  6.7|  4.8| 
  4  |   50|   78|   64|   72|   74|   73|   68|   85|   83|   80|   93|   65| 
  %  |  5.4|  8.7|  6.9|  7.7|  8.2|  8.0|  7.4|  9.2|  8.9|  8.6|  9.7|  6.9| 
  5  |   63|   66|   42|   65|   55|   58|   52|   57|   61|   44|   67|   52| 
  %  |  6.8|  7.4|  4.6|  7.0|  6.1|  6.3|  5.7|  6.2|  6.6|  4.7|  7.0|  5.5| 
  6  |  122|  128|  140|  139|  141|  123|  112|  137|  151|  150|  137|  127| 
  %  | 13.1| 14.3| 15.2| 14.9| 15.6| 13.5| 12.3| 14.8| 16.3| 16.1| 14.3| 13.4| 
  7  |  126|  131|  130|  130|  116|  121|  121|  131|  105|  111|  127|  151| 
  %  | 13.5| 14.6| 14.1| 13.9| 12.8| 13.2| 13.2| 14.2| 11.3| 11.9| 13.3| 16.0| 
  8  |  168|  150|  174|  158|  158|  147|  161|  151|  156|  165|  146|  177| 
  %  | 18.1| 16.7| 18.9| 16.9| 17.5| 16.1| 17.6| 16.4| 16.8| 17.7| 15.3| 18.7| 
  9  |  142|  112|  144|  136|  128|  137|  144|  126|  137|  146|  148|  143| 
  %  | 15.3| 12.5| 15.6| 14.5| 14.2| 15.0| 15.8| 13.7| 14.8| 15.7| 15.5| 15.1| 
 10  |   81|   53|   58|   57|   49|   63|   64|   61|   43|   67|   51|   66| 
  %  |  8.7|  5.9|  6.3|  6.1|  5.4|  6.9|  7.0|  6.6|  4.6|  7.2|  5.3|  7.0| 
 11  |   59|   26|   35|   24|   26|   34|   34|   22|   30|   34|   37|   42| 
  %  |  6.3|  2.9|  3.8|  2.6|  2.9|  3.7|  3.7|  2.4|  3.2|  3.7|  3.9|  4.4| 
 99  |  92M|  71M|  91M|  77M| 110M|  77M|  66M|  74M| 103M|  70M|  57M|  58M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     930   896   921   935   904   914   914   923   928   931   957   946 
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V78   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 78 V78   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 78 

Position:  107    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(f)  Skalometer: Friedrich Merz 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6520 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              593   4.92   9.10 
02. -4                                                       367   3.05   5.63 
03. -3                                                       592   4.91   9.08 
04. -2                                                       610   5.06   9.36 
05. -1                                                       570   4.73   8.74 
06. 0                                                       1073   8.91  16.46 
07. +1                                                       899   7.46  13.79 
08. +2                                                       868   7.21  13.31 
09. +3                                                       625   5.19   9.59 
10. +4                                                       223   1.85   3.42 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     100   0.83   1.53 

99. KA                                                      2496  20.72    . 
00. in den Monaten 08-10 nicht erhoben                      3029  25.15    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   56|   71|   72|   78|   56|   86|   62|     |     |     |   53|   59| 
  %  |  8.1|  9.8|  9.7| 10.6|  8.1| 12.0|  8.7|     |     |     |  7.1|  7.9| 
  2  |   30|   48|   41|   43|   48|   34|   41|     |     |     |   43|   39| 
  %  |  4.3|  6.6|  5.5|  5.9|  6.9|  4.7|  5.7|     |     |     |  5.7|  5.2| 
  3  |   48|   61|   87|   70|   60|   59|   83|     |     |     |   59|   65| 
  %  |  6.9|  8.4| 11.7|  9.5|  8.6|  8.2| 11.6|     |     |     |  7.9|  8.7| 
  4  |   61|   72|   75|   76|   47|   65|   75|     |     |     |   69|   70| 
  %  |  8.8|  9.9| 10.1| 10.4|  6.8|  9.1| 10.5|     |     |     |  9.2|  9.3| 
  5  |   74|   64|   63|   62|   63|   53|   52|     |     |     |   72|   67| 
  %  | 10.6|  8.8|  8.5|  8.5|  9.1|  7.4|  7.3|     |     |     |  9.6|  8.9| 
  6  |  129|  104|  107|  132|  124|  107|  120|     |     |     |  124|  126| 
  %  | 18.6| 14.3| 14.4| 18.0| 17.8| 14.9| 16.8|     |     |     | 16.6| 16.8| 
  7  |   89|  109|  106|   84|  115|   97|   91|     |     |     |  101|  107| 
  %  | 12.8| 15.0| 14.3| 11.5| 16.5| 13.5| 12.7|     |     |     | 13.5| 14.3| 
  8  |   88|  105|   83|  101|   84|  108|   84|     |     |     |  120|   95| 
  %  | 12.7| 14.5| 11.2| 13.8| 12.1| 15.1| 11.7|     |     |     | 16.0| 12.7| 
  9  |   75|   62|   66|   63|   67|   64|   75|     |     |     |   72|   81| 
  %  | 10.8|  8.6|  8.9|  8.6|  9.6|  8.9| 10.5|     |     |     |  9.6| 10.8| 
 10  |   22|   23|   32|   18|   19|   32|   23|     |     |     |   26|   28| 
  %  |  3.2|  3.2|  4.3|  2.5|  2.7|  4.5|  3.2|     |     |     |  3.5|  3.7| 
 11  |   23|    6|   10|    6|   12|   12|   10|     |     |     |    9|   12| 
  %  |  3.3|   .8|  1.3|   .8|  1.7|  1.7|  1.4|     |     |     |  1.2|  1.6| 
 99  | 327M| 242M| 270M| 279M| 319M| 274M| 264M|     |     |     | 266M| 255M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     | 997M|1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     695   725   742   733   695   717   716     0     0     0   748   749 
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V79   SKALOMETER: W. MÜLLER                                Ref.Nr.: 79 V79   SKALOMETER: W. MÜLLER                                Ref.Nr.: 79 

Position:  109    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(g)  Skalometer: Werner Müller 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1341 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               34   0.28   2.54 
02. -4                                                        17   0.14   1.27 
03. -3                                                        50   0.42   3.73 
04. -2                                                        63   0.52   4.70 
05. -1                                                        97   0.81   7.23 
06. 0                                                        322   2.67  24.01 
07. +1                                                       261   2.17  19.46 
08. +2                                                       228   1.89  17.00 
09. +3                                                       170   1.41  12.68 
10. +4                                                        77   0.64   5.74 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      22   0.18   1.64 

99. KA                                                      1688  14.01    . 
00. in den Monaten 01-07,11,12 nicht erhoben                9016  74.85    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |   10|   11|   13|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  2.3|  2.5|  2.8|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |    9|    3|    5|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  2.1|   .7|  1.1|     |     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |   18|   24|    8|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  4.1|  5.5|  1.7|     |     | 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |   29|   21|   13|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  6.7|  4.8|  2.8|     |     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |   29|   38|   30|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  6.7|  8.7|  6.4|     |     | 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |   95|   98|  129|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 21.8| 22.4| 27.6|     |     | 
  7  |     |     |     |     |     |     |     |   83|   79|   99|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 19.0| 18.1| 21.2|     |     | 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |   85|   65|   78|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 19.5| 14.9| 16.7|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |   51|   61|   58|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 11.7| 14.0| 12.4|     |     | 
 10  |     |     |     |     |     |     |     |   21|   32|   24|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  4.8|  7.3|  5.1|     |     | 
 11  |     |     |     |     |     |     |     |    6|    5|   11|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  1.4|  1.1|  2.4|     |     | 
 99  |     |     |     |     |     |     |     | 561M| 594M| 533M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M|     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0   436   437   468     0     0 
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V80   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 80 V80   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 80 

Position:  111    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(h)  Skalometer: Johannes Rau 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10903 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              250   2.08   2.29 
02. -4                                                       156   1.30   1.43 
03. -3                                                       270   2.24   2.48 
04. -2                                                       326   2.71   2.99 
05. -1                                                       314   2.61   2.88 
06. 0                                                       1508  12.52  13.83 
07. +1                                                      1238  10.28  11.35 
08. +2                                                      1914  15.89  17.55 
09. +3                                                      2116  17.57  19.41 
10. +4                                                      1525  12.66  13.99 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1286  10.68  11.79 

99. KA                                                      1142   9.48    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   16|   18|   26|   32|   33|   23|   13|   14|   19|   15|   22|   19| 
  %  |  1.7|  2.1|  2.8|  3.5|  3.7|  2.6|  1.4|  1.6|  2.1|  1.6|  2.4|  2.0| 
  2  |   20|    9|   14|   10|   16|   17|   13|   16|   17|    7|    9|    8| 
  %  |  2.2|  1.0|  1.5|  1.1|  1.8|  1.9|  1.4|  1.8|  1.9|   .8|  1.0|   .9| 
  3  |   25|   19|   17|   23|   16|   19|   21|   44|   29|   20|   12|   25| 
  %  |  2.7|  2.2|  1.9|  2.5|  1.8|  2.1|  2.3|  4.9|  3.2|  2.2|  1.3|  2.7| 
  4  |   31|   26|   26|   31|   29|   25|   33|   23|   21|   31|   24|   26| 
  %  |  3.4|  3.0|  2.8|  3.3|  3.2|  2.8|  3.7|  2.6|  2.3|  3.4|  2.6|  2.8| 
  5  |   32|   19|   21|   27|   35|   43|   23|   30|   21|   21|   19|   23| 
  %  |  3.5|  2.2|  2.3|  2.9|  3.9|  4.8|  2.6|  3.3|  2.3|  2.3|  2.0|  2.5| 
  6  |  130|  131|  135|  121|  133|  116|  121|  138|  129|  109|  126|  119| 
  %  | 14.1| 14.9| 14.8| 13.1| 14.9| 13.0| 13.5| 15.4| 14.2| 12.0| 13.5| 12.8| 
  7  |   93|   93|  112|   95|  113|  108|  100|  102|  100|  108|  127|   87| 
  %  | 10.1| 10.6| 12.3| 10.3| 12.6| 12.1| 11.1| 11.4| 11.0| 11.9| 13.6|  9.4| 
  8  |  143|  164|  153|  171|  158|  157|  168|  161|  185|  148|  156|  150| 
  %  | 15.5| 18.7| 16.8| 18.5| 17.7| 17.6| 18.7| 17.9| 20.3| 16.2| 16.7| 16.2| 
  9  |  157|  156|  165|  193|  165|  168|  186|  161|  175|  200|  195|  195| 
  %  | 17.0| 17.8| 18.1| 20.8| 18.4| 18.9| 20.7| 17.9| 19.2| 22.0| 20.9| 21.0| 
 10  |  134|  120|  119|  131|  111|  134|  116|  118|  120|  155|  132|  135| 
  %  | 14.5| 13.7| 13.0| 14.1| 12.4| 15.1| 12.9| 13.1| 13.2| 17.0| 14.1| 14.6| 
 11  |  141|  122|  125|   92|   86|   80|  104|   91|   95|   97|  113|  140| 
  %  | 15.3| 13.9| 13.7|  9.9|  9.6|  9.0| 11.6| 10.1| 10.4| 10.6| 12.1| 15.1| 
 99  | 100M|  90M|  99M|  86M| 119M| 101M|  82M|  99M| 120M|  90M|  79M|  77M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     922   877   913   926   895   890   898   898   911   911   935   927 
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V81   SKALOMETER: W. RIESTER                               Ref.Nr.: 81 V81   SKALOMETER: W. RIESTER                               Ref.Nr.: 81 

Position:  113    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(i)  Skalometer: Walter Riester 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2133 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              117   0.97   5.49 
02. -4                                                        61   0.51   2.86 
03. -3                                                       123   1.02   5.77 
04. -2                                                       160   1.33   7.50 
05. -1                                                       202   1.68   9.47 
06. 0                                                        432   3.59  20.25 
07. +1                                                       346   2.87  16.22 
08. +2                                                       360   2.99  16.88 
09. +3                                                       238   1.98  11.16 
10. +4                                                        69   0.57   3.23 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      25   0.21   1.17 

99. KA                                                       868   7.21    . 
00. in den Monaten 04-12 nicht erhoben                      9044  75.09    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   32|   35|   50|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.6|  5.0|  6.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |   20|   22|   19|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.9|  3.1|  2.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |   38|   42|   43|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.4|  6.0|  5.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  4  |   58|   54|   48|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.3|  7.7|  6.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  5  |   80|   67|   55|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 11.4|  9.5|  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  6  |  149|  137|  146|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 21.3| 19.5| 20.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  7  |  122|  108|  116|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 17.5| 15.4| 15.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  8  |   98|  126|  136|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 14.0| 17.9| 18.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |   73|   78|   87|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.4| 11.1| 11.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 10  |   19|   24|   26|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.7|  3.4|  3.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 11  |   10|   10|    5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.4|  1.4|   .7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 99  | 323M| 264M| 281M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     699   703   731     0     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V82   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 82 V82   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 82 

Position:  115    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(j)  Skalometer: Wolfgang Schäuble 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    928 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               36   0.30   3.88 
02. -4                                                        18   0.15   1.94 
03. -3                                                        51   0.42   5.50 
04. -2                                                        45   0.37   4.85 
05. -1                                                        56   0.46   6.03 
06. 0                                                        168   1.39  18.10 
07. +1                                                       140   1.16  15.09 
08. +2                                                       185   1.54  19.94 
09. +3                                                       128   1.06  13.79 
10. +4                                                        61   0.51   6.57 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      40   0.33   4.31 

99. KA                                                        86   0.71    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V83   SKALOMETER: SCHARPING                                Ref.Nr.: 83 V83   SKALOMETER: SCHARPING                                Ref.Nr.: 83 

Position:  117    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(k)  Skalometer: Rudolf Scharping 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9182 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              557   4.62   6.07 
02. -4                                                       336   2.79   3.66 
03. -3                                                       642   5.33   6.99 
04. -2                                                       795   6.60   8.66 
05. -1                                                       805   6.68   8.77 
06. 0                                                       1678  13.93  18.27 
07. +1                                                      1403  11.65  15.28 
08. +2                                                      1418  11.77  15.44 
09. +3                                                      1046   8.68  11.39 
10. +4                                                       362   3.01   3.94 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     140   1.16   1.52 

99. KA                                                       835   6.93    . 
00. in den Monaten 08,09 nicht erhoben                      2028  16.84    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   39|   40|   50|   40|   47|   54|   41|     |     |   70|   86|   90| 
  %  |  4.2|  4.5|  5.4|  4.3|  5.2|  6.0|  4.5|     |     |  7.6|  9.0|  9.6| 
  2  |   28|   32|   31|   22|   24|   28|   23|     |     |   31|   56|   61| 
  %  |  3.0|  3.6|  3.4|  2.4|  2.7|  3.1|  2.5|     |     |  3.3|  5.9|  6.5| 
  3  |   51|   47|   70|   57|   64|   33|   59|     |     |   79|   91|   91| 
  %  |  5.5|  5.3|  7.6|  6.2|  7.1|  3.7|  6.5|     |     |  8.5|  9.6|  9.7| 
  4  |   74|   80|   75|   76|   85|   79|   62|     |     |   80|   92|   92| 
  %  |  8.0|  9.0|  8.2|  8.2|  9.4|  8.8|  6.8|     |     |  8.6|  9.7|  9.8| 
  5  |   71|   75|   82|   80|   80|   86|   82|     |     |   77|   83|   89| 
  %  |  7.6|  8.5|  8.9|  8.6|  8.8|  9.6|  9.1|     |     |  8.3|  8.7|  9.5| 
  6  |  158|  160|  153|  187|  172|  177|  162|     |     |  152|  182|  175| 
  %  | 17.0| 18.1| 16.6| 20.2| 19.0| 19.8| 17.9|     |     | 16.4| 19.1| 18.7| 
  7  |  151|  137|  146|  145|  152|  140|  155|     |     |  139|  120|  118| 
  %  | 16.2| 15.5| 15.9| 15.7| 16.8| 15.6| 17.1|     |     | 15.0| 12.6| 12.6| 
  8  |  170|  139|  163|  160|  120|  151|  143|     |     |  146|  122|  104| 
  %  | 18.3| 15.7| 17.7| 17.3| 13.3| 16.9| 15.8|     |     | 15.8| 12.8| 11.1| 
  9  |  122|  113|  105|  112|  116|   95|  119|     |     |  106|   78|   80| 
  %  | 13.1| 12.8| 11.4| 12.1| 12.8| 10.6| 13.1|     |     | 11.4|  8.2|  8.5| 
 10  |   43|   46|   26|   37|   30|   41|   43|     |     |   32|   31|   33| 
  %  |  4.6|  5.2|  2.8|  4.0|  3.3|  4.6|  4.7|     |     |  3.5|  3.3|  3.5| 
 11  |   23|   16|   19|    9|   15|   11|   17|     |     |   14|   11|    5| 
  %  |  2.5|  1.8|  2.1|  1.0|  1.7|  1.2|  1.9|     |     |  1.5|  1.2|   .5| 
 99  |  92M|  82M|  92M|  87M| 109M|  96M|  74M|     |     |  75M|  62M|  66M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     | 997M|1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     930   885   920   925   905   895   906     0     0   926   952   938 
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V84   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 84 V84   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 84 

Position:  119    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(l)  Skalometer: Otto Schily 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3389 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              107   0.89   3.16 
02. -4                                                        55   0.46   1.62 
03. -3                                                       138   1.15   4.07 
04. -2                                                       160   1.33   4.72 
05. -1                                                       207   1.72   6.11 
06. 0                                                        546   4.53  16.11 
07. +1                                                       533   4.43  15.73 
08. +2                                                       656   5.45  19.36 
09. +3                                                       605   5.02  17.85 
10. +4                                                       281   2.33   8.29 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     101   0.84   2.98 

99. KA                                                       610   5.06    . 
00. in den Monaten 01-06,08,09 nicht erhoben                8046  66.80    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |   23|     |     |   23|   33|   28| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.8|     |     |  2.7|  3.8|  3.3| 
  2  |     |     |     |     |     |     |   17|     |     |   10|   16|   12| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.1|     |     |  1.2|  1.8|  1.4| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   40|     |     |   21|   38|   39| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.9|     |     |  2.5|  4.3|  4.5| 
  4  |     |     |     |     |     |     |   43|     |     |   29|   48|   40| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.3|     |     |  3.4|  5.5|  4.7| 
  5  |     |     |     |     |     |     |   59|     |     |   46|   58|   44| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.3|     |     |  5.4|  6.6|  5.1| 
  6  |     |     |     |     |     |     |  158|     |     |  120|  146|  122| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 19.5|     |     | 14.2| 16.7| 14.2| 
  7  |     |     |     |     |     |     |  126|     |     |  116|  148|  143| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.6|     |     | 13.7| 16.9| 16.6| 
  8  |     |     |     |     |     |     |  160|     |     |  178|  158|  160| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 19.8|     |     | 21.0| 18.1| 18.6| 
  9  |     |     |     |     |     |     |  128|     |     |  184|  136|  157| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.8|     |     | 21.7| 15.6| 18.3| 
 10  |     |     |     |     |     |     |   45|     |     |   82|   69|   85| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.6|     |     |  9.7|  7.9|  9.9| 
 11  |     |     |     |     |     |     |   11|     |     |   37|   24|   29| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  1.4|     |     |  4.4|  2.7|  3.4| 
 99  |     |     |     |     |     |     | 170M|     |     | 155M| 140M| 145M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M|     | 997M|1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0   810     0     0   846   874   859 
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V85   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 85 V85   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 85 

Position:  121    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(m)  Skalometer: Gerhard Schröder 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11298 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              370   3.07   3.27 
02. -4                                                       195   1.62   1.73 
03. -3                                                       325   2.70   2.88 
04. -2                                                       332   2.76   2.94 
05. -1                                                       327   2.71   2.89 
06. 0                                                       1033   8.58   9.14 
07. +1                                                      1157   9.61  10.24 
08. +2                                                      2010  16.69  17.79 
09. +3                                                      2479  20.58  21.94 
10. +4                                                      1821  15.12  16.12 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1249  10.37  11.06 

99. KA                                                       747   6.20    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   33|   30|   33|   33|   36|   30|   23|   42|   33|   15|   25|   37| 
  %  |  3.5|  3.3|  3.5|  3.5|  3.9|  3.3|  2.5|  4.5|  3.5|  1.6|  2.6|  3.9| 
  2  |   18|   18|   16|   11|   22|   13|   16|   32|   20|    5|   11|   13| 
  %  |  1.9|  2.0|  1.7|  1.2|  2.4|  1.4|  1.7|  3.4|  2.1|   .5|  1.1|  1.4| 
  3  |   25|   19|   19|   23|   39|   23|   22|   45|   34|   20|   31|   25| 
  %  |  2.6|  2.1|  2.0|  2.4|  4.2|  2.5|  2.4|  4.8|  3.6|  2.1|  3.2|  2.6| 
  4  |   46|   22|   23|   22|   19|   28|   27|   34|   28|   20|   34|   29| 
  %  |  4.9|  2.4|  2.4|  2.3|  2.0|  3.0|  2.9|  3.6|  2.9|  2.1|  3.5|  3.0| 
  5  |   27|   26|   24|   28|   28|   37|   23|   22|   50|   16|   16|   30| 
  %  |  2.9|  2.8|  2.5|  2.9|  3.0|  4.0|  2.5|  2.3|  5.2|  1.7|  1.7|  3.1| 
  6  |   85|   92|   87|   86|  104|   89|   72|  113|   98|   48|   85|   74| 
  %  |  9.0| 10.1|  9.2|  9.0| 11.1|  9.6|  7.8| 12.1| 10.3|  5.1|  8.8|  7.7| 
  7  |   88|  104|   85|  109|   89|   94|   97|  114|  110|   81|   90|   96| 
  %  |  9.3| 11.4|  9.0| 11.5|  9.5| 10.2| 10.5| 12.2| 11.5|  8.6|  9.3| 10.0| 
  8  |  160|  181|  173|  179|  165|  156|  189|  163|  180|  147|  161|  156| 
  %  | 16.9| 19.8| 18.3| 18.8| 17.6| 16.9| 20.4| 17.4| 18.8| 15.6| 16.7| 16.3| 
  9  |  205|  182|  211|  240|  208|  198|  204|  184|  178|  227|  223|  219| 
  %  | 21.7| 19.9| 22.3| 25.2| 22.2| 21.5| 22.0| 19.6| 18.6| 24.1| 23.1| 22.9| 
 10  |  151|  138|  163|  146|  141|  147|  144|  123|  128|  206|  163|  171| 
  %  | 16.0| 15.1| 17.2| 15.4| 15.1| 15.9| 15.5| 13.1| 13.4| 21.9| 16.9| 17.9| 
 11  |  108|  102|  111|   74|   84|  108|  111|   65|   97|  157|  125|  107| 
  %  | 11.4| 11.2| 11.7|  7.8|  9.0| 11.7| 12.0|  6.9| 10.1| 16.7| 13.0| 11.2| 
 99  |  76M|  53M|  67M|  61M|  79M|  68M|  52M|  60M|  75M|  59M|  50M|  47M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     946   914   945   951   935   923   928   937   956   942   964   957 
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V86   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 86 V86   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 86 

Position:  123    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(n)  Skalometer: Edmund Stoiber 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10572 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              687   5.70   6.50 
02. -4                                                       413   3.43   3.91 
03. -3                                                       611   5.07   5.78 
04. -2                                                       588   4.88   5.56 
05. -1                                                       564   4.68   5.33 
06. 0                                                       1314  10.91  12.43 
07. +1                                                      1202   9.98  11.37 
08. +2                                                      1508  12.52  14.26 
09. +3                                                      1638  13.60  15.49 
10. +4                                                      1099   9.12  10.40 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     948   7.87   8.97 

99. KA                                                      1473  12.23    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   58|   52|   77|   64|   77|   54|   58|   49|   49|   39|   52|   58| 
  %  |  6.5|  6.0|  8.6|  7.5|  8.9|  6.3|  6.6|  5.6|  5.5|  4.4|  5.7|  6.4| 
  2  |   34|   34|   26|   32|   40|   36|   40|   48|   31|   28|   29|   35| 
  %  |  3.8|  3.9|  2.9|  3.7|  4.6|  4.2|  4.6|  5.5|  3.5|  3.2|  3.2|  3.8| 
  3  |   57|   47|   47|   64|   44|   47|   66|   62|   44|   39|   48|   46| 
  %  |  6.4|  5.4|  5.3|  7.5|  5.1|  5.5|  7.5|  7.1|  5.0|  4.4|  5.3|  5.0| 
  4  |   60|   45|   51|   50|   39|   47|   46|   54|   51|   53|   46|   46| 
  %  |  6.7|  5.2|  5.7|  5.8|  4.5|  5.5|  5.3|  6.2|  5.7|  6.0|  5.1|  5.0| 
  5  |   62|   56|   47|   58|   41|   38|   41|   51|   45|   38|   39|   48| 
  %  |  6.9|  6.5|  5.3|  6.8|  4.8|  4.4|  4.7|  5.8|  5.1|  4.3|  4.3|  5.3| 
  6  |  122|  124|  106|  128|  106|  100|   84|  124|  116|  106|  100|   98| 
  %  | 13.6| 14.4| 11.9| 14.9| 12.3| 11.6|  9.6| 14.2| 13.1| 12.0| 11.0| 10.8| 
  7  |  108|   90|  107|  105|  113|   97|   93|   86|  109|   86|  119|   89| 
  %  | 12.1| 10.4| 12.0| 12.2| 13.1| 11.3| 10.6|  9.9| 12.3|  9.7| 13.1|  9.8| 
  8  |  107|  128|  126|  109|  123|  125|  118|  123|  146|  137|  129|  137| 
  %  | 12.0| 14.8| 14.1| 12.7| 14.3| 14.5| 13.5| 14.1| 16.5| 15.5| 14.2| 15.0| 
  9  |  130|  147|  134|  113|  135|  133|  147|  133|  142|  153|  125|  146| 
  %  | 14.5| 17.0| 15.0| 13.2| 15.6| 15.4| 16.8| 15.2| 16.0| 17.3| 13.8| 16.0| 
 10  |   82|   79|   89|   82|   76|   93|   96|   84|   98|  101|  109|  110| 
  %  |  9.2|  9.2| 10.0|  9.6|  8.8| 10.8| 11.0|  9.6| 11.0| 11.4| 12.0| 12.1| 
 11  |   75|   61|   84|   53|   69|   91|   87|   59|   56|  104|  111|   98| 
  %  |  8.4|  7.1|  9.4|  6.2|  8.0| 10.6|  9.9|  6.8|  6.3| 11.8| 12.2| 10.8| 
 99  | 127M| 104M| 118M| 154M| 151M| 130M| 104M| 124M| 144M| 117M| 107M|  93M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     895   863   894   858   863   861   876   873   887   884   907   911 
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V87   SKALOMETER: J. TRITTIN                               Ref.Nr.: 87 V87   SKALOMETER: J. TRITTIN                               Ref.Nr.: 87 

Position:  125    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.11(o)  Skalometer: Jürgen Trittin 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6972 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              951   7.90  13.64 
02. -4                                                       453   3.76   6.50 
03. -3                                                       636   5.28   9.12 
04. -2                                                       703   5.84  10.08 
05. -1                                                       717   5.95  10.28 
06. 0                                                       1122   9.32  16.09 
07. +1                                                       865   7.18  12.41 
08. +2                                                       803   6.67  11.52 
09. +3                                                       495   4.11   7.10 
10. +4                                                       175   1.45   2.51 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      52   0.43   0.75 

99. KA                                                      1076   8.93    . 
00. in den Monaten 02,03,11,12 nicht erhoben                3997  33.18    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   92|     |     |  182|  147|  151|  115|  103|   90|   71|     |     | 
  %  | 10.7|     |     | 20.2| 16.8| 17.3| 13.1| 12.0| 10.4|  8.2|     |     | 
  2  |   39|     |     |   62|   60|   48|   60|   63|   74|   47|     |     | 
  %  |  4.5|     |     |  6.9|  6.8|  5.5|  6.8|  7.3|  8.6|  5.4|     |     | 
  3  |   88|     |     |   92|   78|   85|   69|   72|   85|   67|     |     | 
  %  | 10.3|     |     | 10.2|  8.9|  9.8|  7.9|  8.4|  9.8|  7.7|     |     | 
  4  |   83|     |     |   95|   86|   92|   85|   90|   86|   86|     |     | 
  %  |  9.7|     |     | 10.6|  9.8| 10.6|  9.7| 10.5| 10.0|  9.9|     |     | 
  5  |  101|     |     |   80|   91|  104|   88|   87|   85|   81|     |     | 
  %  | 11.8|     |     |  8.9| 10.4| 11.9| 10.0| 10.1|  9.8|  9.4|     |     | 
  6  |  145|     |     |  142|  132|  114|  148|  129|  154|  158|     |     | 
  %  | 16.9|     |     | 15.8| 15.1| 13.1| 16.9| 15.0| 17.8| 18.2|     |     | 
  7  |  123|     |     |   85|  101|   96|  115|  101|  111|  133|     |     | 
  %  | 14.3|     |     |  9.5| 11.5| 11.0| 13.1| 11.7| 12.9| 15.4|     |     | 
  8  |  101|     |     |   80|   94|   89|   98|  125|   90|  126|     |     | 
  %  | 11.8|     |     |  8.9| 10.7| 10.2| 11.2| 14.5| 10.4| 14.5|     |     | 
  9  |   57|     |     |   58|   60|   55|   73|   66|   54|   72|     |     | 
  %  |  6.6|     |     |  6.5|  6.8|  6.3|  8.3|  7.7|  6.3|  8.3|     |     | 
 10  |   21|     |     |   19|   21|   26|   23|   19|   28|   18|     |     | 
  %  |  2.4|     |     |  2.1|  2.4|  3.0|  2.6|  2.2|  3.2|  2.1|     |     | 
 11  |    8|     |     |    4|    7|   11|    3|    6|    6|    7|     |     | 
  %  |   .9|     |     |   .4|   .8|  1.3|   .3|   .7|   .7|   .8|     |     | 
 99  | 164M|     |     | 113M| 137M| 120M| 103M| 136M| 168M| 135M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     | 967M|1012M|     |     |     |     |     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     858     0     0   899   877   871   877   861   863   866     0     0 
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V88   SKALOMETER: WESTERWELLE                              Ref.Nr.: 88 V88   SKALOMETER: WESTERWELLE                              Ref.Nr.: 88 

Position:  127    FW1: 99 
Länge:       2 

F.11(p)  Skalometer: Guido Westerwelle 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10230 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              443   3.68   4.33 
02. -4                                                       316   2.62   3.09 
03. -3                                                       576   4.78   5.63 
04. -2                                                       738   6.13   7.21 
05. -1                                                       732   6.08   7.16 
06. 0                                                       1690  14.03  16.52 
07. +1                                                      1547  12.84  15.12 
08. +2                                                      1793  14.89  17.53 
09. +3                                                      1543  12.81  15.08 
10. +4                                                       606   5.03   5.92 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     246   2.04   2.40 

99. KA                                                      1815  15.07    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   41|   37|   55|   44|   33|   37|   32|   32|   23|   32|   31|   46| 
  %  |  4.9|  4.5|  6.4|  5.1|  3.9|  4.3|  3.7|  3.8|  2.8|  3.7|  3.5|  5.2| 
  2  |   35|   29|   27|   28|   29|   24|   31|   32|   21|   17|   22|   21| 
  %  |  4.2|  3.5|  3.2|  3.2|  3.4|  2.8|  3.6|  3.8|  2.5|  2.0|  2.5|  2.4| 
  3  |   58|   38|   49|   60|   39|   39|   51|   45|   61|   40|   47|   49| 
  %  |  6.9|  4.6|  5.7|  6.9|  4.6|  4.6|  5.9|  5.4|  7.4|  4.7|  5.3|  5.5| 
  4  |   80|   70|   50|   65|   63|   59|   47|   54|   71|   56|   58|   65| 
  %  |  9.5|  8.5|  5.8|  7.5|  7.4|  6.9|  5.5|  6.4|  8.6|  6.6|  6.6|  7.3| 
  5  |   64|   70|   56|   74|   56|   65|   58|   60|   59|   59|   65|   46| 
  %  |  7.6|  8.5|  6.5|  8.5|  6.6|  7.6|  6.8|  7.2|  7.1|  6.9|  7.4|  5.2| 
  6  |  139|  133|  146|  169|  144|  130|  138|  138|  133|  116|  143|  161| 
  %  | 16.6| 16.1| 17.1| 19.5| 17.0| 15.2| 16.1| 16.5| 16.1| 13.6| 16.2| 18.2| 
  7  |  125|  109|  126|  152|  116|  134|  124|  127|  126|  150|  126|  132| 
  %  | 14.9| 13.2| 14.7| 17.5| 13.7| 15.7| 14.5| 15.2| 15.3| 17.6| 14.3| 14.9| 
  8  |  136|  152|  167|  130|  154|  149|  154|  150|  140|  151|  162|  148| 
  %  | 16.2| 18.4| 19.5| 15.0| 18.2| 17.4| 17.9| 17.9| 16.9| 17.7| 18.4| 16.7| 
  9  |   99|  130|  126|   88|  128|  132|  135|  134|  131|  142|  161|  137| 
  %  | 11.8| 15.8| 14.7| 10.1| 15.1| 15.4| 15.7| 16.0| 15.9| 16.6| 18.3| 15.5| 
 10  |   36|   44|   38|   45|   48|   67|   66|   44|   43|   62|   50|   63| 
  %  |  4.3|  5.3|  4.4|  5.2|  5.7|  7.8|  7.7|  5.3|  5.2|  7.3|  5.7|  7.1| 
 11  |   25|   12|   16|   13|   36|   19|   22|   22|   18|   29|   16|   18| 
  %  |  3.0|  1.5|  1.9|  1.5|  4.3|  2.2|  2.6|  2.6|  2.2|  3.4|  1.8|  2.0| 
 99  | 184M| 143M| 156M| 144M| 168M| 136M| 122M| 159M| 205M| 147M| 133M| 118M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     838   824   856   868   846   855   858   838   826   854   881   886 
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V89   STEHT SPD ZU SCHRöDER?                               Ref.Nr.: 89 V89   STEHT SPD ZU SCHRöDER?                               Ref.Nr.: 89 

Position:  129    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.12  Wie ist das mit der SPD in Deutschland: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1732 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Gerhard Schröder    788   6.54  45.50 
2. oder ist das nicht der Fall?                              944   7.84  54.50 

9. KA                                                        247   2.05    . 
0. in den Monaten 01,03,05-12 nicht erhoben                10066  83.57    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  364|     |  424|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 43.3|     | 47.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |  476|     |  468|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 56.7|     | 52.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 127M|     | 120M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   840     0   892     0     0     0     0     0     0     0     0 

V90   STEHT CDU ZU MERKEL?                                 Ref.Nr.: 90 V90   STEHT CDU ZU MERKEL?                                 Ref.Nr.: 90 

Position:  130    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.13  Und wie ist das mit der CDU in Deutschland: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1745 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Angela Merkel,      446   3.70  25.56 
2. oder ist das nicht der Fall?                             1299  10.78  74.44 

9. KA                                                        234   1.94    . 
0. in den Monaten 01,03,05-12 nicht erhoben                10066  83.57    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  187|     |  259|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 22.1|     | 28.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |  660|     |  639|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 77.9|     | 71.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     | 120M|     | 114M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   847     0   898     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V91   STEHT CSU ZU STOIBER?                                Ref.Nr.: 91 V91   STEHT CSU ZU STOIBER?                                Ref.Nr.: 91 

Position:  131    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.14  Und wie ist das mit der CSU: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    805 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Edmund Stoiber,     660   5.48  81.99 
2. oder ist das nicht der Fall?                              145   1.20  18.01 

9. KA                                                        162   1.34    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V92   ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 92 V92   ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 92 

Position:  132    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15  Was meinen Sie, ist die ... (Partei einsetzen) in wich- 
tigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig? 

F.15a  SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2672 

1. eher zerstritten                                         1094   9.08  40.94 
2. eher einig                                               1578  13.10  59.06 

9. KA                                                        304   2.52    . 
0. in den Monaten 01,03,05-07,09-12 nicht erhoben           9069  75.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  361|     |  383|     |     |     |  350|     |     |     |     | 
  %  |     | 41.8|     | 41.0|     |     |     | 40.1|     |     |     |     | 
  2  |     |  503|     |  552|     |     |     |  523|     |     |     |     | 
  %  |     | 58.2|     | 59.0|     |     |     | 59.9|     |     |     |     | 
  9  |     | 103M|     |  77M|     |     |     | 124M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   864     0   935     0     0     0   873     0     0     0     0 
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V93   ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 93 V93   ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 93 

Position:  133    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15b  Ist der CDU ... 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2676 

1. eher zerstritten                                         1814  15.06  67.79 
2. eher einig                                                862   7.16  32.21 

9. KA                                                        300   2.49    . 
0. in den Monaten 01,03,05-07,09-12 nicht erhoben           9069  75.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  609|     |  597|     |     |     |  608|     |     |     |     | 
  %  |     | 69.6|     | 63.9|     |     |     | 70.1|     |     |     |     | 
  2  |     |  266|     |  337|     |     |     |  259|     |     |     |     | 
  %  |     | 30.4|     | 36.1|     |     |     | 29.9|     |     |     |     | 
  9  |     |  92M|     |  78M|     |     |     | 130M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   875     0   934     0     0     0   867     0     0     0     0 

V94   ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 94 V94   ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 94 

Position:  134    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15c  Ist der CSU ... 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2436 

1. eher zerstritten                                          599   4.97  24.59 
2. eher einig                                               1837  15.25  75.41 

9. KA                                                        540   4.48    . 
0. in den Monaten 01,03,05-07,09-12 nicht erhoben           9069  75.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  197|     |  171|     |     |     |  231|     |     |     |     | 
  %  |     | 24.0|     | 21.2|     |     |     | 28.6|     |     |     |     | 
  2  |     |  624|     |  636|     |     |     |  577|     |     |     |     | 
  %  |     | 76.0|     | 78.8|     |     |     | 71.4|     |     |     |     | 
  9  |     | 146M|     | 205M|     |     |     | 189M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   821     0   807     0     0     0   808     0     0     0     0 
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V95   ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 95 V95   ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 95 

Position:  135    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15d  Sind die Grünen ... 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2666 

1. eher zerstritten                                         2120  17.60  79.52 
2. eher einig                                                546   4.53  20.48 

9. KA                                                        310   2.57    . 
0. in den Monaten 01,03,05-07,09-12 nicht erhoben           9069  75.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  653|     |  784|     |     |     |  683|     |     |     |     | 
  %  |     | 75.3|     | 85.5|     |     |     | 77.4|     |     |     |     | 
  2  |     |  214|     |  133|     |     |     |  199|     |     |     |     | 
  %  |     | 24.7|     | 14.5|     |     |     | 22.6|     |     |     |     | 
  9  |     | 100M|     |  95M|     |     |     | 115M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   867     0   917     0     0     0   882     0     0     0     0 

V96   ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 96 V96   ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 96 

Position:  136    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15e  Ist die FDP ... 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2391 

1. eher zerstritten                                         1072   8.90  44.83 
2. eher einig                                               1319  10.95  55.17 

9. KA                                                        585   4.86    . 
0. in den Monaten 01,03,05-07,09-12 nicht erhoben           9069  75.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  404|     |  364|     |     |     |  304|     |     |     |     | 
  %  |     | 51.0|     | 45.9|     |     |     | 37.7|     |     |     |     | 
  2  |     |  388|     |  429|     |     |     |  502|     |     |     |     | 
  %  |     | 49.0|     | 54.1|     |     |     | 62.3|     |     |     |     | 
  9  |     | 175M|     | 219M|     |     |     | 191M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   792     0   793     0     0     0   806     0     0     0     0 
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V97   ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 97 V97   ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 97 

Position:  137    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15f  Ist die PDS ... 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    668 

1. eher zerstritten                                          379   3.15  56.74 
2. eher einig                                                289   2.40  43.26 

9. KA                                                        329   2.73    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V98   VERHäLTNIS CDU CSU                                   Ref.Nr.: 98 V98   VERHäLTNIS CDU CSU                                   Ref.Nr.: 98 

Position:  138    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.16  Was meinen Sie zum Verhältnis zwischen CDU und CSU, 
ist das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    818 

1. eher gut oder                                             505   4.19  61.74 
2. eher schlecht?                                            313   2.60  38.26 

9. KA                                                        149   1.24    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V99   VERHäLTNIS CDU CSU ENTW.                             Ref.Nr.: 99 V99   VERHäLTNIS CDU CSU ENTW.                             Ref.Nr.: 99 

Position:  139    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.17  Und was meinen Sie, ist das Verhältnis zwischen CDU und 
CSU in letzter Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    820 

1. besser geworden,                                           91   0.76  11.10 
2. schlechter geworden, oder                                 257   2.13  31.34 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         472   3.92  57.56 

9. KA                                                        147   1.22    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V100  DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 100 V100  DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 100 

Position:  140    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland 
sagen? Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5802 

1. eher zufrieden                                           3937  32.69  67.86 
2. eher unzufrieden                                         1865  15.48  32.14 

9. KA                                                        170   1.41    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,09,11 nicht erhoben           6073  50.42    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  620|     |  678|     |  627|     |  651|     |  716|     |  645| 
  %  |     | 67.1|     | 69.0|     | 65.3|     | 66.4|     | 73.5|     | 65.7| 
  2  |     |  304|     |  305|     |  333|     |  329|     |  258|     |  336| 
  %  |     | 32.9|     | 31.0|     | 34.7|     | 33.6|     | 26.5|     | 34.3| 
  9  |     |  43M|     |  29M|     |  31M|     |  17M|     |  27M|     |  23M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M|     | 980M|     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   924     0   983     0   960     0   980     0   974     0   981 

V101  STäRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 101 V101  STäRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 101 

Position:  141    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.19  Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7944 

1. sehr stark                                                837   6.95  10.54 
2. stark                                                    2508  20.82  31.57 
3. etwas                                                    3446  28.61  43.38 
4. kaum                                                      797   6.62  10.03 
5. gar nicht                                                 356   2.96   4.48 

9. KA                                                         22   0.18    . 
0. in den Monaten 01,03,09+11 nicht erhoben                 4079  33.86    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  103|     |  104|  101|  119|   90|   99|     |  105|     |  116| 
  %  |     | 10.7|     | 10.3| 10.0| 12.0|  9.2| 10.0|     | 10.5|     | 11.6| 
  2  |     |  306|     |  344|  283|  298|  290|  322|     |  347|     |  318| 
  %  |     | 31.7|     | 34.1| 28.0| 30.2| 29.7| 32.4|     | 34.8|     | 31.7| 
  3  |     |  423|     |  429|  459|  427|  438|  417|     |  424|     |  429| 
  %  |     | 43.9|     | 42.5| 45.4| 43.2| 44.8| 42.0|     | 42.5|     | 42.8| 
  4  |     |   98|     |   99|  105|   98|  108|  108|     |   90|     |   91| 
  %  |     | 10.2|     |  9.8| 10.4|  9.9| 11.1| 10.9|     |  9.0|     |  9.1| 
  5  |     |   34|     |   34|   62|   46|   51|   48|     |   32|     |   49| 
  %  |     |  3.5|     |  3.4|  6.1|  4.7|  5.2|  4.8|     |  3.2|     |  4.9| 
  9  |     |   3M|     |   2M|   4M|   3M|   3M|   3M|     |   3M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |     |     |     |     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   964     0  1010  1010   988   977   994     0   998     0  1003 
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V102  NEUE PARTEI NOTWENDIG?                               Ref.Nr.: 102 V102  NEUE PARTEI NOTWENDIG?                               Ref.Nr.: 102 

Position:  142    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Halten Sie es für notwendig, daß 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. eine völlig neue Partei gegründet wird, die Ihre          227   1.88  23.00 
   Interessen besser vertritt, oder 
2. halten Sie das nicht für notwendig?                       760   6.31  77.00 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V103  LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 103 V103  LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 103 

Position:  143    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Glauben Sie, daß heute bei uns in Deutschland im großen 
und ganzen die richtigen Leute in den führenden Positionen 
sind oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2895 

1. ja, glaube ich                                           1160   9.63  40.07 
2. nein, glaube ich nicht                                   1522  12.64  52.57 
3. weiß nicht                                                213   1.77   7.36 

9. KA                                                         77   0.64    . 
0. in den Monaten 01,03-05,07-10,12 nicht erhoben           9073  75.33    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  375|     |     |     |  368|     |     |     |     |  417|     | 
  %  |     | 40.0|     |     |     | 38.2|     |     |     |     | 41.9|     | 
  2  |     |  488|     |     |     |  528|     |     |     |     |  506|     | 
  %  |     | 52.1|     |     |     | 54.8|     |     |     |     | 50.9|     | 
  3  |     |   74|     |     |     |   67|     |     |     |     |   72|     | 
  %  |     |  7.9|     |     |     |  7.0|     |     |     |     |  7.2|     | 
  9  |     |  30M|     |     |     |  28M|     |     |     |     |  19M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|1012M|1014M|     | 980M| 997M|1031M|1001M|     |1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   937     0     0     0   963     0     0     0     0   995     0 
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V104  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 104 V104  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 104 

Position:  144    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.22  Wie würden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beur- 
teilen: Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1935 

1. daß in unserer Gesellschaft im großen und ganzen          200   1.66  10.34 
   alles in Ordnung ist, 
2. daß wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe      1270  10.54  65.63 
   von größeren Problemen haben, 
3. daß sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer            350   2.91  18.09 
   schweren Krise befindet oder 
4. glauben Sie, daß wir uns auf eine Katastrophe             115   0.95   5.94 
   zubewegen? 

9. KA                                                         29   0.24    . 
0. in den Monaten 01,03-07,09-12 nicht erhoben             10081  83.69    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  111|     |     |     |     |     |   89|     |     |     |     | 
  %  |     | 11.6|     |     |     |     |     |  9.1|     |     |     |     | 
  2  |     |  626|     |     |     |     |     |  644|     |     |     |     | 
  %  |     | 65.5|     |     |     |     |     | 65.8|     |     |     |     | 
  3  |     |  164|     |     |     |     |     |  186|     |     |     |     | 
  %  |     | 17.2|     |     |     |     |     | 19.0|     |     |     |     | 
  4  |     |   55|     |     |     |     |     |   60|     |     |     |     | 
  %  |     |  5.8|     |     |     |     |     |  6.1|     |     |     |     | 
  9  |     |  11M|     |     |     |     |     |  18M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|1012M|1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   956     0     0     0     0     0   979     0     0     0     0 
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V105  GESELLSCHAFT I.VERGLEICH                             Ref.Nr.: 105 V105  GESELLSCHAFT I.VERGLEICH                             Ref.Nr.: 105 

Position:  145    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Und wenn Sie einmal den Zustand der Gesellschaft in 
Deutschland mit dem unserer westeuropäischen Nachbarn verglei- 
chen. Glauben Sie, daß es in unserer Gesellschaft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. eher besser geht,                                        1036   8.60  55.25 
2. eher schlechter geht, oder                                143   1.19   7.63 
3. sehen Sie da keinen Unterschied?                          696   5.78  37.12 

9. KA                                                         89   0.74    . 
0. in den Monaten 01,03-07,09-12 nicht erhoben             10081  83.69    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  491|     |     |     |     |     |  545|     |     |     |     | 
  %  |     | 53.5|     |     |     |     |     | 56.9|     |     |     |     | 
  2  |     |   58|     |     |     |     |     |   85|     |     |     |     | 
  %  |     |  6.3|     |     |     |     |     |  8.9|     |     |     |     | 
  3  |     |  369|     |     |     |     |     |  327|     |     |     |     | 
  %  |     | 40.2|     |     |     |     |     | 34.2|     |     |     |     | 
  9  |     |  49M|     |     |     |     |     |  40M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|1012M|1014M| 991M| 980M|     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   918     0     0     0     0     0   957     0     0     0     0 

V106  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAGE                              Ref.Nr.: 106 V106  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAGE                              Ref.Nr.: 106 

Position:  146    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Deutschland? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11935 

1. gut                                                      2642  21.93  22.14 
2. teils gut/teils schlecht                                 6970  57.87  58.40 
3. schlecht                                                 2323  19.29  19.46 

9. KA                                                        110   0.91    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  338|  374|  289|  320|  237|  217|  160|  161|  148|  167|  117|  114| 
  %  | 33.4| 39.1| 28.8| 31.8| 23.7| 22.1| 16.4| 16.3| 14.5| 16.9| 11.6| 11.4| 
  2  |  555|  522|  589|  575|  615|  565|  599|  611|  625|  597|  574|  543| 
  %  | 54.8| 54.5| 58.8| 57.2| 61.4| 57.6| 61.6| 62.0| 61.2| 60.4| 56.8| 54.5| 
  3  |  119|   61|  124|  110|  150|  199|  214|  214|  249|  225|  319|  339| 
  %  | 11.8|  6.4| 12.4| 10.9| 15.0| 20.3| 22.0| 21.7| 24.4| 22.8| 31.6| 34.0| 
  9  |  10M|  10M|  10M|   7M|  12M|  10M|   7M|  11M|   9M|  12M|   4M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1012   957  1002  1005  1002   981   973   986  1022   989  1010   996 
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V107  WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 107 V107  WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 107 

Position:  147    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß 
die wirtschaftliche Lage in Deutschland im allgemeinen 
dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3875 

1. besser                                                    934   7.75  24.10 
2. gleichbleibend oder                                      1861  15.45  48.03 
3. schlechter sein wird?                                    1080   8.97  27.87 

9. KA                                                        140   1.16    . 
0. in den Monaten 02,03,05,06,08,09,11,12 nicht erhoben     8030  66.67    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  274|     |     |  214|     |     |  222|     |     |  224|     |     | 
  %  | 27.7|     |     | 21.8|     |     | 23.4|     |     | 23.5|     |     | 
  2  |  485|     |     |  519|     |     |  434|     |     |  423|     |     | 
  %  | 49.0|     |     | 52.9|     |     | 45.7|     |     | 44.3|     |     | 
  3  |  231|     |     |  248|     |     |  293|     |     |  308|     |     | 
  %  | 23.3|     |     | 25.3|     |     | 30.9|     |     | 32.3|     |     | 
  9  |  32M|     |     |  31M|     |     |  31M|     |     |  46M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     | 967M|1012M|     |1014M| 991M|     | 997M|1031M|     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     990     0     0   981     0     0   949     0     0   955     0     0 
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V108  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAGE?                             Ref.Nr.: 108 V108  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAGE?                             Ref.Nr.: 108 

Position:  148    FW1: 99 
Länge:       2 

F.26  Welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die 
momentanen wirtschaftlichen Probleme in Deutschland lösen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10266 

01. CDU                                                     1736  14.41  16.91 
02. CSU                                                      469   3.89   4.57 
03. CDU/CSU                                                  441   3.66   4.30 
04. SPD                                                     3865  32.09  37.65 
05. Bündnis 90/Grüne                                          94   0.78   0.92 
06. FDP                                                      346   2.87   3.37 
07. PDS                                                       27   0.22   0.26 
08. Republikaner                                              13   0.11   0.13 
09. DVU                                                        0   0.00   0.00 
10. Sonstige                                                  15   0.12   0.15 
11. keine                                                   3260  27.07  31.76 

99. KA                                                      1779  14.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  148|  144|  111|  173|  113|  153|  130|  143|  155|  168|  155|  143| 
  %  | 16.6| 18.0| 12.7| 20.0| 13.4| 18.1| 15.5| 17.0| 18.0| 19.5| 17.7| 16.5| 
  2  |   23|   25|   37|   36|   35|   46|   40|   38|   39|   40|   55|   55| 
  %  |  2.6|  3.1|  4.2|  4.2|  4.1|  5.4|  4.8|  4.5|  4.5|  4.7|  6.3|  6.3| 
  3  |   35|   27|   38|   33|   36|   37|   45|   28|   35|   33|   38|   56| 
  %  |  3.9|  3.4|  4.3|  3.8|  4.3|  4.4|  5.4|  3.3|  4.1|  3.8|  4.3|  6.5| 
  4  |  404|  326|  370|  370|  316|  281|  307|  295|  277|  329|  316|  274| 
  %  | 45.4| 40.8| 42.3| 42.7| 37.4| 33.2| 36.5| 35.0| 32.2| 38.3| 36.2| 31.6| 
  5  |    9|   18|    8|   10|    4|   10|    2|    7|    4|    8|    6|    8| 
  %  |  1.0|  2.3|   .9|  1.2|   .5|  1.2|   .2|   .8|   .5|   .9|   .7|   .9| 
  6  |   30|   18|   25|   21|   37|   34|   32|   27|   25|   29|   30|   38| 
  %  |  3.4|  2.3|  2.9|  2.4|  4.4|  4.0|  3.8|  3.2|  2.9|  3.4|  3.4|  4.4| 
  7  |    3|     |    1|    2|     |    1|    2|    2|    3|    1|    2|   10| 
  %  |   .3|     |   .1|   .2|     |   .1|   .2|   .2|   .3|   .1|   .2|  1.2| 
  8  |    3|     |    2|    1|     |    1|     |    1|    3|    1|     |    1| 
  %  |   .3|     |   .2|   .1|     |   .1|     |   .1|   .3|   .1|     |   .1| 
 10  |    1|     |    1|     |    3|    1|     |    3|    1|    2|    2|    1| 
  %  |   .1|     |   .1|     |   .4|   .1|     |   .4|   .1|   .2|   .2|   .1| 
 11  |  234|  242|  282|  220|  301|  282|  282|  298|  318|  249|  270|  282| 
  %  | 26.3| 30.3| 32.2| 25.4| 35.6| 33.3| 33.6| 35.4| 37.0| 29.0| 30.9| 32.5| 
 99  | 132M| 167M| 137M| 146M| 169M| 145M| 140M| 155M| 171M| 141M| 140M| 136M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     890   800   875   866   845   846   840   842   860   860   874   868 
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V109  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 109 V109  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 109 

Position:  150    FW1: 9 
Länge:       1 

F.27  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11983 

1. gut                                                      6793  56.40  56.69 
2. teils gut/teils schlecht                                 4280  35.53  35.72 
3. schlecht                                                  910   7.56   7.59 

9. KA                                                         62   0.51    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  576|  574|  546|  592|  544|  575|  546|  591|  520|  576|  583|  570| 
  %  | 56.9| 59.9| 54.3| 58.7| 53.8| 58.3| 56.0| 59.5| 50.7| 57.9| 57.6| 57.1| 
  2  |  368|  311|  394|  338|  386|  341|  349|  326|  414|  343|  350|  360| 
  %  | 36.3| 32.4| 39.2| 33.5| 38.2| 34.5| 35.8| 32.8| 40.4| 34.5| 34.6| 36.1| 
  3  |   69|   74|   66|   78|   81|   71|   80|   76|   91|   76|   80|   68| 
  %  |  6.8|  7.7|  6.6|  7.7|  8.0|  7.2|  8.2|  7.7|  8.9|  7.6|  7.9|  6.8| 
  9  |   9M|   8M|   6M|   4M|   3M|   4M|   5M|   4M|   6M|   6M|   1M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1013   959  1006  1008  1011   987   975   993  1025   995  1013   998 

V110  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 110 V110  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 110 

Position:  151    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.28  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3928 

1. besser                                                    865   7.18  22.02 
2. gleichbleibend oder                                      2483  20.61  63.21 
3. schlechter sein wird?                                     580   4.82  14.77 

9. KA                                                         87   0.72    . 
0. in den Monaten 02,03,05,06,08,09,11,12 nicht erhoben     8030  66.67    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  234|     |     |  218|     |     |  200|     |     |  213|     |     | 
  %  | 23.6|     |     | 21.9|     |     | 20.9|     |     | 21.6|     |     | 
  2  |  621|     |     |  646|     |     |  608|     |     |  608|     |     | 
  %  | 62.7|     |     | 64.9|     |     | 63.6|     |     | 61.7|     |     | 
  3  |  136|     |     |  132|     |     |  148|     |     |  164|     |     | 
  %  | 13.7|     |     | 13.3|     |     | 15.5|     |     | 16.6|     |     | 
  9  |  31M|     |     |  16M|     |     |  24M|     |     |  16M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     | 967M|1012M|     |1014M| 991M|     | 997M|1031M|     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     991     0     0   996     0     0   956     0     0   985     0     0 
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V111  MIT DEUTSCHLAND AUFWäRTS                             Ref.Nr.: 111 V111  MIT DEUTSCHLAND AUFWäRTS                             Ref.Nr.: 111 

Position:  152    FW1: 9 
Länge:       1 

F.29  Was meinen Sie, geht es mit der Wirtschaft in Deutsch- 
land ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11737 

1. zur Zeit eher aufwärts,                                  2037  16.91  17.36 
2. zur Zeit eher abwärts, oder                              4375  36.32  37.28 
3. verändert sich da nicht so viel?                         5325  44.21  45.37 

9. KA                                                        308   2.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  368|  343|  259|  241|  184|  134|  102|   83|   84|   75|   78|   86| 
  %  | 37.1| 36.6| 26.0| 24.4| 18.7| 13.9| 10.6|  8.6|  8.4|  7.7|  7.9|  8.7| 
  2  |  175|  181|  260|  213|  309|  406|  373|  489|  466|  440|  550|  513| 
  %  | 17.6| 19.3| 26.1| 21.6| 31.5| 42.2| 38.9| 50.6| 46.6| 45.3| 55.4| 52.0| 
  3  |  450|  413|  479|  534|  489|  423|  483|  395|  450|  456|  365|  388| 
  %  | 45.3| 44.1| 48.0| 54.0| 49.8| 43.9| 50.4| 40.8| 45.0| 47.0| 36.8| 39.3| 
  9  |  29M|  30M|  14M|  24M|  32M|  28M|  22M|  30M|  31M|  30M|  21M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     993   937   998   988   982   963   958   967  1000   971   993   987 

V112  ARBEITSLOSIGKEIT LöSBAR?                             Ref.Nr.: 112 V112  ARBEITSLOSIGKEIT LöSBAR?                             Ref.Nr.: 112 

Position:  153    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.30  Was meinen Sie zur Arbeitslosigkeit in Deutschland: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    977 

1. Wird dieses Problem in den nächsten Jahren gelöst          78   0.65   7.98 
   werden können, oder 
2. wird dieses Problem noch lange Zeit bestehen?             899   7.46  92.02 

9. KA                                                         27   0.22    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V113  PARTEI: ARBEITSPLäTZE                                Ref.Nr.: 113 V113  PARTEI: ARBEITSPLäTZE                                Ref.Nr.: 113 

Position:  154    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31  Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
neue Arbeitsplätze zu schaffen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3338 

01. CDU                                                      610   5.06  18.27 
02. CSU                                                      195   1.62   5.84 
03. CDU/CSU                                                  183   1.52   5.48 
04. SPD                                                     1143   9.49  34.24 
05. Bündnis 90/Grüne                                          40   0.33   1.20 
06. FDP                                                      136   1.13   4.07 
07. PDS                                                       32   0.27   0.96 
08. Republikaner                                               6   0.05   0.18 
09. DVU                                                        0   0.00   0.00 
10. sonstige                                                   8   0.07   0.24 
11. keine                                                    985   8.18  29.51 

99. KA                                                       657   5.45    . 
00. in den Monaten 01-06,09,10 nicht erhoben                8050  66.83    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |  137|  143|     |     |  165|  165| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 16.8| 17.4|     |     | 18.9| 19.9| 
  2  |     |     |     |     |     |     |   31|   48|     |     |   72|   44| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.8|  5.8|     |     |  8.3|  5.3| 
  3  |     |     |     |     |     |     |   39|   40|     |     |   46|   58| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.8|  4.9|     |     |  5.3|  7.0| 
  4  |     |     |     |     |     |     |  314|  295|     |     |  301|  233| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 38.6| 35.8|     |     | 34.6| 28.1| 
  5  |     |     |     |     |     |     |   13|   11|     |     |    6|   10| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  1.6|  1.3|     |     |   .7|  1.2| 
  6  |     |     |     |     |     |     |   35|   29|     |     |   40|   32| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.3|  3.5|     |     |  4.6|  3.9| 
  7  |     |     |     |     |     |     |    4|    9|     |     |    7|   12| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .5|  1.1|     |     |   .8|  1.4| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |    3|    2| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     |   .3|   .2| 
 10  |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |     |    2|    4| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |   .2|   .5| 
 11  |     |     |     |     |     |     |  241|  246|     |     |  229|  269| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 29.6| 29.9|     |     | 26.3| 32.4| 
 99  |     |     |     |     |     |     | 166M| 173M|     |     | 143M| 175M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M|     |     |1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0   814   824     0     0   871   829 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite   89 

V114  SCHULD A.ARBEITSLOSIGKT.                             Ref.Nr.: 114 V114  SCHULD A.ARBEITSLOSIGKT.                             Ref.Nr.: 114 

Position:  156    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.32  Wer ist Ihrer Meinung nach hauptsächlich schuld an der 
hohen Arbeitslosigkeit in Deutschland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    894 

1. die Bundesregierung                                       232   1.93  25.95 
2. die Unternehmen                                           224   1.86  25.06 
3. die Weltwirtschaftslage                                   438   3.64  48.99 

9. KA                                                        110   0.91    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V115  SCHULD AN BENZINPREIS                                Ref.Nr.: 115 V115  SCHULD AN BENZINPREIS                                Ref.Nr.: 115 

Position:  157    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33  Wer ist Ihrer Meinung nach eher schuld an den Benzin- 
preiserhöhungen der letzten Zeit? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    978 

1. die Ölkonzerne oder                                       347   2.88  35.48 
2. der Staat?                                                351   2.91  35.89 
3. beide                                                     280   2.32  28.63 

9. KA                                                         36   0.30    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V116  CDU KANZLERKANDIDAT A                                Ref.Nr.: 116 V116  CDU KANZLERKANDIDAT A                                Ref.Nr.: 116 

Position:  158    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34a  Wer soll Ihrer Meinung nach Kanzlerkandidatin bzw. 
Kanzlerkandidat der CDU/CSU werden, ... 

In den Monaten 01,03-10 und 12 lautete die Antwortmöglichkeit: 
    1. Angela Merkel, 
    4. Edmund Stoiber oder 
    5. jemand anderer? 

Im Monat 02 lautete die Antwortmöglichkeit: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Friedrich Merz, 
    4. Edmund Stoiber oder 
    5. jemand anderer? 

Im Monat 11 lautete die Antwortmöglichkeit: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Wolfgang Schäuble, 
    3. Edmund Stoiber oder 
    4. jemand anderer? 

    9. KA 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  320|  182|  247|  237|  218|  211|  238|  225|  199|  206|  182|  277| 
  %  | 38.0| 22.6| 28.0| 26.7| 25.1| 23.9| 26.7| 26.1| 22.0| 22.9| 19.9| 30.7| 
  2  |     |   59|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  7.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  158|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 17.3|     | 
  4  |  301|  317|  356|  324|  373|  379|  395|  326|  402|  426|  391|  394| 
  %  | 35.8| 39.3| 40.4| 36.5| 42.9| 43.0| 44.2| 37.8| 44.4| 47.3| 42.7| 43.7| 
  5  |  220|  249|  279|  327|  278|  292|  260|  311|  305|  268|  184|  230| 
  %  | 26.2| 30.9| 31.6| 36.8| 32.0| 33.1| 29.1| 36.1| 33.7| 29.8| 20.1| 25.5| 
  9  | 181M| 160M| 130M| 124M| 145M| 109M|  87M| 135M| 125M| 101M|  99M| 103M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     841   807   882   888   869   882   893   862   906   900   915   901 
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V117  CDU KANZLERKANDIDAT B                                Ref.Nr.: 117 V117  CDU KANZLERKANDIDAT B                                Ref.Nr.: 117 

Position:  159    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34b  (Falls die/der Befragte einen anderen Kandidaten ge- 
nannt hat) 
Und wer sollte das sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    483 

1. Kurt Biedenkopf                                            25   0.21   5.18 
2. Wolfgang Schäuble (01-10,12)                               97   0.81  20.08 
3. Friedrich Merz (01,03-12)                                 104   0.86  21.53 
4. Volker Rühe (03-12)                                        35   0.29   7.25 
5. Lothar Späth (08-12)                                       15   0.12   3.11 
6. Roland Koch (08-12)                                        22   0.18   4.55 
7. Sonstige Namen                                            185   1.54  38.30 

9. KA/weiß nicht                                            3031  25.16    . 
0. TNZ (Code 1,2 in F.31a)                                  8531  70.83    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |    5|    6|    1|    3|     |    1|     |    2|    1|    1|     |    5| 
  %  | 16.1| 12.8|  2.0|  8.6|     |  2.2|     |  3.4|  3.0|  2.4|     | 10.4| 
  2  |    1|   23|    7|    8|    3|   14|    6|    6|    2|    3|     |   24| 
  %  |  3.2| 48.9| 14.0| 22.9| 11.5| 31.1| 15.4| 10.2|  6.1|  7.1|     | 50.0| 
  3  |   10|     |    9|     |    9|   12|   16|   10|   11|   12|    7|    8| 
  %  | 32.3|     | 18.0|     | 34.6| 26.7| 41.0| 16.9| 33.3| 28.6| 25.0| 16.7| 
  4  |     |     |   10|   10|    1|    1|     |    2|    3|    2|    6|     | 
  %  |     |     | 20.0| 28.6|  3.8|  2.2|     |  3.4|  9.1|  4.8| 21.4|     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |   11|    1|    1|    2|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 18.6|  3.0|  2.4|  7.1|     | 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |   10|    1|    4|    5|    2| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 16.9|  3.0|  9.5| 17.9|  4.2| 
  7  |   15|   18|   23|   14|   13|   17|   17|   18|   14|   19|    8|    9| 
  %  | 48.4| 38.3| 46.0| 40.0| 50.0| 37.8| 43.6| 30.5| 42.4| 45.2| 28.6| 18.8| 
  9  | 370M| 202M| 359M| 292M| 252M| 247M| 221M| 252M| 272M| 226M| 156M| 182M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 621M| 718M| 603M| 685M| 736M| 699M| 720M| 686M| 726M| 733M| 830M| 774M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum      31    47    50    35    26    45    39    59    33    42    28    48 
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V118  KANZLER: SCHRöDER MERKEL                             Ref.Nr.: 118 V118  KANZLER: SCHRöDER MERKEL                             Ref.Nr.: 118 

Position:  160    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35a  Wenn Angela Merkel Kanzlerkandidatin der CDU/CSU wird, 
wen hätten Sie dann lieber als Bundeskanzler, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9940 

1. Gerhard Schröder oder                                    6889  57.19  69.31 
2. Angela Merkel?                                           3051  25.33  30.69 

9. KA                                                       1083   8.99    . 
0. im Monat 01 nicht erhoben                                1022   8.48    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  579|  606|  633|  601|  603|  607|  602|  640|  684|  695|  639| 
  %  |     | 68.0| 67.5| 69.7| 67.6| 66.3| 67.9| 67.6| 69.6| 74.3| 75.3| 68.3| 
  2  |     |  273|  292|  275|  288|  307|  287|  289|  279|  236|  228|  297| 
  %  |     | 32.0| 32.5| 30.3| 32.4| 33.7| 32.1| 32.4| 30.4| 25.7| 24.7| 31.7| 
  9  |     | 115M| 114M| 104M| 125M|  81M|  86M| 106M| 112M|  81M|  91M|  68M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   852   898   908   889   910   894   891   919   920   923   936 

V119  KANZLER:SCHRöDER STOIBER                             Ref.Nr.: 119 V119  KANZLER:SCHRöDER STOIBER                             Ref.Nr.: 119 

Position:  161    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35b  Wenn Edmund Stoiber Kanzlerkandidat der CDU/CSU wird, 
wen hätten Sie dann lieber als Bundeskanzler, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10019 

1. Gerhard Schröder oder                                    5984  49.68  59.73 
2. Edmund Stoiber?                                          4035  33.50  40.27 

9. KA                                                       1004   8.34    . 
0. im Monat 01 nicht erhoben                                1022   8.48    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  503|  554|  599|  538|  526|  535|  515|  555|  578|  537|  544| 
  %  |     | 58.4| 61.3| 65.3| 59.2| 57.9| 59.5| 57.1| 60.0| 61.8| 57.8| 58.7| 
  2  |     |  358|  350|  319|  371|  383|  364|  387|  370|  358|  392|  383| 
  %  |     | 41.6| 38.7| 34.7| 40.8| 42.1| 40.5| 42.9| 40.0| 38.2| 42.2| 41.3| 
  9  |     | 106M| 108M|  94M| 105M|  82M|  81M|  95M| 106M|  65M|  85M|  77M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   861   904   918   909   909   899   902   925   936   929   927 
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V120  KANZL.:SCHRöDER SCHäUBLE                             Ref.Nr.: 120 V120  KANZL.:SCHRöDER SCHäUBLE                             Ref.Nr.: 120 

Position:  162    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35c  Und wenn Wolfgang Schäuble Kanzlerkandidat der CDU/ 
CSU wird, wen hätten Sie dann lieber als Bundeskanzler, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    917 

1. Gerhard Schröder oder                                     645   5.35  70.34 
2. Wolfgang Schäuble?                                        272   2.26  29.66 

9. KA                                                         97   0.81    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V121  CDU-KAND.: GLAUBWüRDIGER                             Ref.Nr.: 121 V121  CDU-KAND.: GLAUBWüRDIGER                             Ref.Nr.: 121 

Position:  163    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36a  Und nun zu den möglichen Kanzlerkandidaten der Union. 
Wer ist Ihrer Meinung nach am glaubwürdigsten? 

Antwortkategorien im Monat November: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Wolfgang Schäuble oder 
    3. Edmund Stoiber? 
    4. keiner 
    5. alle gleich 
    6. kenne Merkel nicht 
    7. kenne Schäuble nicht 
    8. kenne Stoiber nicht 

Antwortkategorien im Monat Dezember: 

    1. Angela Merkel, 
    3. Edmund Stoiber? 
    5. sehen Sie da keinen Unterschied? 
    6. kenne Merkel nicht 
    8. kenne Stoiber nicht 

    9. KA 
    0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  290|  246| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 31.0| 25.6| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  136|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 14.5|     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  365|  159| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 39.0| 16.5| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   70|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  7.5|     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   53|  530| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.7| 55.2| 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    4|   10| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .4|  1.0| 
  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   11|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.2|     | 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|   16| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .7|  1.7| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  78M|  43M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   936   961 
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V122  CDU-KAND.: TATKRäFTIGER                              Ref.Nr.: 122 V122  CDU-KAND.: TATKRäFTIGER                              Ref.Nr.: 122 

Position:  164    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.36b  (Falls die/der Befragte die Kandidaten kennt) 
Und wer ist am tatkräftigsten? 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

Antwortkategorien im Monat November: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Wolfgang Schäuble oder 
    3. Edmund Stoiber? 
    4. keiner 
    5. alle gleich 

Antwortkategorien im Monat Dezember: 

    1. Angela Merkel, 
    3. Edmund Stoiber? 
    5. sehen Sie da keinen Unterschied? 

    8. KA 
    9. TNZ (Code 6-8 in F.36a) 
    0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  218|  180| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 24.4| 19.3| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   91|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 10.2|     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  537|  454| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 60.2| 48.7| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   23|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.6|     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   23|  298| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.6| 32.0| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 100M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  22M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   892   932 
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V123  CDU-KAND.: SYMPATHISCHER                             Ref.Nr.: 123 V123  CDU-KAND.: SYMPATHISCHER                             Ref.Nr.: 123 

Position:  165    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.36c  (Falls die/der Befragte die Kandidaten kennt) 
Und wer ist am sympathischsten? 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

Antwortkategorien im Monat November: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Wolfgang Schäuble oder 
    3. Edmund Stoiber? 
    4. keiner 
    5. alle gleich 

Antwortkategorien im Monat Dezember: 

    1. Angela Merkel, 
    3. Edmund Stoiber? 
    5. sehen Sie da keinen Unterschied? 

    8. KA 
    9. TNZ (Code 6-8 in F.36a) 
    0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  243|  331| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 25.9| 35.3| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  226|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 24.1|     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  343|  266| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 36.5| 28.3| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  106|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.3|     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   21|  342| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.2| 36.4| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  53M|  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  22M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   939   939 
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V124  CDU-KAND.: SIEGERTYP                                 Ref.Nr.: 124 V124  CDU-KAND.: SIEGERTYP                                 Ref.Nr.: 124 

Position:  166    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.36d  (Falls die/der Befragte die Kandidaten kennt) 
Und wer ist am ehesten ein Siegertyp? 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

Antwortkategorien im Monat November: 

    1. Angela Merkel, 
    2. Wolfgang Schäuble oder 
    3. Edmund Stoiber? 
    4. keiner 
    5. alle gleich 

Antwortkategorien im Monat Dezember: 

    1. Angela Merkel, 
    3. Edmund Stoiber? 
    5. sehen Sie da keinen Unterschied? 

    8. KA 
    9. TNZ (Code 6-8 in F.36a) 
    0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   92|  103| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 10.1| 11.1| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   93|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 10.2|     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  676|  634| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 74.0| 68.2| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   40|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.4|     | 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   12|  193| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.3| 20.8| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  79M|  48M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  22M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   913   930 

V125  CDU-KAND.: SACHVERSTAND                              Ref.Nr.: 125 V125  CDU-KAND.: SACHVERSTAND                              Ref.Nr.: 125 

Position:  167    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.36e  (Falls die/der Befragte die Kandidaten kennt) 
Und wer hat den meisten Sachverstand? 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    817 

1. Angela Merkel,                                            125   1.04  15.30 
2. Wolfgang Schäuble oder                                    317   2.63  38.80 
3. Edmung Stoiber?                                           302   2.51  36.96 
4. keiner                                                     27   0.22   3.30 
5. alle gleich                                                46   0.38   5.63 

8. KA                                                        175   1.45    . 
9. TNZ (Code 6-8 in F.36a)                                    22   0.18    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V126  CDU-K.:WIRTSCH.KOMPETENZ                             Ref.Nr.: 126 V126  CDU-K.:WIRTSCH.KOMPETENZ                             Ref.Nr.: 126 

Position:  168    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.36f  (Falls die/der Befragte die Kandidaten kennt) 
Und wer kann am besten die wirtschaftlichen Probleme in 
Deutschland lösen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    873 

1. Angela Merkel,                                             67   0.56   7.67 
2. Edmung Stoiber oder                                       316   2.62  36.20 
3. sehen Sie da keinen Unterschied?                          490   4.07  56.13 

8. KA                                                        105   0.87    . 
9. TNZ (Code 6-8 in F.36a)                                    26   0.22    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V127  ERWARTETER CDU-KANDIDAT                              Ref.Nr.: 127 V127  ERWARTETER CDU-KANDIDAT                              Ref.Nr.: 127 

Position:  169    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Und wer, glauben Sie, wird Kanzlerkandidat der Union 
werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    972 

1. Angela Merkel,                                            235   1.95  24.18 
2. Wolfgang Schäuble oder                                    132   1.10  13.58 
3. Edmung Stoiber?                                           471   3.91  48.46 
4. keiner                                                     28   0.23   2.88 
5. weiß nicht                                                106   0.88  10.91 

9. KA                                                         42   0.35    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V128  STEHT SPD ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 128 V128  STEHT SPD ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 128 

Position:  170    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38a  Was meinen Sie zur SPD-Grüne-Regierungskoalition im 
Bund? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1771 

1. Steht die SPD voll zur Koalition,                         826   6.86  46.64 
2. oder ist das nicht der Fall?                              945   7.85  53.36 

9. KA                                                        244   2.03    . 
0. in den Monaten 01-09,12 nicht erhoben                   10030  83.27    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  436|  390|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 50.3| 43.1|     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  430|  515|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 49.7| 56.9|     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 135M| 109M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |     |1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   866   905     0 
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V129  STEHEN GRüNE Z.KOALITION                             Ref.Nr.: 129 V129  STEHEN GRüNE Z.KOALITION                             Ref.Nr.: 129 

Position:  171    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38b  Und wie ist das mit den Grünen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1821 

1. Stehen die Grünen voll zur Koalition,                     635   5.27  34.87 
2. oder ist das nicht der Fall?                             1186   9.85  65.13 

9. KA                                                        194   1.61    . 
0. in den Monaten 01-09,12 nicht erhoben                   10030  83.27    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  387|  248|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 43.1| 26.9|     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  511|  675|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 56.9| 73.1|     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 103M|  91M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |     |1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   898   923     0 

V130  GRüNE WEITER I.REGIERUNG                             Ref.Nr.: 130 V130  GRüNE WEITER I.REGIERUNG                             Ref.Nr.: 130 

Position:  172    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38c  Und was meinen Sie, sollten die Grünen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    964 

1. weiterhin in der Bundesregierung bleiben                  502   4.17  52.07 
2. oder sollten sie aus der Regierung ausscheiden?           462   3.84  47.93 

9. KA                                                         50   0.42    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V131  BEURT. JOSCHKA FISCHER                               Ref.Nr.: 131 V131  BEURT. JOSCHKA FISCHER                               Ref.Nr.: 131 

Position:  173    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38d  Und was meinen Sie zu Außenminister Joschka Fischer? 
Macht er Ihrer Meinung nach seine Sache ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    975 

1. eher gut oder                                             893   7.41  91.59 
2. eher schlecht?                                             82   0.68   8.41 

9. KA                                                         39   0.32    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V132  FISCHER: APO VERGANGENH.                             Ref.Nr.: 132 V132  FISCHER: APO VERGANGENH.                             Ref.Nr.: 132 

Position:  174    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Joschka Fischer hat in den politischen Auseinanderset- 
zungen in den siebziger Jahren Gewalt gegen Polizisten aus- 
geübt. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    971 

1. sollte Joschka Fischer deshalb aus Außenminister zu-      191   1.59  19.67 
   rücktreten, oder 
2. sollte er nicht zurücktreten?                             780   6.48  80.33 

9. KA                                                         51   0.42    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      11023  91.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V133  PDS: VERGANGENHEIT                                   Ref.Nr.: 133 V133  PDS: VERGANGENHEIT                                   Ref.Nr.: 133 

Position:  175    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40a  Die SED hat sich 1990 in Partei des Demokratischen 
Sozialismus (PDS) umbenannt und behauptet, daß sie mit der 
eigenen Vergangenheit gebrochen hat. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    906 

1. Glauben Sie ihr das, oder                                 163   1.35  17.99 
2. glauben Sie ihr das nicht?                                743   6.17  82.01 

9. KA                                                         85   0.71    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V134  PDS: NORMALE PARTEI?                                 Ref.Nr.: 134 V134  PDS: NORMALE PARTEI?                                 Ref.Nr.: 134 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40b  Was meinen Sie zum Umgang mit der PDS? Sollten die 
Politiker der anderen Parteien die PDS, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1779 

1. wie eine ganz normale Partei behandeln, oder             1078   8.95  60.60 
2. sollte es da keinerlei Zusammenarbeit geben?              701   5.82  39.40 

9. KA                                                        226   1.88    . 
0. in den Monaten 01-04,07-12 nicht erhoben                10040  83.35    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |  527|  551|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 60.2| 61.0|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |  349|  352|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 39.8| 39.0|     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     | 138M|  88M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|     |     | 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0   876   903     0     0     0     0     0     0 
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V135  PDS: LANDESREGIERUNG                                 Ref.Nr.: 135 V135  PDS: LANDESREGIERUNG                                 Ref.Nr.: 135 

Position:  177    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40c  (In den Monaten 06 bis 10 lautete die Frage:) 
Falls es nach den Neuwahlen im Land Berlin zu einer Betei- 
ligung der PDS am Berliner Senat, also der Berliner Landes- 
regierung käme, ... 

(Im Monat 12 lautete die Frage:) 

Nach dem Scheitern der Koalitionsverhandlungen der SPD mit 
der FDP und den Grünen im Land Berlin, verhandelt die SPD 
jetzt mit der PDS über eine Regierungsbildung. Wenn es im 
Land Berlin zu einer Koalition aus SPD und PDS kommt, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5684 

1. fänden (finden) Sie das gut,                              960   7.97  16.89 
2. fänden (finden) Sie das schlecht, oder                   3222  26.75  56.69 
3. wäre (ist) Ihnen das egal?                               1502  12.47  26.43 

9. KA                                                        303   2.52    . 
0. in den Monaten 01-05,09,11 nicht erhoben                 6058  50.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |  124|  138|  160|  142|     |  130|     |  266| 
  %  |     |     |     |     | 13.3| 14.8| 16.9| 14.7|     | 13.7|     | 27.6| 
  2  |     |     |     |     |  555|  498|  545|  549|     |  572|     |  503| 
  %  |     |     |     |     | 59.7| 53.5| 57.7| 57.0|     | 60.1|     | 52.1| 
  3  |     |     |     |     |  250|  295|  239|  273|     |  249|     |  196| 
  %  |     |     |     |     | 26.9| 31.7| 25.3| 28.3|     | 26.2|     | 20.3| 
  9  |     |     |     |     |  85M|  60M|  36M|  33M|     |  50M|     |  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|     |     |     |     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0   929   931   944   964     0   951     0   965 
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V136  PDS: BUNDESREGIERUNG                                 Ref.Nr.: 136 V136  PDS: BUNDESREGIERUNG                                 Ref.Nr.: 136 

Position:  178    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40d  Und falls es nach der nächsten Bundestagswahl zu einer 
Beteiligung der PDS an der Bundesregierung käme, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4742 

1. fänden Sie das gut,                                       577   4.79  12.17 
2. fänden Sie das schlecht, oder                            3438  28.54  72.50 
3. wäre Ihnen das egal?                                      727   6.04  15.33 

9. KA                                                        231   1.92    . 
0. in den Monaten 01-04,09,11 nicht erhoben                 7072  58.71    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  116|  116|  104|     |   99|     |  142| 
  %  |     |     |     |     |     | 12.4| 12.4| 10.9|     | 10.4|     | 14.7| 
  2  |     |     |     |     |     |  638|  692|  703|     |  717|     |  688| 
  %  |     |     |     |     |     | 68.1| 74.0| 73.6|     | 75.5|     | 71.3| 
  3  |     |     |     |     |     |  183|  127|  148|     |  134|     |  135| 
  %  |     |     |     |     |     | 19.5| 13.6| 15.5|     | 14.1|     | 14.0| 
  9  |     |     |     |     |     |  54M|  45M|  42M|     |  51M|     |  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     |     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   937   935   955     0   950     0   965 

V137  SCHILL-PARTEI BUNDESWEIT                             Ref.Nr.: 137 V137  SCHILL-PARTEI BUNDESWEIT                             Ref.Nr.: 137 

Position:  179    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Und was meinen Sie, wenn es bundesweit eine Partei wie 
die Schill-Partei gäbe, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    768 

1. würden Sie die dann wählen, oder                          138   1.15  17.97 
2. würden Sie die nicht wählen?                              630   5.23  82.03 

9. kenne Schill-Partei nicht/KA                              233   1.93    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                11044  91.69    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V138  VERMUTETER WAHLGEWINNER                              Ref.Nr.: 138 V138  VERMUTETER WAHLGEWINNER                              Ref.Nr.: 138 

Position:  180    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42  Was glauben Sie persönlich: Wer wird die Bundestagswahl 
im Herbst 2002 gewinnen? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2511 

01. SPD                                                     1362  11.31  54.24 
02. SPD und Grüne                                            184   1.53   7.33 
03. Koalition in Berlin/Bundesregierung                       27   0.22   1.08 
04. Schröder                                                 149   1.24   5.93 
05. SPD und FDP                                               74   0.61   2.95 
06. CDU/CSU                                                  128   1.06   5.10 
07. CDU                                                      421   3.50  16.77 
08. CSU                                                       19   0.16   0.76 
09. CDU/CSU und FDP                                           64   0.53   2.55 
10. Stoiber                                                   32   0.27   1.27 
11. Merkel                                                    11   0.09   0.44 
12. Grüne                                                      1   0.01   0.04 
13. FDP                                                        5   0.04   0.20 
14. PDS                                                        2   0.02   0.08 
15. Republikaner                                               0   0.00   0.00 
16. Rechtsradikale                                             0   0.00   0.00 
17. sonstige Nennungen                                        32   0.27   1.27 

99. KA                                                       508   4.22    . 
00. in den Monaten 01-09 nicht erhoben                      9026  74.94    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V138  VERMUTETER WAHLGEWINNER                                    (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  412|  467|  483| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 49.5| 56.9| 56.3| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   90|   41|   53| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 10.8|  5.0|  6.2| 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   12|   10|    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.4|  1.2|   .6| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   27|   65|   57| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.2|  7.9|  6.6| 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   25|   35|   14| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.0|  4.3|  1.6| 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   39|   35|   54| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.7|  4.3|  6.3| 
  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  165|  113|  143| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 19.8| 13.8| 16.7| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|    7|    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .8|   .9|   .6| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   31|   16|   17| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.7|  1.9|  2.0| 
 10  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    9|   16|    7| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.1|  1.9|   .8| 
 11  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    5|    6| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .6|   .7| 
 12  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1| 
 13  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|    2|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|   .2|   .1| 
 14  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .1| 
 17  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   13|    8|   11| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.6|  1.0|  1.3| 
 99  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 169M| 193M| 146M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   832   821   858 

V139  HäLT KOALITION BIS WAHL?                             Ref.Nr.: 139 V139  HäLT KOALITION BIS WAHL?                             Ref.Nr.: 139 

Position:  182    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.43  Seit der letzten Bundestagswahl 1998 regiert im Bund 
eine Koalition aus SPD und Grünen. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    946 

1. wird diese Koalition bis zur nächsten Bundestagswahl      667   5.54  70.51 
   im Herbst 2002 bestehen bleiben, oder 
2. wird sie bis dahin nicht bestehen?                        279   2.32  29.49 

9. KA                                                         68   0.56    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V140  BEURTEILUNG ÖKOSTEUER                                Ref.Nr.: 140 V140  BEURTEILUNG ÖKOSTEUER                                Ref.Nr.: 140 

Position:  183    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.44  Was halten Sie von der Ökosteuer auf alle Energiearten, 
das heißt auf Strom, Gas, Benzin und Heizöl? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1938 

1. Finden Sie die gut, oder                                  610   5.06  31.48 
2. finden Sie die nicht gut?                                1328  11.03  68.52 

9. KA                                                         88   0.73    . 
0. in den Monaten 01,02,04,06-12 nicht erhoben             10019  83.18    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |  307|     |  303|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 31.8|     | 31.1|     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  658|     |  670|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 68.2|     | 68.9|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |  47M|     |  41M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|     |1012M|     | 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   965     0   973     0     0     0     0     0     0     0 

V141  ÖKOSTEUER NACH 2003                                  Ref.Nr.: 141 V141  ÖKOSTEUER NACH 2003                                  Ref.Nr.: 141 

Position:  184    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Und was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1921 

1. sollte die Ökosteuer nach 2003 weiter erhöht werden,      113   0.94   5.88 
2. sollte die Ökosteuer unverändert bleiben, oder            615   5.11  32.01 
3. sollte die Ökosteuer gesenkt werden?                     1193   9.90  62.10 

9. KA                                                        105   0.87    . 
0. in den Monaten 01,02,04,06-12 nicht erhoben             10019  83.18    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |   58|     |   55|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  6.1|     |  5.7|     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |  312|     |  303|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 32.7|     | 31.3|     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |  584|     |  609|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 61.2|     | 63.0|     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |  58M|     |  47M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|     |1012M|     | 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0   954     0   967     0     0     0     0     0     0     0 
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V142  FINANZ. ZUSäTZL. AUSGAB.                             Ref.Nr.: 142 V142  FINANZ. ZUSäTZL. AUSGAB.                             Ref.Nr.: 142 

Position:  185    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Auf die Bundesregierung kommt eine Reihe von zusätzli- 
chen Ausgaben zu. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    927 

1. sollten mehr Schulden gemacht werden,                      34   0.28   3.67 
2. sollten die Steuern erhöht werden, oder                    34   0.28   3.67 
3. sollten staatliche Ausgaben gekürzt werden?               859   7.13  92.66 

9. KA                                                         85   0.71    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V143  BEURTEILUNG DOSENPFAND                               Ref.Nr.: 143 V143  BEURTEILUNG DOSENPFAND                               Ref.Nr.: 143 

Position:  186    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.47  (Im Monat 06 lautete die Frage) 
Die Bundesregierung plant die Einführung eines Pfands auf 
Getränkedosen in Höhe von 50 Pfennig. 

(Im Monat 07 lautete die Frage) 
Letzte Woche ist die Einführung des allgemeinen Pflicht- 
Pfands auf Getränkedosen gescheitert. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1907 

1. Finden Sie das gut, oder (06)                            1304  10.83  68.38 
   Fänden Sie es gut, wenn auf alle Getränkedosen ein 
   Pfand in Höhe von 50 Pfennig eingeführt wird, oder (07) 
2. finden Sie das nicht gut? (06)                            603   5.01  31.62 
   fänden Sie das nicht gut? (07) 

9. KA                                                         64   0.53    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10074  83.64    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  661|  643|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 68.6| 68.2|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |  303|  300|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 31.4| 31.8|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |  27M|  37M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   964   943     0     0     0     0     0 
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V144  SCHRöDER:PROBL.AUSSITZEN                             Ref.Nr.: 144 V144  SCHRöDER:PROBL.AUSSITZEN                             Ref.Nr.: 144 

Position:  187    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48  In Anbetracht der wirtschaftlichen Entwicklung in 
Deutschland wird Gerhard Schröder in den Medien vorgeworfen, 
die Probleme - ähnlich wie Helmut Kohl als Bundeskanzler - 
nur auszusitzen, statt zu handeln. Halten Sie diesen Vorwurf 
für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    899 

1. richtig, oder                                             480   3.99  53.39 
2. halten Sie ihn nicht für richtig?                         409   3.40  45.49 
3. Helmut Kohl hat Probleme nicht ausgesessen.                10   0.08   1.11 

9. KA                                                         98   0.81    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V145  BSE: MINISTERRüCKTRITTE                              Ref.Nr.: 145 V145  BSE: MINISTERRüCKTRITTE                              Ref.Nr.: 145 

Position:  188    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Letzte Woche sind Andrea Fischer als Gesundheitsministe- 
rin und Karl-Heinz Funke als Landwirtschaftsminister zurück- 
getreten. Glauben Sie, daß durch den Rücktritt von Fischer und 
Funke die Probleme im Zusammenhang mit der BSE-Krise ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    978 

1. jetzt besser gelöst werden können, oder                   228   1.89  23.31 
2. glauben Sie das nicht?                                    750   6.23  76.69 

9. KA                                                         44   0.37    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      11023  91.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V146  QUALITäT V.LEBENSMITTELN                             Ref.Nr.: 146 V146  QUALITäT V.LEBENSMITTELN                             Ref.Nr.: 146 

Position:  189    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Im Zusammenhang mit der BSE-Krise wird auch über die 
Qualität von Lebensmitteln allgemein gesprochen. Was meinen 
Sie, sollte mehr dafür getan werden, daß die Lebensmittel 
gesund sind, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

1. auch wenn dadurch die Preise steigen, oder                940   7.80  95.24 
2. sollte dann nicht mehr dafür getan werden?                 47   0.39   4.76 

9. KA                                                         35   0.29    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      11023  91.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V147  VERANTWORTUNG F.LEBENSM.                             Ref.Nr.: 147 V147  VERANTWORTUNG F.LEBENSM.                             Ref.Nr.: 147 

Position:  190    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.51  (Falls die/der Befragte mehr für gesunde Lebensmittel 
tun will) 
Und wer sollte mehr dafür tun, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    878 

1. der Staat,                                                353   2.93  40.21 
2. die Landwirte oder                                         62   0.51   7.06 
3. jeder Einzelne?                                           463   3.84  52.73 

8. KA                                                         62   0.51    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.50)                                     82   0.68    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      11023  91.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V148  BSE: GESUNDH. GEFäHRDET?                             Ref.Nr.: 148 V148  BSE: GESUNDH. GEFäHRDET?                             Ref.Nr.: 148 

Position:  191    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Halten Sie Ihre Gesundheit durch die Rinderseuche BSE 
für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4964 

1. stark gefährdet,                                          839   6.97  16.90 
2. nicht so stark gefährdet oder                            2456  20.39  49.48 
3. nicht gefährdet?                                         1669  13.86  33.62 

9. KA                                                         80   0.66    . 
0. in den Monaten 05-08,10-12 nicht erhoben                 7001  58.12    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  190|  218|  167|  145|     |     |     |     |  119|     |     |     | 
  %  | 19.1| 22.9| 16.7| 14.4|     |     |     |     | 11.7|     |     |     | 
  2  |  539|  480|  492|  473|     |     |     |     |  472|     |     |     | 
  %  | 54.2| 50.4| 49.2| 47.1|     |     |     |     | 46.6|     |     |     | 
  3  |  265|  254|  341|  387|     |     |     |     |  422|     |     |     | 
  %  | 26.7| 26.7| 34.1| 38.5|     |     |     |     | 41.7|     |     |     | 
  9  |  28M|  15M|  12M|   7M|     |     |     |     |  18M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |1014M| 991M| 980M| 997M|     |1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     994   952  1000  1005     0     0     0     0  1013     0     0     0 
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V149  SCHULD AN BSE-KRISE                                  Ref.Nr.: 149 V149  SCHULD AN BSE-KRISE                                  Ref.Nr.: 149 

Position:  192    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Was meinen Sie, wer hat die größere Schuld an der BSE- 
Krise, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3709 

1. die Politik,                                             1209  10.04  32.60 
2. die Landwirtschaft oder                                   382   3.17  10.30 
3. beide gleich?                                            2118  17.58  57.10 

9. KA                                                        304   2.52    . 
0. in den Monaten 05-12 nicht erhoben                       8032  66.68    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  334|  330|  279|  266|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 35.9| 36.3| 29.9| 28.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |   78|   82|  101|  121|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.4|  9.0| 10.8| 12.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  3  |  518|  498|  554|  548|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 55.7| 54.7| 59.3| 58.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |  92M|  57M|  78M|  77M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     930   910   934   935     0     0     0     0     0     0     0     0 

V150  BSE: GANZE HERDE TöTEN?                              Ref.Nr.: 150 V150  BSE: GANZE HERDE TöTEN?                              Ref.Nr.: 150 

Position:  193    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.54  Bisher muß immer die ganze Herde getötet werden, wenn 
bei einem Rind in der Herde BSE festgestellt wird. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    910 

1. Finden Sie das richtig, oder                              184   1.53  20.22 
2. finden Sie das nicht richtig?                             726   6.03  79.78 

9. KA                                                         57   0.47    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V151  BSE: RINDFLEISCHMARKT                                Ref.Nr.: 151 V151  BSE: RINDFLEISCHMARKT                                Ref.Nr.: 151 

Position:  194    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.55  Um den Rindfleischmarkt zu stützen, sollen in Deutsch- 
land 400.000 Rinder getötet werden. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    911 

1. Finden Sie das richtig, oder                              144   1.20  15.81 
2. finden Sie das nicht richtig?                             767   6.37  84.19 

9. KA                                                         56   0.46    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V152  UMSTELLG.LANDWIRTSCHAFT                              Ref.Nr.: 152 V152  UMSTELLG.LANDWIRTSCHAFT                              Ref.Nr.: 152 

Position:  195    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.56a  Die Bundesregierung plant eine Umstellung der Landwirt- 
schaft, bei der mehr Wert auf natürlichen Anbau und artgerech- 
te Tierhaltung gelegt wird. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1934 

1. Finden Sie das gut, oder                                 1832  15.21  94.73 
2. finden Sie das nicht gut?                                 102   0.85   5.27 

9. KA                                                         45   0.37    . 
0. in den Monaten 01,04-12 nicht erhoben                   10066  83.57    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  892|  940|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 94.8| 94.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |   49|   53|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  5.2|  5.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |  26M|  19M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |     |1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   941   993     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

V153  UMSTELLUNG VS. PREISE                                Ref.Nr.: 153 V153  UMSTELLUNG VS. PREISE                                Ref.Nr.: 153 

Position:  196    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.56b  (Falls die/der Befragte eine Umstellung der Landwirt- 
schaft gut findet) 
Und wenn dadurch die Preise steigen, finden Sie eine Umstel- 
lung der Landwirtschaft dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1812 

1. trotzdem gut, oder                                       1675  13.91  92.44 
2. finden Sie das dann nicht gut?                            137   1.14   7.56 

8. KA                                                         39   0.32   2.15 
9. TNZ (Code 2 in F.56a)                                     128   1.06    . 
0. in den Monaten 01,04-12 nicht erhoben                   10066  83.57    . 

                                                           12045 100.00 102.15 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  814|  861|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 91.3| 89.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |   65|   72|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  7.3|  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  8  |     |   13|   26|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.5|  2.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |  75M|  53M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |     |1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   892   959     0     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V154  MKS: AUSBREITUNG VERHIND                             Ref.Nr.: 154 V154  MKS: AUSBREITUNG VERHIND                             Ref.Nr.: 154 

Position:  197    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Inzwischen ist die Maul- und Klauenseuche auch in Frank- 
reich und den Niederlanden ausgebrochen. Was meinen Sie, kann 
ein Übergreifen der Maul- und Klauenseuche nach Deutschland .. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

1. verhindert werden, oder                                   167   1.39  16.95 
2. kann das nicht verhindert werden?                         818   6.79  83.05 

9. KA                                                         27   0.22    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V155  MKS: SCHUTZMAßNAHMEN                                 Ref.Nr.: 155 V155  MKS: SCHUTZMAßNAHMEN                                 Ref.Nr.: 155 

Position:  198    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Und sollten bei uns die Schutzmaßnahmen vor dem Aus- 
bruch der Maul- und Klauenseuche deutlich verschärft werden, 
z.B. durch Reisebeschränkungen und Verschärfung der Grenz- 
kontrollen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    979 

1. ja                                                        712   5.91  72.73 
2. nein                                                      267   2.22  27.27 

9. KA                                                         33   0.27    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V156  PARTEI: TIERSEUCHENBEK.                              Ref.Nr.: 156 V156  PARTEI: TIERSEUCHENBEK.                              Ref.Nr.: 156 

Position:  199    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.59  Und welche Partei kann am ehesten die Tierseuchen be- 
kämpfen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    744 

01. CDU                                                       26   0.22   3.49 
02. CSU                                                       18   0.15   2.42 
03. CDU/CSU                                                    7   0.06   0.94 
04. SPD                                                      117   0.97  15.73 
05. Bündnis 90/Grüne                                         297   2.47  39.92 
06. FDP                                                        2   0.02   0.27 
07. PDS                                                        0   0.00   0.00 
08. Republikaner                                               1   0.01   0.13 
09. DVU                                                        0   0.00   0.00 
10. sonstige                                                   1   0.01   0.13 
11. keine                                                    275   2.28  36.96 

99. KA                                                       268   2.22    . 
00. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben               11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V157  WER SICHERT RENTEN?                                  Ref.Nr.: 157 V157  WER SICHERT RENTEN?                                  Ref.Nr.: 157 

Position:  201    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.60  Was meinen Sie, welche Partei kann Ihrer Meinung nach 
am ehesten für die Sicherung der Renten sorgen? 
(Int.: Antworten nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1641 

01. CDU                                                      339   2.81  20.66 
02. CSU                                                       50   0.42   3.05 
03. CDU/CSU                                                   61   0.51   3.72 
04. SPD                                                      635   5.27  38.70 
05. Bündnis 90/Grüne                                           8   0.07   0.49 
06. FDP                                                       47   0.39   2.86 
07. PDS                                                        7   0.06   0.43 
08. Republikaner                                               2   0.02   0.12 
09. DVU                                                        0   0.00   0.00 
10. sonstige                                                   2   0.02   0.12 
11. keine                                                    490   4.07  29.86 

99. KA                                                       351   2.91    . 
00. in den Monaten 01-03,05,06,08-12 nicht erhoben         10053  83.46    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |  193|     |     |  146|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 23.0|     |     | 18.2|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |   27|     |     |   23|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  3.2|     |     |  2.9|     |     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |   25|     |     |   36|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  3.0|     |     |  4.5|     |     |     |     |     | 
  4  |     |     |     |  335|     |     |  300|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 39.9|     |     | 37.5|     |     |     |     |     | 
  5  |     |     |     |    2|     |     |    6|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |   .7|     |     |     |     |     | 
  6  |     |     |     |   21|     |     |   26|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  2.5|     |     |  3.2|     |     |     |     |     | 
  7  |     |     |     |    2|     |     |    5|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |   .6|     |     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |    2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
 10  |     |     |     |    2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     |     |     |     | 
 11  |     |     |     |  231|     |     |  259|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 27.5|     |     | 32.3|     |     |     |     |     | 
 99  |     |     |     | 172M|     |     | 179M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|     |1014M| 991M|     | 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0   840     0     0   801     0     0     0     0     0 
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V158  PARTEI: GESUNDHEITSPOL.                              Ref.Nr.: 158 V158  PARTEI: GESUNDHEITSPOL.                              Ref.Nr.: 158 

Position:  203    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.61  Und welche Partei kann Ihrer Meinung nach am ehesten 
die Probleme im Gesundheitswesen lösen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    760 

01. CDU                                                      147   1.22  19.34 
02. CSU                                                       22   0.18   2.89 
03. CDU/CSU                                                   28   0.23   3.68 
04. SPD                                                      233   1.93  30.66 
05. Bündnis 90/Grüne                                          68   0.56   8.95 
06. FDP                                                       34   0.28   4.47 
07. PDS                                                        5   0.04   0.66 
08. Republikaner                                               1   0.01   0.13 
09. DVU                                                        0   0.00   0.00 
10. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
11. keine                                                    222   1.84  29.21 

99. KA                                                       220   1.83    . 
00. in den Monaten 01-06,08-12 nicht erhoben               11065  91.86    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V159  STIFTUNG ZWANGSARBEITER                              Ref.Nr.: 159 V159  STIFTUNG ZWANGSARBEITER                              Ref.Nr.: 159 

Position:  205    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.62a  Die deutsche Wirtschaft und die Bundesregierung wollen 
insgesamt 10 Milliarden DM in eine Stiftung für ehemalige 
Zwangsarbeiter einbezahlen. Halten Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    853 

1. für zu viel,                                              320   2.66  37.51 
2. für zu wenig oder                                         108   0.90  12.66 
3. für gerade richtig?                                       425   3.53  49.82 

9. KA                                                        159   1.32    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V160  STIFTUNG: AUSZAHLUNG                                 Ref.Nr.: 160 V160  STIFTUNG: AUSZAHLUNG                                 Ref.Nr.: 160 

Position:  206    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.62b  Es ist vertraglich vereinbart worden, daß diese Gelder 
erst ausbezahlt werden, wenn die bestehenden Klagen gegen 
deutsche Firmen abgewiesen worden sind. Sollen diese Gelder 
jetzt dennoch ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    881 

1. ausbezahlt werden, auch wenn zur Zeit noch nicht sicher   321   2.67  36.44 
   ist, ob danach weitere Forderungen gestellt werden, 
2. oder sollten sie erst ausbezahlt werden, wenn weitere     560   4.65  63.56 
   Forderungen ausgeschlossen sind? 

9. KA                                                        131   1.09    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V161  KOHL: POLIT. LEISTUNG                                Ref.Nr.: 161 V161  KOHL: POLIT. LEISTUNG                                Ref.Nr.: 161 

Position:  207    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.63  Wenn Sie einmal an die politische Leistung von Helmut 
Kohl insgesamt denken, hat er seine Sache alles in allem ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    897 

1. eher gut gemacht, oder                                    726   6.03  80.94 
2. eher schlecht gemacht?                                    171   1.42  19.06 

9. KA                                                         70   0.58    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V162  CDU: AFFäRE AUFKLäREN?                               Ref.Nr.: 162 V162  CDU: AFFäRE AUFKLäREN?                               Ref.Nr.: 162 

Position:  208    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.64  Bei dem ehemaligen CDU-Schatzmeister Walter Leisler Kiep 
sind weitere Gelder bisher unbekannter Herkunft aufgetaucht. 
Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    891 

1. bemüht sich die CDU-Vorsitzende Angela Merkel ernsthaft   359   2.98  40.29 
   um die Aufklärung der Spendenaffäre, oder 
2. bemüht sie sich nicht ernsthaft?                          532   4.42  59.71 

9. KA                                                        123   1.02    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V163  SPENDEN: WICHT. THEMA?                               Ref.Nr.: 163 V163  SPENDEN: WICHT. THEMA?                               Ref.Nr.: 163 

Position:  209    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.65  Und ist die CDU-Spendenaffäre für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    997 

1. ein sehr wichtiges Thema,                                 188   1.56  18.86 
2. ein wichtiges Thema,                                      421   3.50  42.23 
3. ein nicht so wichtiges Thema oder                         281   2.33  28.18 
4. überhaupt kein wichtiges Thema?                           107   0.89  10.73 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V164  ERMITTLUNG GEGEN KOHL                                Ref.Nr.: 164 V164  ERMITTLUNG GEGEN KOHL                                Ref.Nr.: 164 

Position:  210    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.66  Die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft gegen Helmut 
Kohl wegen Untreue zum Nachteil der CDU sollen gegen ein Buß- 
geld von DM 300.000 eingestellt werden. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    911 

1. Finden Sie das gut, oder                                  249   2.07  27.33 
2. finden Sie das nicht gut?                                 662   5.50  72.67 

9. KA                                                         56   0.46    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   11078  91.97    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V165  EU-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 165 V165  EU-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 165 

Position:  211    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.67  Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft in der Europäischen 
Union - alles in allem gesehen - der deutschen Bevölkerung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3797 

1. eher Vorteile bringt,                                    1082   8.98  28.50 
2. eher Nachteile bringt, oder                              1028   8.53  27.07 
3. daß sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                 1687  14.01  44.43 

9. KA                                                        255   2.12    . 
0. in den Monaten 02,03,05,06-11 nicht erhoben              7993  66.36    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  222|     |     |  276|  249|     |     |     |     |     |     |  335| 
  %  | 23.3|     |     | 28.5| 26.7|     |     |     |     |     |     | 35.5| 
  2  |  309|     |     |  250|  317|     |     |     |     |     |     |  152| 
  %  | 32.5|     |     | 25.8| 34.0|     |     |     |     |     |     | 16.1| 
  3  |  420|     |     |  443|  367|     |     |     |     |     |     |  457| 
  %  | 44.2|     |     | 45.7| 39.3|     |     |     |     |     |     | 48.4| 
  9  |  71M|     |     |  43M|  81M|     |     |     |     |     |     |  60M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     | 967M|1012M|     |     | 991M| 980M| 997M|1031M|1001M|1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     951     0     0   969   933     0     0     0     0     0     0   944 
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V166  BEURTLG. EUR0-EINFüHRUNG                             Ref.Nr.: 166 V166  BEURTLG. EUR0-EINFüHRUNG                             Ref.Nr.: 166 

Position:  212    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.68  Am 1. Januar 1999 wurde in Deutschland der Euro als 
Währung eingeführt. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3845 

1. Finden Sie das gut, oder                                 1861  15.45  48.40 
2. finden Sie das nicht gut?                                1984  16.47  51.60 

9. KA                                                        196   1.63    . 
0. in den Monaten 02-04,06-09,11 nicht erhoben              8004  66.45    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  374|     |     |     |  433|     |     |     |     |  505|     |  549| 
  %  | 38.9|     |     |     | 45.3|     |     |     |     | 52.8|     | 56.5| 
  2  |  588|     |     |     |  523|     |     |     |     |  451|     |  422| 
  %  | 61.1|     |     |     | 54.7|     |     |     |     | 47.2|     | 43.5| 
  9  |  60M|     |     |     |  58M|     |     |     |     |  45M|     |  33M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     | 967M|1012M|1012M|     | 991M| 980M| 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     962     0     0     0   956     0     0     0     0   956     0   971 

V167  EURO: UMTAUSCH REIBUNGSL                             Ref.Nr.: 167 V167  EURO: UMTAUSCH REIBUNGSL                             Ref.Nr.: 167 

Position:  213    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.69  Am 1. Januar 2002 wird der Euro als Bargeld eingeführt. 
Glauben Sie, daß der Austausch des Geldes im Großen und 
Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1959 

1. reibungslos stattfinden wird, oder                       1332  11.06  67.99 
2. glauben Sie das nicht?                                    627   5.21  32.01 

9. KA                                                         46   0.38    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                   10040  83.35    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  652|     |  680| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 66.9|     | 69.1| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  323|     |  304| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 33.1|     | 30.9| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  26M|     |  20M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   975     0   984 
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V168  EURO: PREISSTEIGERUNGEN?                             Ref.Nr.: 168 V168  EURO: PREISSTEIGERUNGEN?                             Ref.Nr.: 168 

Position:  214    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.70  Und glauben Sie, daß die Einführung des Euro als Bar- 
geld ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1952 

1. häufig dazu benutzt wird, die Preise zu erhöhen, oder    1637  13.59  83.86 
2. glauben Sie, daß das nicht so häufig vorkommen wird?      315   2.62  16.14 

9. KA                                                         53   0.44    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                   10040  83.35    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  798|     |  839| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 82.4|     | 85.4| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  171|     |  144| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 17.6|     | 14.6| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  32M|     |  21M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   969     0   983 

V169  EURO: PERS. ERWARTUNGEN                              Ref.Nr.: 169 V169  EURO: PERS. ERWARTUNGEN                              Ref.Nr.: 169 

Position:  215    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Und was erwarten Sie für sich persönlich? Bringt die 
gemeinsame europäische Währung - alles in allem gesehen - 
für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    955 

1. eher Nachteile,                                           322   2.67  33.72 
2. eher Vorteile, oder                                       176   1.46  18.43 
3. gleichen sich Vor- und Nachteile aus?                     457   3.79  47.85 

9. KA                                                         59   0.49    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V170  EURO: VOR- NACHTEILE                                 Ref.Nr.: 170 V170  EURO: VOR- NACHTEILE                                 Ref.Nr.: 170 

Position:  216    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.72  Und was meinen Sie, bringt die gemeinsame europäische 
Währung - alles in allem gesehen - für Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    929 

1. eher Nachteile,                                           426   3.54  45.86 
2. eher Vorteile, oder                                       210   1.74  22.60 
3. gleichen sich Vor- und Nachteile aus?                     293   2.43  31.54 

9. KA                                                         85   0.71    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V171  EURO: AUSR. INFORMIERT?                              Ref.Nr.: 171 V171  EURO: AUSR. INFORMIERT?                              Ref.Nr.: 171 

Position:  217    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.73  Fühlen Sie sich über den Euro ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    993 

1. ausreichend informiert, oder                              665   5.52  66.97 
2. fühlen Sie sich nicht ausreichend informiert?             328   2.72  33.03 

9. KA                                                         21   0.17    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V172  EURO: WICHTIGES THEMA?                               Ref.Nr.: 172 V172  EURO: WICHTIGES THEMA?                               Ref.Nr.: 172 

Position:  218    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.74  Und ist der Euro für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1001 

1. ein sehr wichtiges Thema,                                  88   0.73   8.79 
2. ein wichtiges Thema,                                      464   3.85  46.35 
3. ein nicht so wichtiges Thema oder                         366   3.04  36.56 
4. überhaupt kein wichtiges Thema?                            83   0.69   8.29 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V173  ARBEIT DER REGIERUNG GUT                             Ref.Nr.: 173 V173  ARBEIT DER REGIERUNG GUT                             Ref.Nr.: 173 

Position:  219    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.75  Was meinen Sie, macht die Bundesregierung ihre Arbeit 
alles in allem gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5480 

1. eher gut oder                                            3727  30.94  68.01 
2. eher schlecht?                                           1753  14.55  31.99 

9. KA                                                        492   4.08    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,09,11 nicht erhoben           6073  50.42    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  607|     |  670|     |  586|     |  601|     |  670|     |  593| 
  %  |     | 69.8|     | 71.3|     | 65.3|     | 65.5|     | 71.6|     | 64.5| 
  2  |     |  263|     |  270|     |  312|     |  316|     |  266|     |  326| 
  %  |     | 30.2|     | 28.7|     | 34.7|     | 34.5|     | 28.4|     | 35.5| 
  9  |     |  97M|     |  72M|     |  93M|     |  80M|     |  65M|     |  85M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M|     | 980M|     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   870     0   940     0   898     0   917     0   936     0   919 
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V174  WER BESSERE REGIERUNG?                               Ref.Nr.: 174 V174  WER BESSERE REGIERUNG?                               Ref.Nr.: 174 

Position:  220    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.76  Und wenn die CDU/CSU an der Regierung wäre, würde sie 
ihre Sache ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5576 

1. eher besser machen,                                       894   7.42  16.03 
2. eher schlechter machen, oder                             1094   9.08  19.62 
3. wäre da kein großer Unterschied?                         3588  29.79  64.35 

9. KA                                                        396   3.29    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,09,11 nicht erhoben           6073  50.42    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |  121|     |  134|     |  166|     |  144|     |  153|     |  176| 
  %  |     | 13.5|     | 14.0|     | 18.0|     | 15.6|     | 16.6|     | 18.5| 
  2  |     |  198|     |  203|     |  193|     |  190|     |  147|     |  163| 
  %  |     | 22.1|     | 21.3|     | 20.9|     | 20.5|     | 15.9|     | 17.1| 
  3  |     |  578|     |  617|     |  565|     |  592|     |  623|     |  613| 
  %  |     | 64.4|     | 64.7|     | 61.1|     | 63.9|     | 67.5|     | 64.4| 
  9  |     |  70M|     |  58M|     |  67M|     |  71M|     |  78M|     |  52M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M|     |1012M|     |1014M|     | 980M|     |1031M|     |1014M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0   897     0   954     0   924     0   926     0   923     0   952 

V175  ANGLEICHUNG DER VERHäLTN                             Ref.Nr.: 175 V175  ANGLEICHUNG DER VERHäLTN                             Ref.Nr.: 175 

Position:  221    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Was meinen Sie, tut die Bundesregierung für die Anglei- 
chung der Lebensverhältnisse im Osten an den Westen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    907 

1. zuviel,                                                   265   2.20  29.22 
2. zuwenig, oder                                             203   1.69  22.38 
3. ist das gerade richtig?                                   439   3.64  48.40 

9. KA                                                         90   0.75    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V176  RENTENBEITRäGE ERHöHEN?                              Ref.Nr.: 176 V176  RENTENBEITRäGE ERHöHEN?                              Ref.Nr.: 176 

Position:  222    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Den Rentenkassen fehlt zukünftig Geld. Deshalb wird zur 
Zeit auch über die Finanzierung der Rentenkassen gesprochen. 
Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    845 

1. sollten die Rentenbeiträge erhöht werden, um die Ren-     313   2.60  37.04 
   ten in Zukunft nicht kürzen zu müssen, oder 
2. sollten die Renten gekürzt werden und ein Ausgleich       532   4.42  62.96 
   über private Altersvorsorge getroffen werden? 

9. KA                                                        167   1.39    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V177  PRIV. ALTERSVORS.:STEUER                             Ref.Nr.: 177 V177  PRIV. ALTERSVORS.:STEUER                             Ref.Nr.: 177 

Position:  223    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Wenn die Renten gekürzt werden, sollten dann Einzahlun- 
gen in eine private Altersvorsorge ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    957 

1. steuerlich begünstigt werden, oder                        908   7.54  94.88 
2. sollten sie nicht steuerlich begünstigt werden?            49   0.41   5.12 

9. KA                                                         55   0.46    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                11033  91.60    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V178  RENTENREFORM VERABSCHIED                             Ref.Nr.: 178 V178  RENTENREFORM VERABSCHIED                             Ref.Nr.: 178 

Position:  224    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.80  Am letzten Freitag ist die Rentenreform auch vom Bun- 
desrat verabschiedet worden und tritt 2002 in Kraft. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    997 

1. Finden Sie die jetzt getroffenen Vereinbarungen eher      176   1.46  17.65 
   gut, 
2. finden Sie diese eher nicht gut, oder                     261   2.17  26.18 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          560   4.65  56.17 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V179  RENTENREFORM: BEKANNT                                Ref.Nr.: 179 V179  RENTENREFORM: BEKANNT                                Ref.Nr.: 179 

Position:  225    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.81a  Im Mai ist die Rentenreform verabschiedet worden, die 
nächstes Jahr in Kraft tritt. Haben Sie schon einmal davon 
gehört, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    971 

1. daß dabei erstmals private Vermögensanlagen zur Alters-   743   6.17  76.52 
   sicherung staatlich geördert werden, oder 
2. haben Sie davon noch nicht gehört?                        228   1.89  23.48 

9. KA                                                         20   0.17    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V180  ü.VERMöGENSANL.ERKUNDIGT                             Ref.Nr.: 180 V180  ü.VERMöGENSANL.ERKUNDIGT                             Ref.Nr.: 180 

Position:  226    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.81b  (Falls die/der Befragte davon gehört hat) 
Haben Sie sich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. über solche Vermögensanlagen schon einmal erkundigt,      291   2.42  40.36 
2. oder haben Sie sich nicht darüber erkundigt?              430   3.57  59.64 

8. KA                                                         22   0.18    . 
9. TNZ (Code 2 in F.82a)                                     248   2.06    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V181  ANLAGE: AKTIEN                                       Ref.Nr.: 181 V181  ANLAGE: AKTIEN                                       Ref.Nr.: 181 

Position:  227    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82   Welche Art einer staatlich geförderten privaten Ver- 
mögensanlage zur Alterssicherung kommt für Sie in Frage? 

F.82(1) Aktien bzw. Aktienfonds 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    842 

1. ja                                                        451   3.74  53.56 
2. nein                                                      391   3.25  46.44 

9. KA                                                        149   1.24    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V182  ANLAGE: LEBENSVERSICH.                               Ref.Nr.: 182 V182  ANLAGE: LEBENSVERSICH.                               Ref.Nr.: 182 

Position:  228    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82(2) Und welche Art der Vermögensanlage zur Alterssicherung 
kommt für Sie in Frage: Kapitallebensversicherung mit Renten- 
zahlung 

<Vollständiger Fragetext F.82> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    827 

1. ja                                                        496   4.12  59.98 
2. nein                                                      331   2.75  40.02 

9. KA                                                        164   1.36    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V183  ANLAGE: IMMOBILIEN                                   Ref.Nr.: 183 V183  ANLAGE: IMMOBILIEN                                   Ref.Nr.: 183 

Position:  229    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82(3) Und welche Art der Vermögensanlage zur Alterssicherung 
kommt für Sie in Frage: Immobilien 

<Vollständiger Fragetext F.82> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    837 

1. ja                                                        455   3.78  54.36 
2. nein                                                      382   3.17  45.64 

9. KA                                                        154   1.28    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V184  ANLAGE: FESTVERZINSLICHE                             Ref.Nr.: 184 V184  ANLAGE: FESTVERZINSLICHE                             Ref.Nr.: 184 

Position:  230    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82(4) Und welche Art der Vermögensanlage zur Alterssicherung 
kommt für Sie in Frage: festverzinsliche Anlagen 

<Vollständiger Fragetext F.82> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

1. ja                                                        466   3.87  56.48 
2. nein                                                      359   2.98  43.52 

9. KA                                                        166   1.38    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V185  GLEICHGESCHLECHTL. EHEN                              Ref.Nr.: 185 V185  GLEICHGESCHLECHTL. EHEN                              Ref.Nr.: 185 

Position:  231    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.83  Der Gesetzgeber hat gleichgeschlechtliche Lebensge- 
meinschaften den Ehen rechtlich weitgehend gleichgestellt. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    920 

1. Finden Sie das gut, oder                                  550   4.57  59.78 
2. finden Sie das nicht gut?                                 370   3.07  40.22 

9. KA                                                         60   0.50    . 
0. in den Monaten 01-06,08-12 nicht erhoben                11065  91.86    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V186  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 186 V186  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 186 

Position:  232    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Und nun zu einem anderen Theme: Was meinen Sie, sollen 
in Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4738 

1. mehr Ausländer in Deutschland leben dürfen als bisher,    851   7.07  17.96 
2. weniger als bisher, oder                                 1545  12.83  32.61 
3. sollte sich da nicht viel ändern?                        2342  19.44  49.43 

9. KA                                                        262   2.18    . 
0. in den Monaten 01-05,11,12 nicht erhoben                 7045  58.49    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  199|  178|  185|  158|  131|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 21.7| 19.0| 19.3| 16.2| 13.8|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |  259|  275|  301|  346|  364|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 28.2| 29.4| 31.4| 35.4| 38.4|     |     | 
  3  |     |     |     |     |     |  461|  482|  472|  473|  454|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 50.2| 51.6| 49.3| 48.4| 47.8|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |  72M|  45M|  39M|  54M|  52M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     |     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   919   935   958   977   949     0     0 

V187  AUSLäNDER: ZUZUG ERLEICH                             Ref.Nr.: 187 V187  AUSLäNDER: ZUZUG ERLEICH                             Ref.Nr.: 187 

Position:  233    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.85  Was meinen Sie, sollte ausländischen Arbeitskräften in 
Zukunft der Zuzug erleichtert werden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4781 

1. wenn sie in Deutschland gebraucht werden, oder           3324  27.60  69.53 
2. sollte der Zuzug nicht erleichtert werden?               1457  12.10  30.47 

9. KA                                                        219   1.82    . 
0. in den Monaten 01-05,11,12 nicht erhoben                 7045  58.49    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  692|  684|  675|  666|  607|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 73.6| 73.4| 69.8| 67.3| 63.8|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |  248|  248|  292|  324|  345|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 26.4| 26.6| 30.2| 32.7| 36.2|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |  51M|  48M|  30M|  41M|  49M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     |     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   940   932   967   990   952     0     0 
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V188  AUSL.:KULT. BEREICHERUNG                             Ref.Nr.: 188 V188  AUSL.:KULT. BEREICHERUNG                             Ref.Nr.: 188 

Position:  234    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.86  Wenn Sie an die heute in Deutschland lebenden Ausländer 
denken: Sehen Sie darin eher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1745 

1. eine kulturelle Bereicherung, oder                       1096   9.10  62.81 
2. sehen Sie eher die Gefahr einer Überfremdung?             649   5.39  37.19 

9. KA                                                        226   1.88    . 
0. in den Monaten 01-05,08-12 nicht erhoben                10074  83.64    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  562|  534|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 63.6| 61.9|     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |  321|  328|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 36.4| 38.1|     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     | 108M| 118M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     | 997M|1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   883   862     0     0     0     0     0 
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V189  PARTEI: AUSLäNDERPOLITIK                             Ref.Nr.: 189 V189  PARTEI: AUSLäNDERPOLITIK                             Ref.Nr.: 189 

Position:  235    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.87  Und welche Partei kann am ehesten eine Ausländerpolitik 
machen, die in Ihrem Sinne ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3661 

01. CDU                                                      664   5.51  18.14 
02. CSU                                                      280   2.32   7.65 
03. CDU/CSU                                                  139   1.15   3.80 
04. SPD                                                     1318  10.94  36.00 
05. Bündnis 90/Grüne                                         431   3.58  11.77 
06. FDP                                                      191   1.59   5.22 
07. PDS                                                       62   0.51   1.69 
08. Republikaner                                              41   0.34   1.12 
09. DVU                                                        5   0.04   0.14 
10. sonstige                                                  11   0.09   0.30 
11. keine                                                    519   4.31  14.18 

99. KA                                                      1339  11.12    . 
00. in den Monaten 01-05,11,12 nicht erhoben                7045  58.49    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |  109|  128|  136|  151|  140|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 14.6| 18.0| 18.9| 21.0| 18.4|     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |   59|   41|   56|   57|   67|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  7.9|  5.8|  7.8|  7.9|  8.8|     |     | 
  3  |     |     |     |     |     |   34|   32|   20|   29|   24|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.6|  4.5|  2.8|  4.0|  3.1|     |     | 
  4  |     |     |     |     |     |  242|  259|  262|  256|  299|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 32.4| 36.3| 36.4| 35.6| 39.2|     |     | 
  5  |     |     |     |     |     |  104|   86|  103|   63|   75|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 13.9| 12.1| 14.3|  8.8|  9.8|     |     | 
  6  |     |     |     |     |     |   44|   40|   37|   30|   40|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  5.9|  5.6|  5.1|  4.2|  5.2|     |     | 
  7  |     |     |     |     |     |    9|    9|    9|   21|   14|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.2|  1.3|  1.3|  2.9|  1.8|     |     | 
  8  |     |     |     |     |     |    8|    8|    6|   14|    5|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.1|  1.1|   .8|  1.9|   .7|     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |    1|    3|    1|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .1|   .4|   .1|     |     |     | 
 10  |     |     |     |     |     |    3|    1|    2|    2|    3|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .4|   .1|   .3|   .3|   .4|     |     | 
 11  |     |     |     |     |     |  135|  108|   86|   95|   95|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 18.1| 15.1| 11.9| 13.2| 12.5|     |     | 
 99  |     |     |     |     |     | 244M| 267M| 277M| 312M| 239M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M|     |     |     |     |     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0   747   713   720   719   762     0     0 
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V190  GESETZENTWURF ASYLPOLIT.                             Ref.Nr.: 190 V190  GESETZENTWURF ASYLPOLIT.                             Ref.Nr.: 190 

Position:  237    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.88  Innenminister Schily hat einen Gesetzentwurf zur Rege- 
lung der Zuwanderungs- und Asylpolitik vorgelegt. Jetzt wird 
in der CDU/CSU darüber gestritten, wie sie sich in dieser 
Frage verhalten soll: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    997 

1. Sollte die CDU/CSU eher auf die Regierung zugehen,        599   4.97  60.08 
   um eine Einigung zu ermöglichen, oder 
2. sollte die CDU/CSU eher hart bleiben und dem Regie-       209   1.74  20.96 
   rungsentwurf nicht zustimmen? 

9. KA                                                        189   1.57    . 

0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00  81.04 

V191  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 191 V191  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 191 

Position:  238    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89a  (Im Monat 09 lautete die Frage:) 
Befürchten Sie, daß es auch in Deutschland zu ähnlichen 
Terroranschlägen wie in den USA ... 

(Im Monat 10 lautete die Frage:) 
Befürchten Sie, daß es nach den amerikanischen Militätaktionen 
jetzt auch bei uns zu Terroranschlägen ... 

(Im Monat 11 lautete die Frage:) 
Fürchten Sie, daß es auch in Deutschland zu ähnlichen 
Terroranschlägen wie in den USA ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2990 

1. kommen wird, oder                                        1761  14.62  58.90 
2. befürchten Sie das nicht?                                1229  10.20  41.10 

9. KA                                                         56   0.46    . 
0. in den Monaten 01-08,12 nicht erhoben                    8999  74.71    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |  510|  667|  584|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 50.6| 67.6| 58.6|     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |  498|  319|  412|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 49.4| 32.4| 41.4|     | 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |  23M|  15M|  18M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|     |     |     |1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0  1008   986   996     0 
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V192  TERROR: KRIEG ERWARTET?                              Ref.Nr.: 192 V192  TERROR: KRIEG ERWARTET?                              Ref.Nr.: 192 

Position:  239    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89b  Glauben Sie, daß es nach den Terroranschlägen jetzt zu 
kriegerischen Auseinandersetzungen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    997 

1. kommen wird, oder                                         668   5.55  67.00 
2. glauben Sie das nicht?                                    329   2.73  33.00 

9. KA                                                         34   0.28    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                11014  91.44    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V193  TERROR: US-VERGELTUNG                                Ref.Nr.: 193 V193  TERROR: US-VERGELTUNG                                Ref.Nr.: 193 

Position:  240    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89c  Wenn die USA militärische Vergeltung üben werden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    960 

1. finden Sie das richtig, oder                              379   3.15  39.48 
2. finden Sie das nicht richtig?                             371   3.08  38.65 
3. nur wenn die Schuldigen zweifelsfrei feststehen           210   1.74  21.88 

9. KA                                                         71   0.59    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                11014  91.44    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V194  US-AKTION IN AFGHANISTAN                             Ref.Nr.: 194 V194  US-AKTION IN AFGHANISTAN                             Ref.Nr.: 194 

Position:  241    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.90  (Im Monat 10 lautete die Frage:) 
Am Sonntag hat die Militäraktion der USA und Großbritanniens 
in Afghanistan begonnen. 

(In den Monaten 11 und 12 lautete die Frage:) 
Seit dem 7. Oktober gibt es eine Militäraktion der USA und 
Großbritanniens in Afghanistan. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2818 

1. Finden Sie diese Mitlitäraktion richtig oder             1894  15.72  67.21 
2. finden Sie diese Mitlitäraktion nicht richtig?            924   7.67  32.79 

9. KA                                                        201   1.67    . 
0. in den Monaten 01-09 nicht erhoben                       9026  74.94    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  627|  604|  663| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 67.9| 63.3| 70.5| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  296|  350|  278| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 32.1| 36.7| 29.5| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  78M|  60M|  63M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   923   954   941 



ZA-Nr. 3554                Politbarometer West 2001                 Seite  127 

V195  US-VERGELT.: BRD-BETEIL.                             Ref.Nr.: 195 V195  US-VERGELT.: BRD-BETEIL.                             Ref.Nr.: 195 

Position:  242    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.91  (Im Monat 09 lautete die Frage:) 
Und sollte sich Deutschland an möglichen militärischen Aktio- 
nen der USA ... 

(In den Monaten 10 und 11 lautete die Frage:) 
Bundeskanzler Schröder hat den USA militärische Unterstützung 
für ihr Vorgehen zugesagt. Finden Sie es richtig, daß sich 
Deutschland ... 

(Im Monat 12 lautete die Frage:) 
Der Bundestag hat beschlossen, daß sich Deutschlandd an den 
militärischen Aktionen der USA beteiligt, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3880 

1. beteiligen oder (09)                                     2366  19.64  60.98 
   an den militärischen Aktionen der USA beteiligt,(10,11) 
   finden Sie das richt, oder (12) 
2. sollte Deutschland sich daran nicht beteiligen? (09)     1514  12.57  39.02 
   finden Sie das nicht richtig? (10-12) 

9. KA                                                        170   1.41    . 
0. in den Monaten 01-09 nicht erhoben                       7995  66.38    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |  373|  689|  645|  659| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 38.7| 71.5| 65.8| 67.9| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |  592|  275|  335|  312| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 61.3| 28.5| 34.2| 32.1| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |  66M|  37M|  34M|  33M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M| 980M| 997M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0     0     0   965   964   980   971 

V196  US-AKTION ERFOLGREICH?                               Ref.Nr.: 196 V196  US-AKTION ERFOLGREICH?                               Ref.Nr.: 196 

Position:  243    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.92  Glauben Sie, daß es den USA durch ihre Militäreinsätze 
in Afghanistan gelingen wird, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    955 

1. die Taliban zu stürzen, oder                              610   5.06  63.87 
2. glauben Sie das nicht?                                    345   2.86  36.13 

9. KA                                                         59   0.49    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V197  INNERE SICHERHEIT                                    Ref.Nr.: 197 V197  INNERE SICHERHEIT                                    Ref.Nr.: 197 

Position:  244    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.93  Nach den Terroranschlägen in den USA wurden in Deutsch- 
land zusätzliche Maßnahmen für die Innere Sicherheit ergrif- 
fen. Glauben Sie, daß das, was jetzt getan wurde, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    942 

1. zu viel ist                                               103   0.86  10.93 
2. zu wenig ist, oder                                        356   2.96  37.79 
3. gerade richtig ist?                                       483   4.01  51.27 

9. KA                                                         72   0.60    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   11031  91.58    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V198  DEUTSCHE BEI UN-TRUPPE?                              Ref.Nr.: 198 V198  DEUTSCHE BEI UN-TRUPPE?                              Ref.Nr.: 198 

Position:  245    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.94  Letzte Woche haben sich die Teilnehmer der Bonner Afgha- 
nistan-Konferenz auf eine Übergangsregelung geeinigt. In die- 
sem Zusammenhang wird über den Einsatz einer UN-Friedenstruppe 
in Afghanistan gesprochen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    971 

1. Finden Sie es richtig, wenn sich deutsche Soldaten an     823   6.83  84.76 
   solch einer Friedenstruppe beteiligen, oder 
2. finden Sie es nicht richtig?                              148   1.23  15.24 

9. KA                                                         33   0.27    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V199  FRIEDEN IN EUROPA                                    Ref.Nr.: 199 V199  FRIEDEN IN EUROPA                                    Ref.Nr.: 199 

Position:  246    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.95  Und glauben Sie, daß durch diese Krise der Frieden in 
Europa ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

1. gefährdet ist, oder                                       487   4.04  49.69 
2. glauben Sie das nicht?                                    493   4.09  50.31 

9. KA                                                         21   0.17    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                11044  91.69    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V200  ISLAM ALS BEDROHUNG?                                 Ref.Nr.: 200 V200  ISLAM ALS BEDROHUNG?                                 Ref.Nr.: 200 

Position:  247    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.96  Was meinen Sie zum Islam? Glauben Sie, daß der Islam ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    946 

1. eine Bedrohung der westlichen Demokratien darstellt,      334   2.77  35.31 
2. oder glauben Sie das nicht?                               612   5.08  64.69 

9. KA                                                         55   0.46    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                11044  91.69    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V201  SCHWULER BüRGERMEISTER                               Ref.Nr.: 201 V201  SCHWULER BüRGERMEISTER                               Ref.Nr.: 201 

Position:  248    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.97  Der neu gewählte Regierende Bürgermeister in Berlin, 
Klaus Wowereit, hat von sich selbst gesagt, daß er schwul ist. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    975 

1. Stört es Sie, daß ein homosexueller Politiker Regie-      211   1.75  21.64 
   rungschef ist, oder 
2. stört Sie das nicht?                                      764   6.34  78.36 

9. KA                                                         16   0.13    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V202  BERLIN STäRKER FöRDERN?                              Ref.Nr.: 202 V202  BERLIN STäRKER FöRDERN?                              Ref.Nr.: 202 

Position:  249    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.98  Was meinen Sie, soll Berlin - weil es deustche Haupt- 
stadt ist - ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    958 

1. finanziell stärker gefördert werden als andere Bundes-    230   1.91  24.01 
   länder, oder 
2. soll es das nicht?                                        728   6.04  75.99 

9. KA                                                         33   0.27    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                11054  91.77    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V203  SCHARPING: ZURüCKTRETEN                              Ref.Nr.: 203 V203  SCHARPING: ZURüCKTRETEN                              Ref.Nr.: 203 

Position:  250    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.99  Die Opposition fordert, daß Verteidigungsminister 
Rudolf Scharping zurücktreten soll. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    923 

1. sollte Rudolf Scharping als Verteidigungsminister         350   2.91  37.92 
   zurücktreten, oder 
2. sollte er nicht zurücktreten?                             573   4.76  62.08 

9. KA                                                        108   0.90    . 
0. in den Monaten 01-08,10-12 nicht erhoben                11014  91.44    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V204  DURCH KRIMINALITäT BEDR?                             Ref.Nr.: 204 V204  DURCH KRIMINALITäT BEDR?                             Ref.Nr.: 204 

Position:  251    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.100  Fühlen Sie sich durch die Kriminalität bei uns bedroht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1997 

1. ja                                                        733   6.09  36.71 
2. nein                                                     1264  10.49  63.29 

9. KA                                                         16   0.13    . 
0. in den Monaten 01-03,05-09,11,12 nicht erhoben          10032  83.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |  380|     |     |     |     |     |  353|     |     | 
  %  |     |     |     | 37.8|     |     |     |     |     | 35.6|     |     | 
  2  |     |     |     |  625|     |     |     |     |     |  639|     |     | 
  %  |     |     |     | 62.2|     |     |     |     |     | 64.4|     |     | 
  9  |     |     |     |   7M|     |     |     |     |     |   9M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|     |1014M| 991M| 980M| 997M|1031M|     |1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0  1005     0     0     0     0     0   992     0     0 

V205  SOZIALHILFEMIßBRAUCH                                 Ref.Nr.: 205 V205  SOZIALHILFEMIßBRAUCH                                 Ref.Nr.: 205 

Position:  252    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.101  In letzter Zeit wird häufiger über den Mißbrauch bei 
der Sozialhilfe gesprochen. Was meinen Sie, gibt es bei uns 
einen Mißbrauch der Sozialhilfe ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    952 

1. in sehr großem Umfang,                                    259   2.15  27.21 
2. in großem Umfang,                                         418   3.47  43.91 
3. in nicht so großem Umfang, oder                           250   2.08  26.26 
4. fast überhaupt nicht?                                      25   0.21   2.63 

9. KA                                                         45   0.37    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V206  SOZIALHILFE: M.VERHIND.                              Ref.Nr.: 206 V206  SOZIALHILFE: M.VERHIND.                              Ref.Nr.: 206 

Position:  253    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.102  Und was meinen Sie, muß der Staat stärker gegen den 
Mißbrauch der Sozialhilfe vorgehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

1. ja                                                        868   7.21  88.12 
2. nein                                                       88   0.73   8.93 
3. weiß nicht                                                 29   0.24   2.94 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V207  NATO-EINSATZ MAZEDONIEN                              Ref.Nr.: 207 V207  NATO-EINSATZ MAZEDONIEN                              Ref.Nr.: 207 

Position:  254    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.103  Zur Zeit wird über einen NATO-Einsatz in Mazedonien 
gesprochen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    913 

1. Sollte sich die Bundeswehr daran beteiligen, oder         500   4.15  54.76 
2. sollte sie sich daran nicht beteiligen?                   413   3.43  45.24 

9. KA                                                         84   0.70    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V208  SCHULD NAH-OST-KONFLIKT                              Ref.Nr.: 208 V208  SCHULD NAH-OST-KONFLIKT                              Ref.Nr.: 208 

Position:  255    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.104  Im Nahen Osten ist der Friedensprozeß zwischen Palästi- 
nensern und Israel stark gefährdet. Was meinen Sie, wen trifft 
daran größere Schuld, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1681 

1. die Palästinenser,                                        164   1.36   9.76 
2. Israel oder                                               375   3.11  22.31 
3. trauen Sie sich darüber kein Urteil zu?                  1142   9.48  67.94 

9. KA                                                        296   2.46    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10068  83.59    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |     |     |     |     |     |     |   80|   84|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  9.8|  9.7|     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |     |     |  169|  206|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 20.7| 23.8|     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |  566|  576|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 69.4| 66.5|     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |     |     | 165M| 131M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |1022M| 967M|1012M|1012M|1014M| 991M|     |     |1031M|1001M|1014M|1004M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum       0     0     0     0     0     0   815   866     0     0     0     0 

V209  NAH-OST: KRIEG ERWARTET?                             Ref.Nr.: 209 V209  NAH-OST: KRIEG ERWARTET?                             Ref.Nr.: 209 

Position:  256    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.105  Glauben Sie, daß ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    894 

1. es im Nahen Osten zu einem offenen Krieg kommen wird,     410   3.40  45.86 
2. oder glauben Sie das nicht?                               484   4.02  54.14 

9. KA                                                        103   0.86    . 
0. in den Monaten 01-07,09-12 nicht erhoben                11048  91.72    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V210  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 210 V210  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 210 

Position:  257    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.106  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder 
die Begriffe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von Ihnen 
gewußt, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts ein- 
stufen. Stellen Sie sich dazu bitte noch einmal ein Thermome- 
ter vor, das diesmal aber von 0 bis 10 geht. 
0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
Wo würden Sie sich einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9688 

01. 0 sehr links                                             312   2.59   3.22 
02. 1                                                        109   0.90   1.13 
03. 2                                                        522   4.33   5.39 
04. 3                                                       1090   9.05  11.25 
05. 4                                                       1136   9.43  11.73 
06. 5                                                       4331  35.96  44.70 
07. 6                                                        925   7.68   9.55 
08. 7                                                        675   5.60   6.97 
09. 8                                                        374   3.11   3.86 
10. 9                                                         50   0.42   0.52 
11. 10 sehr rechts                                           164   1.36   1.69 

99. KA                                                      1326  11.01    . 
00. Im Monat 09 nicht erhoben                               1031   8.56    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   34|   30|   28|   30|   28|   33|   23|   28|     |   22|   30|   26| 
  %  |  3.8|  3.6|  3.1|  3.3|  3.2|  3.9|  2.7|  3.2|     |  2.5|  3.4|  2.9| 
  2  |   11|    7|   11|   12|   10|   10|    8|    3|     |    9|   20|    8| 
  %  |  1.2|   .8|  1.2|  1.3|  1.1|  1.2|   .9|   .3|     |  1.0|  2.2|   .9| 
  3  |   59|   40|   44|   56|   58|   34|   46|   54|     |   37|   41|   53| 
  %  |  6.7|  4.8|  4.9|  6.1|  6.6|  4.0|  5.3|  6.1|     |  4.2|  4.6|  5.8| 
  4  |   94|  106|  101|  111|   89|   92|  101|  111|     |  102|   75|  108| 
  %  | 10.6| 12.6| 11.3| 12.1| 10.2| 10.8| 11.7| 12.6|     | 11.5|  8.4| 11.9| 
  5  |  115|   88|   90|  111|  107|   95|  101|  115|     |   97|  103|  114| 
  %  | 13.0| 10.5| 10.1| 12.1| 12.3| 11.1| 11.7| 13.1|     | 11.0| 11.5| 12.6| 
  6  |  389|  398|  426|  412|  379|  396|  372|  379|     |  402|  390|  388| 
  %  | 44.0| 47.4| 47.6| 45.0| 43.4| 46.4| 43.1| 43.1|     | 45.5| 43.6| 42.8| 
  7  |   77|   63|   80|   69|   83|   89|  102|   86|     |   92|  100|   84| 
  %  |  8.7|  7.5|  8.9|  7.5|  9.5| 10.4| 11.8|  9.8|     | 10.4| 11.2|  9.3| 
  8  |   55|   58|   62|   66|   67|   57|   58|   54|     |   68|   64|   66| 
  %  |  6.2|  6.9|  6.9|  7.2|  7.7|  6.7|  6.7|  6.1|     |  7.7|  7.2|  7.3| 
  9  |   30|   31|   32|   31|   33|   30|   32|   30|     |   33|   46|   46| 
  %  |  3.4|  3.7|  3.6|  3.4|  3.8|  3.5|  3.7|  3.4|     |  3.7|  5.1|  5.1| 
 10  |    4|    9|    5|    2|    3|    3|    4|    5|     |    4|    6|    5| 
  %  |   .5|  1.1|   .6|   .2|   .3|   .4|   .5|   .6|     |   .5|   .7|   .6| 
 11  |   17|    9|   16|   15|   16|   14|   17|   14|     |   18|   19|    9| 
  %  |  1.9|  1.1|  1.8|  1.6|  1.8|  1.6|  2.0|  1.6|     |  2.0|  2.1|  1.0| 
 99  | 137M| 128M| 117M|  97M| 141M| 138M| 116M| 118M|     | 117M| 120M|  97M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |1031M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     885   839   895   915   873   853   864   879     0   884   894   907 
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V211  RüCKBLICK 2000                                       Ref.Nr.: 211 V211  RüCKBLICK 2000                                       Ref.Nr.: 211 

Position:  259    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.107  Wenn Sie einmal an das Jahr 2001 denken: War das für 
Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    959 

1. eher ein gutes JAhr oder                                  702   5.83  73.20 
2. eher ein schlechtes Jahr?                                 257   2.13  26.80 

9. KA                                                         45   0.37    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V212  AUSBLICK 2001                                        Ref.Nr.: 212 V212  AUSBLICK 2001                                        Ref.Nr.: 212 

Position:  260    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.108  Glauben Sie, daß das kommende Jahr 2002 für Sie per- 
sönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    821 

1. eher besser oder                                          649   5.39  79.05 
2. eher schlechter werden wird als das Jahr 2002?            172   1.43  20.95 

9. KA                                                        183   1.52    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      11041  91.66    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

V213  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 213 V213  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 213 

Position:  261 
Länge:       1 

Statistik 
S.A  Geschlecht der Befragungsperson 
(Int.: Nur im Zweifelsfall erfragen) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5834  48.44 
2. weiblich                                                 6211  51.56 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  464|  481|  481|  501|  487|  511|  470|  482|  486|  483|  496|  492| 
  %  | 45.4| 49.7| 47.5| 49.5| 48.0| 51.6| 48.0| 48.3| 47.1| 48.3| 48.9| 49.0| 
  2  |  558|  486|  531|  511|  527|  480|  510|  515|  545|  518|  518|  512| 
  %  | 54.6| 50.3| 52.5| 50.5| 52.0| 48.4| 52.0| 51.7| 52.9| 51.7| 51.1| 51.0| 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 
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V214  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 214 V214  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 214 

Position:  262 
Länge:       2 

S.B  Wie alt sind Sie? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. 18 bis 20 Jahre                                          390   3.24 
02. 21 bis 24 Jahre                                          443   3.68 
03. 25 bis 29 Jahre                                          746   6.19 
04. 30 bis 34 Jahre                                         1355  11.25 
05. 35 bis 39 Jahre                                         1549  12.86 
06. 40 bis 44 Jahre                                         1360  11.29 
07. 45 bis 49 Jahre                                         1100   9.13 
08. 50 bis 59 Jahre                                         1822  15.13 
09. 60 bis 69 Jahre                                         1821  15.12 
10. 70 Jahre und älter                                      1459  12.11 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   25|   25|   25|   36|   41|   32|   17|   36|   41|   33|   36|   43| 
  %  |  2.4|  2.6|  2.5|  3.6|  4.0|  3.2|  1.7|  3.6|  4.0|  3.3|  3.6|  4.3| 
  2  |   31|   30|   33|   34|   44|   38|   42|   38|   40|   43|   35|   35| 
  %  |  3.0|  3.1|  3.3|  3.4|  4.3|  3.8|  4.3|  3.8|  3.9|  4.3|  3.5|  3.5| 
  3  |   62|   47|   50|   87|   58|   67|   67|   58|   64|   55|   70|   61| 
  %  |  6.1|  4.9|  4.9|  8.6|  5.7|  6.8|  6.8|  5.8|  6.2|  5.5|  6.9|  6.1| 
  4  |  110|   96|  100|  123|  138|   98|  101|  124|  106|  114|  121|  124| 
  %  | 10.8|  9.9|  9.9| 12.2| 13.6|  9.9| 10.3| 12.4| 10.3| 11.4| 11.9| 12.4| 
  5  |  116|  123|  122|  125|  144|  129|  145|  136|  128|  124|  136|  121| 
  %  | 11.4| 12.7| 12.1| 12.4| 14.2| 13.0| 14.8| 13.6| 12.4| 12.4| 13.4| 12.1| 
  6  |  110|  107|  112|  119|  118|  115|  111|  114|  116|  105|  113|  120| 
  %  | 10.8| 11.1| 11.1| 11.8| 11.6| 11.6| 11.3| 11.4| 11.3| 10.5| 11.1| 12.0| 
  7  |  101|   80|  109|  105|   76|   80|   85|   88|   85|  105|   98|   88| 
  %  |  9.9|  8.3| 10.8| 10.4|  7.5|  8.1|  8.7|  8.8|  8.2| 10.5|  9.7|  8.8| 
  8  |  180|  141|  147|  138|  164|  150|  152|  151|  159|  161|  134|  145| 
  %  | 17.6| 14.6| 14.5| 13.6| 16.2| 15.1| 15.5| 15.1| 15.4| 16.1| 13.2| 14.4| 
  9  |  153|  171|  177|  149|  133|  146|  146|  150|  156|  141|  149|  150| 
  %  | 15.0| 17.7| 17.5| 14.7| 13.1| 14.7| 14.9| 15.0| 15.1| 14.1| 14.7| 14.9| 
 10  |  134|  147|  137|   96|   98|  136|  114|  102|  136|  120|  122|  117| 
  %  | 13.1| 15.2| 13.5|  9.5|  9.7| 13.7| 11.6| 10.2| 13.2| 12.0| 12.0| 11.7| 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 
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V215  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 215 V215  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 215 

Position:  264    FW1: 9 
Länge:       1 

S.C  Was ist Ihr Familienstand? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12030 

1. verheiratet                                              6861  56.96  57.03 
2. verheiratet, aber getrennt lebend                         142   1.18   1.18 
3. ledig                                                    3061  25.41  25.44 
4. geschieden                                                847   7.03   7.04 
5. verwitwet                                                1119   9.29   9.30 

9. KA                                                         15   0.12    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  586|  575|  570|  564|  561|  551|  561|  555|  595|  584|  585|  574| 
  %  | 57.6| 59.5| 56.3| 55.8| 55.4| 55.7| 57.4| 55.7| 57.7| 58.4| 57.9| 57.2| 
  2  |   11|    9|    9|   17|   11|   12|   16|    9|   13|    8|   13|   14| 
  %  |  1.1|   .9|   .9|  1.7|  1.1|  1.2|  1.6|   .9|  1.3|   .8|  1.3|  1.4| 
  3  |  247|  217|  242|  284|  269|  274|  234|  281|  252|  252|  251|  258| 
  %  | 24.3| 22.5| 23.9| 28.1| 26.6| 27.7| 23.9| 28.2| 24.4| 25.2| 24.8| 25.7| 
  4  |   81|   69|   78|   64|   77|   64|   73|   66|   66|   80|   66|   63| 
  %  |  8.0|  7.1|  7.7|  6.3|  7.6|  6.5|  7.5|  6.6|  6.4|  8.0|  6.5|  6.3| 
  5  |   93|   96|  113|   82|   95|   89|   94|   86|  105|   76|   96|   94| 
  %  |  9.1|  9.9| 11.2|  8.1|  9.4|  9.0|  9.6|  8.6| 10.2|  7.6|  9.5|  9.4| 
  9  |   4M|   1M|     |   1M|   1M|   1M|   2M|     |     |   1M|   3M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1018   966  1012  1011  1013   990   978   997  1031  1000  1011  1003 

V216  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 216 V216  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 216 

Position:  265    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.D  (Falls die/der Befragte unverheiratet bzw. getrennt 
lebend ist) 
Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5158 

1. ja                                                       1116   9.27  21.64 
2. nein                                                     4042  33.56  78.36 

9. KA                                                         26   0.22    . 
0. TNZ (Code 1 in S.C)                                      6861  56.96    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   94|   96|   89|  101|   69|  105|   85|   90|  103|   90|   91|  103| 
  %  | 21.8| 24.6| 20.3| 22.6| 15.3| 23.9| 20.5| 20.4| 23.7| 21.6| 21.4| 24.0| 
  2  |  338|  294|  350|  346|  381|  334|  330|  351|  331|  326|  335|  326| 
  %  | 78.2| 75.4| 79.7| 77.4| 84.7| 76.1| 79.5| 79.6| 76.3| 78.4| 78.6| 76.0| 
  9  |   4M|   2M|   3M|   1M|   3M|   1M|   4M|   1M|   2M|   1M|   3M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 586M| 575M| 570M| 564M| 561M| 551M| 561M| 555M| 595M| 584M| 585M| 574M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     432   390   439   447   450   439   415   441   434   416   426   429 
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V217  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 217 V217  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 217 

Position:  266    FW1: 9 
Länge:       1 

S.X1  Haben Sie Kinder? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12030 

1. ja                                                       8230  68.33  68.41 
2. nein                                                     3800  31.55  31.59 

9. KA                                                         15   0.12    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  694|  691|  704|  669|  685|  658|  671|  675|  735|  679|  694|  675| 
  %  | 68.0| 71.5| 69.8| 66.1| 67.6| 66.5| 68.5| 67.8| 71.4| 67.9| 68.6| 67.2| 
  2  |  327|  275|  304|  343|  328|  331|  309|  321|  295|  321|  317|  329| 
  %  | 32.0| 28.5| 30.2| 33.9| 32.4| 33.5| 31.5| 32.2| 28.6| 32.1| 31.4| 32.8| 
  9  |   1M|   1M|   4M|     |   1M|   2M|     |   1M|   1M|   1M|   3M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1021   966  1008  1012  1013   989   980   996  1030  1000  1011  1004 

V218  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 218 V218  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 218 

Position:  267    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.X2  (Falls die/der Befragte Kinder hat) 
Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 13 Jahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8224 

1. ja                                                       2894  24.03  35.19 
2. nein                                                     5330  44.25  64.81 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. TNZ (Code 2 in S.X1)                                     3815  31.67    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  217|  228|  217|  264|  267|  226|  230|  250|  258|  237|  243|  257| 
  %  | 31.3| 33.1| 30.8| 39.5| 39.0| 34.3| 34.3| 37.1| 35.1| 35.0| 35.0| 38.1| 
  2  |  477|  461|  487|  405|  418|  432|  440|  424|  477|  440|  451|  418| 
  %  | 68.7| 66.9| 69.2| 60.5| 61.0| 65.7| 65.7| 62.9| 64.9| 65.0| 65.0| 61.9| 
  9  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 328M| 276M| 308M| 343M| 329M| 333M| 309M| 322M| 296M| 322M| 320M| 329M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     694   689   704   669   685   658   670   674   735   677   694   675 
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V219  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 219 V219  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 219 

Position:  268    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3  (Falls die/der Befragte Kinder unter 13 Jahren hat) 
Und wie alt sind diese Kinder/ist dieses Kind? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich) 

S.X3a  unter 1 Jahr 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   267   2.22   9.23 
0. nicht genannt                                            2627  21.81  90.77 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  193|  210|  197|  243|  240|  206|  200|  220|  242|  214|  222|  240| 
  %  | 88.9| 92.1| 90.8| 92.0| 89.9| 91.2| 87.0| 88.0| 93.8| 90.3| 91.4| 93.4| 
  1  |   24|   18|   20|   21|   27|   20|   30|   30|   16|   23|   21|   17| 
  %  | 11.1|  7.9|  9.2|  8.0| 10.1|  8.8| 13.0| 12.0|  6.2|  9.7|  8.6|  6.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V220  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 220 V220  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 220 

Position:  269    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3b  Alter des Kindes: 1 Jahr 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   256   2.13   8.85 
0. nicht genannt                                            2638  21.90  91.15 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  195|  209|  201|  238|  241|  201|  211|  229|  235|  213|  226|  239| 
  %  | 89.9| 91.7| 92.6| 90.2| 90.3| 88.9| 91.7| 91.6| 91.1| 89.9| 93.0| 93.0| 
  1  |   22|   19|   16|   26|   26|   25|   19|   21|   23|   24|   17|   18| 
  %  | 10.1|  8.3|  7.4|  9.8|  9.7| 11.1|  8.3|  8.4|  8.9| 10.1|  7.0|  7.0| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V221  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 221 V221  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 221 

Position:  270    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3c  Alter des Kindes: 2 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   343   2.85  11.85 
0. nicht genannt                                            2551  21.18  88.15 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  202|  204|  198|  228|  229|  194|  203|  215|  233|  209|  207|  229| 
  %  | 93.1| 89.5| 91.2| 86.4| 85.8| 85.8| 88.3| 86.0| 90.3| 88.2| 85.2| 89.1| 
  1  |   15|   24|   19|   36|   38|   32|   27|   35|   25|   28|   36|   28| 
  %  |  6.9| 10.5|  8.8| 13.6| 14.2| 14.2| 11.7| 14.0|  9.7| 11.8| 14.8| 10.9| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V222  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 222 V222  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 222 

Position:  271    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3d  Alter des Kindes: 3 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   365   3.03  12.61 
0. nicht genannt                                            2529  21.00  87.39 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  185|  205|  189|  221|  233|  193|  203|  209|  232|  205|  214|  240| 
  %  | 85.3| 89.9| 87.1| 83.7| 87.3| 85.4| 88.3| 83.6| 89.9| 86.5| 88.1| 93.4| 
  1  |   32|   23|   28|   43|   34|   33|   27|   41|   26|   32|   29|   17| 
  %  | 14.7| 10.1| 12.9| 16.3| 12.7| 14.6| 11.7| 16.4| 10.1| 13.5| 11.9|  6.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V223  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 223 V223  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 223 

Position:  272    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3e  Alter des Kindes: 4 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   332   2.76  11.47 
0. nicht genannt                                            2562  21.27  88.53 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  181|  204|  191|  235|  244|  209|  200|  228|  236|  205|  210|  219| 
  %  | 83.4| 89.5| 88.0| 89.0| 91.4| 92.5| 87.0| 91.2| 91.5| 86.5| 86.4| 85.2| 
  1  |   36|   24|   26|   29|   23|   17|   30|   22|   22|   32|   33|   38| 
  %  | 16.6| 10.5| 12.0| 11.0|  8.6|  7.5| 13.0|  8.8|  8.5| 13.5| 13.6| 14.8| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V224  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 224 V224  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 224 

Position:  273    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3f  Alter des Kindes: 5 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   343   2.85  11.85 
0. nicht genannt                                            2551  21.18  88.15 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  194|  204|  199|  234|  240|  196|  200|  217|  232|  212|  201|  222| 
  %  | 89.4| 89.5| 91.7| 88.6| 89.9| 86.7| 87.0| 86.8| 89.9| 89.5| 82.7| 86.4| 
  1  |   23|   24|   18|   30|   27|   30|   30|   33|   26|   25|   42|   35| 
  %  | 10.6| 10.5|  8.3| 11.4| 10.1| 13.3| 13.0| 13.2| 10.1| 10.5| 17.3| 13.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V225  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 225 V225  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 225 

Position:  274    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3g  Alter des Kindes: 6 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   328   2.72  11.33 
0. nicht genannt                                            2566  21.30  88.67 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  189|  203|  191|  229|  240|  201|  202|  217|  232|  210|  217|  235| 
  %  | 87.1| 89.0| 88.0| 86.7| 89.9| 88.9| 87.8| 86.8| 89.9| 88.6| 89.3| 91.4| 
  1  |   28|   25|   26|   35|   27|   25|   28|   33|   26|   27|   26|   22| 
  %  | 12.9| 11.0| 12.0| 13.3| 10.1| 11.1| 12.2| 13.2| 10.1| 11.4| 10.7|  8.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V226  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 226 V226  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 226 

Position:  275    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3h  Alter des Kindes: 7 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   362   3.01  12.51 
0. nicht genannt                                            2532  21.02  87.49 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  187|  199|  193|  232|  237|  192|  200|  223|  227|  203|  224|  215| 
  %  | 86.2| 87.3| 88.9| 87.9| 88.8| 85.0| 87.0| 89.2| 88.0| 85.7| 92.2| 83.7| 
  1  |   30|   29|   24|   32|   30|   34|   30|   27|   31|   34|   19|   42| 
  %  | 13.8| 12.7| 11.1| 12.1| 11.2| 15.0| 13.0| 10.8| 12.0| 14.3|  7.8| 16.3| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V227  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 227 V227  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 227 

Position:  276    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3i  Alter des Kindes: 8 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   383   3.18  13.23 
0. nicht genannt                                            2511  20.85  86.77 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  190|  197|  182|  229|  236|  204|  196|  226|  216|  202|  211|  222| 
  %  | 87.6| 86.4| 83.9| 86.7| 88.4| 90.3| 85.2| 90.4| 83.7| 85.2| 86.8| 86.4| 
  1  |   27|   31|   35|   35|   31|   22|   34|   24|   42|   35|   32|   35| 
  %  | 12.4| 13.6| 16.1| 13.3| 11.6|  9.7| 14.8|  9.6| 16.3| 14.8| 13.2| 13.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V228  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 228 V228  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 228 

Position:  277    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3j  Alter des Kindes: 9 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   392   3.25  13.55 
0. nicht genannt                                            2502  20.77  86.45 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  182|  192|  187|  233|  222|  207|  193|  217|  228|  208|  217|  216| 
  %  | 83.9| 84.2| 86.2| 88.3| 83.1| 91.6| 83.9| 86.8| 88.4| 87.8| 89.3| 84.0| 
  1  |   35|   36|   30|   31|   45|   19|   37|   33|   30|   29|   26|   41| 
  %  | 16.1| 15.8| 13.8| 11.7| 16.9|  8.4| 16.1| 13.2| 11.6| 12.2| 10.7| 16.0| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V229  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 229 V229  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 229 

Position:  278    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3k  Alter des Kindes: 10 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   391   3.25  13.51 
0. nicht genannt                                            2503  20.78  86.49 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  190|  190|  191|  228|  226|  201|  209|  218|  212|  203|  215|  220| 
  %  | 87.6| 83.3| 88.0| 86.4| 84.6| 88.9| 90.9| 87.2| 82.2| 85.7| 88.5| 85.6| 
  1  |   27|   38|   26|   36|   41|   25|   21|   32|   46|   34|   28|   37| 
  %  | 12.4| 16.7| 12.0| 13.6| 15.4| 11.1|  9.1| 12.8| 17.8| 14.3| 11.5| 14.4| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 

V230  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 230 V230  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 230 

Position:  279    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3l  Alter des Kindes: 11 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   390   3.24  13.48 
0. nicht genannt                                            2504  20.79  86.52 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  197|  191|  193|  234|  228|  192|  197|  225|  207|  209|  214|  217| 
  %  | 90.8| 83.8| 88.9| 88.6| 85.4| 85.0| 85.7| 90.0| 80.2| 88.2| 88.1| 84.4| 
  1  |   20|   37|   24|   30|   39|   34|   33|   25|   51|   28|   29|   40| 
  %  |  9.2| 16.2| 11.1| 11.4| 14.6| 15.0| 14.3| 10.0| 19.8| 11.8| 11.9| 15.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V231  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 231 V231  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 231 

Position:  280    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.X3m  Alter des Kindes: 12 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2894 

1. genannt                                                   392   3.25  13.55 
0. nicht genannt                                            2502  20.77  86.45 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.X2)                                   9145  75.92    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  0  |  191|  194|  180|  235|  234|  194|  198|  216|  221|  205|  212|  222| 
  %  | 88.0| 85.1| 82.9| 89.0| 87.6| 85.8| 86.1| 86.4| 85.7| 86.5| 87.2| 86.4| 
  1  |   26|   34|   37|   29|   33|   32|   32|   34|   37|   32|   31|   35| 
  %  | 12.0| 14.9| 17.1| 11.0| 12.4| 14.2| 13.9| 13.6| 14.3| 13.5| 12.8| 13.6| 
  8  |     |   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|     |   2M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  | 805M| 737M| 795M| 748M| 747M| 765M| 749M| 746M| 773M| 762M| 771M| 747M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     217   228   217   264   267   226   230   250   258   237   243   257 
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V232  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 232 V232  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 232 

Position:  281    FW1: 9 
Länge:       1 

S.F  Welchen Schulabschluß haben Sie selbst? 

Für die Befragten aus den alten Bundesländern lauteten die 
Antworten: 

    1. Hauptschulabschluß (= Volksschule) 
    2. Mittlere Reife (Real-/Fach-/Handelsschulabschluß 
       oder sonstiger mittlerer Abschluß) 
    3. Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 
    4. kein Hauptschulabschluß 
    5. noch in der Schule 

Für die Befragten aus den neuen Bundesländern, die nur im 
Monat 09 enthalten sind, lauteten die Antworten: 

    1. Hauptschulabschluß (= frühere 8-klassige Schule) 
    2. Mittlere Reife (frühere 10-klassige politechnische 
       Oberschule POS) 
    3. Abitur (frühere 12-klassige erweiterete Oberschule EOS) 
    4. abgeschlossenes Fachschulstudium 
    5. abgeschlossenes Universitäts-, Hochschul- bzw. 
       Fachhochschulstudium 
    6. kein Hauptschulabschluß 
    7. noch in der Schule 

    9. KA 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  400|  395|  388|  325|  368|  355|  349|  341|  355|  373|  380|  339| 
  %  | 39.3| 41.0| 38.4| 32.1| 36.5| 35.9| 35.8| 34.4| 34.4| 37.4| 37.5| 33.9| 
  2  |  307|  306|  336|  343|  312|  323|  313|  323|  346|  293|  322|  319| 
  %  | 30.2| 31.8| 33.2| 33.9| 30.9| 32.7| 32.1| 32.6| 33.6| 29.4| 31.8| 31.9| 
  3  |  295|  251|  275|  322|  306|  295|  306|  315|  275|  316|  294|  321| 
  %  | 29.0| 26.1| 27.2| 31.8| 30.3| 29.9| 31.4| 31.8| 26.7| 31.7| 29.0| 32.1| 
  4  |    6|    3|    2|    5|    8|    4|    2|    6|   18|    4|    8|    5| 
  %  |   .6|   .3|   .2|   .5|   .8|   .4|   .2|   .6|  1.7|   .4|   .8|   .5| 
  5  |    9|    8|   10|   16|   15|   11|    5|    7|   32|   11|    9|   17| 
  %  |   .9|   .8|  1.0|  1.6|  1.5|  1.1|   .5|   .7|  3.1|  1.1|   .9|  1.7| 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     | 
  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     | 
  9  |   5M|   4M|   1M|   1M|   5M|   3M|   5M|   5M|     |   4M|   1M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1017   963  1011  1011  1009   988   975   992  1031   997  1013  1001 
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V233  STAATSEXAMEN O.ä.                                    Ref.Nr.: 233 V233  STAATSEXAMEN O.ä.                                    Ref.Nr.: 233 

Position:  282    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.G  (Für die Befragten aus den alten Bundesländern lautete 
die Frage:) 
(Falls die/der Befragte Abitur/Hochschul- oder Fachhochschul- 
reife hat) 
Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universität, 
Hochschule oder Fachhochschule? 

(Für die Befragten aus den neuen Bundesländern lautete 
die Frage:) 
(Falls die/der Befragte ein abgeschlossenes Fachschulstudium 
hat) 
Und wurde dieser Abschluß mittlerweile als Fachhochschulab- 
schluß anerkannt?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3563 

1. ja                                                       2064  17.14  57.93 
2. nein                                                     1499  12.44  42.07 

9. KA                                                         40   0.33    . 
0. TNZ (Code 1,2,4,5 (West) bzw. 1-3,5-7 (Ost) in S.F)      8442  70.09    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  178|  154|  157|  198|  191|  165|  167|  179|  151|  172|  157|  195| 
  %  | 60.3| 61.4| 57.3| 61.5| 62.4| 55.9| 54.6| 56.8| 56.1| 54.4| 53.6| 60.7| 
  2  |  117|   97|  117|  124|  115|  130|  139|  136|  118|  144|  136|  126| 
  %  | 39.7| 38.6| 42.7| 38.5| 37.6| 44.1| 45.4| 43.2| 43.9| 45.6| 46.4| 39.3| 
  9  |   5M|   4M|   2M|   1M|   5M|   3M|   5M|   5M|   1M|   4M|   2M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 722M| 712M| 736M| 689M| 703M| 693M| 669M| 677M| 761M| 681M| 719M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     295   251   274   322   306   295   306   315   269   316   293   321 

V234  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 234 V234  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 234 

Position:  283    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.H  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11898 

1. ja                                                       8765  72.77  73.67 
2. nein                                                     3133  26.01  26.33 

9. KA                                                         29   0.24    . 
0. TNZ (Code 5 (West) bzw. Code 7 (Ost) in S.F)              118   0.98    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  727|  706|  759|  735|  723|  725|  730|  723|  754|  723|  751|  709| 
  %  | 71.9| 73.7| 75.8| 73.8| 72.5| 74.1| 75.0| 73.3| 74.0| 73.3| 74.8| 71.9| 
  2  |  284|  252|  242|  261|  274|  254|  243|  264|  265|  264|  253|  277| 
  %  | 28.1| 26.3| 24.2| 26.2| 27.5| 25.9| 25.0| 26.7| 26.0| 26.7| 25.2| 28.1| 
  9  |   2M|   1M|   1M|     |   2M|   1M|   2M|   3M|  12M|   3M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |   9M|   8M|  10M|  16M|  15M|  11M|   5M|   7M|     |  11M|   9M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1011   958  1001   996   997   979   973   987  1019   987  1004   986 
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V235  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 235 V235  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 235 

Position:  284    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.K  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Sind Sie zur Zeit berufstätig? 
(Int.: ggf. nachfragen, nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11898 

01. voll beschäftigt                                        5447  45.22  45.78 
02. teilzeit beschäftigt                                    1296  10.76  10.89 
03. in Kurzarbeit                                             24   0.20   0.20 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                           268   2.22   2.25 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                        66   0.55   0.55 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                     286   2.37   2.40 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                            3071  25.50  25.81 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                              551   4.57   4.63 
09. Wehr-/Zivildienst                                         22   0.18   0.18 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                      867   7.20   7.29 

99. KA                                                        19   0.16    . 
00. TNZ (Code 5 (West) bzw. Code 7 (Ost) in S.F)             128   1.06    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  459|  403|  451|  470|  478|  464|  461|  482|  436|  445|  456|  442| 
  %  | 45.4| 42.0| 45.0| 47.3| 47.9| 47.4| 47.3| 48.9| 42.7| 45.0| 45.4| 44.9| 
  2  |  109|  102|  122|  103|  125|   98|  110|   98|  102|  110|  103|  114| 
  %  | 10.8| 10.6| 12.2| 10.4| 12.5| 10.0| 11.3|  9.9| 10.0| 11.1| 10.3| 11.6| 
  3  |     |     |     |    2|     |    3|    3|    6|    8|     |    1|    1| 
  %  |     |     |     |   .2|     |   .3|   .3|   .6|   .8|     |   .1|   .1| 
  4  |   31|   19|   16|   24|   25|   22|   24|   23|   17|   27|   16|   24| 
  %  |  3.1|  2.0|  1.6|  2.4|  2.5|  2.2|  2.5|  2.3|  1.7|  2.7|  1.6|  2.4| 
  5  |    8|    6|    4|    3|    6|    3|    8|    6|    9|    4|    6|    3| 
  %  |   .8|   .6|   .4|   .3|   .6|   .3|   .8|   .6|   .9|   .4|   .6|   .3| 
  6  |   21|   24|   16|   27|   20|   12|   30|   23|   40|   25|   17|   31| 
  %  |  2.1|  2.5|  1.6|  2.7|  2.0|  1.2|  3.1|  2.3|  3.9|  2.5|  1.7|  3.1| 
  7  |  269|  288|  287|  227|  218|  272|  244|  236|  281|  244|  254|  251| 
  %  | 26.6| 30.0| 28.6| 22.9| 21.9| 27.8| 25.0| 23.9| 27.5| 24.7| 25.3| 25.5| 
  8  |   39|   38|   36|   56|   41|   44|   39|   45|   53|   44|   56|   60| 
  %  |  3.9|  4.0|  3.6|  5.6|  4.1|  4.5|  4.0|  4.6|  5.2|  4.5|  5.6|  6.1| 
  9  |    3|    2|     |     |    2|    3|    1|    4|    2|    2|    2|    1| 
  %  |   .3|   .2|     |     |   .2|   .3|   .1|   .4|   .2|   .2|   .2|   .1| 
 10  |   71|   77|   70|   81|   82|   57|   55|   63|   73|   87|   93|   58| 
  %  |  7.0|  8.0|  7.0|  8.2|  8.2|  5.8|  5.6|  6.4|  7.1|  8.8|  9.3|  5.9| 
 99  |   3M|     |     |   3M|   2M|   2M|     |   4M|     |   2M|   1M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |   9M|   8M|  10M|  16M|  15M|  11M|   5M|   7M|  10M|  11M|   9M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1010   959  1002   993   997   978   975   986  1021   988  1004   985 
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V236  EIG.ARBEIT PLATZ GEFäHRD                             Ref.Nr.: 236 V236  EIG.ARBEIT PLATZ GEFäHRD                             Ref.Nr.: 236 

Position:  286    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.K1 (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz für sicher oder für gefährdet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6916 

1. sicher                                                   5896  48.95  85.25 
2. gefährdet                                                1020   8.47  14.75 

9. KA                                                        138   1.15    . 
0. TNZ (Code 05-10,00 in S.K)                               4991  41.44    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  491|  452|  493|  501|  530|  500|  505|  506|  444|  500|  483|  491| 
  %  | 83.6| 87.3| 86.0| 84.8| 86.2| 86.5| 86.2| 84.8| 80.4| 87.3| 85.0| 84.9| 
  2  |   96|   66|   80|   90|   85|   78|   81|   91|  108|   73|   85|   87| 
  %  | 16.4| 12.7| 14.0| 15.2| 13.8| 13.5| 13.8| 15.2| 19.6| 12.7| 15.0| 15.1| 
  9  |  15M|   6M|  16M|  11M|  15M|  11M|  12M|  16M|  11M|  11M|   9M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 420M| 443M| 423M| 410M| 384M| 402M| 382M| 384M| 468M| 417M| 437M| 421M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     587   518   573   591   615   578   586   597   552   573   568   578 
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V237  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 237 V237  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 237 

Position:  287    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.L  (Falls die/der Befragte berufstätig ist oder war) 
Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ... 
(Int.: nur Haupttätigkeit!) 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10369 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                   1087   9.02  10.48 
02. Facharbeiter                                            1163   9.66  11.22 
03. Meister                                                  315   2.62   3.04 

    Angestelle/r 

04. einfache Tätigkeit                                      1604  13.32  15.47 
05. gehobene Tätigkeit                                      2471  20.51  23.83 
06. leitende Tätigkeit                                      1294  10.74  12.48 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          41   0.34   0.40 
08. mittlerer Dienst                                         272   2.26   2.62 
09. gehobener Dienst                                         359   2.98   3.46 
10. höherer Dienst                                           227   1.88   2.19 

11. Richter/in                                                 6   0.05   0.06 
12. Soldat/in                                                 23   0.19   0.22 
13. Landwirt/in (selbständig)                               1178   9.78  11.36 

14. Selbständig                                              153   1.27   1.48 
15. Hausfrau/Hausmann                                        176   1.46   1.70 

99. KA                                                       108   0.90    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.K)                              1568  13.02    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V237  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   98|   80|   87|   81|   82|   89|   88|  105|  105|   93|   93|   86| 
  %  | 11.1|  9.6|  9.8|  9.5|  9.5| 10.3| 10.1| 12.1| 11.9| 10.9| 11.0| 10.0| 
  2  |   96|   95|  102|   94|  102|   92|  104|   91|  126|   60|  111|   90| 
  %  | 10.8| 11.4| 11.5| 11.0| 11.8| 10.6| 11.9| 10.4| 14.3|  7.0| 13.1| 10.5| 
  3  |   22|   32|   37|   32|   22|   25|   27|   17|   26|   28|   29|   18| 
  %  |  2.5|  3.8|  4.2|  3.7|  2.5|  2.9|  3.1|  2.0|  2.9|  3.3|  3.4|  2.1| 
  4  |  135|  144|  130|  121|  145|  151|  138|  126|  127|  144|  129|  114| 
  %  | 15.2| 17.3| 14.7| 14.2| 16.8| 17.5| 15.8| 14.5| 14.4| 16.9| 15.2| 13.3| 
  5  |  220|  197|  207|  211|  212|  185|  205|  219|  181|  225|  197|  212| 
  %  | 24.8| 23.6| 23.3| 24.7| 24.6| 21.4| 23.5| 25.1| 20.5| 26.4| 23.3| 24.8| 
  6  |   99|   95|  108|  118|  110|  107|  120|  103|  110|  110|   98|  116| 
  %  | 11.2| 11.4| 12.2| 13.8| 12.7| 12.4| 13.8| 11.8| 12.5| 12.9| 11.6| 13.6| 
  7  |    4|    1|    4|    6|    4|    6|    1|    4|    1|    3|    4|    3| 
  %  |   .5|   .1|   .5|   .7|   .5|   .7|   .1|   .5|   .1|   .4|   .5|   .4| 
  8  |   29|   22|   19|   24|   21|   21|   19|   27|   19|   23|   24|   24| 
  %  |  3.3|  2.6|  2.1|  2.8|  2.4|  2.4|  2.2|  3.1|  2.2|  2.7|  2.8|  2.8| 
  9  |   29|   20|   43|   30|   28|   33|   25|   37|   28|   29|   21|   36| 
  %  |  3.3|  2.4|  4.8|  3.5|  3.2|  3.8|  2.9|  4.2|  3.2|  3.4|  2.5|  4.2| 
 10  |   16|   26|   16|   13|   28|   22|   19|   14|   17|   16|   18|   22| 
  %  |  1.8|  3.1|  1.8|  1.5|  3.2|  2.5|  2.2|  1.6|  1.9|  1.9|  2.1|  2.6| 
 11  |    1|     |    1|     |     |     |     |    1|    1|     |    2|     | 
  %  |   .1|     |   .1|     |     |     |     |   .1|   .1|     |   .2|     | 
 12  |     |    1|    1|    2|     |    3|    4|    4|    2|    2|    2|    2| 
  %  |     |   .1|   .1|   .2|     |   .3|   .5|   .5|   .2|   .2|   .2|   .2| 
 13  |  101|   83|  102|  102|   88|  112|   99|   97|  113|   94|   94|   93| 
  %  | 11.4| 10.0| 11.5| 11.9| 10.2| 12.9| 11.4| 11.1| 12.8| 11.0| 11.1| 10.9| 
 14  |   17|   19|   18|   11|   10|    9|    8|   10|   13|   15|   12|   11| 
  %  |  1.9|  2.3|  2.0|  1.3|  1.2|  1.0|   .9|  1.1|  1.5|  1.8|  1.4|  1.3| 
 15  |   19|   19|   12|    9|   11|   10|   14|   16|   14|   10|   13|   29| 
  %  |  2.1|  2.3|  1.4|  1.1|  1.3|  1.2|  1.6|  1.8|  1.6|  1.2|  1.5|  3.4| 
 99  |  14M|   8M|   9M|   5M|  11M|  11M|   9M|   7M|  10M|   5M|   7M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 122M| 125M| 116M| 153M| 140M| 115M| 100M| 119M| 138M| 144M| 160M| 136M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     886   834   887   854   863   865   871   871   883   852   847   856 
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V238  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 238 V238  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 238 

Position:  289 
Länge:       1 

S.E  Wieviele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie 
selbst mit eingeschlossen? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                              2828  23.48 
2. zwei Personen                                            4092  33.97 
3. drei    "                                                2071  17.19 
4. vier    "                                                2099  17.43 
5. fünf und mehr Personen                                    955   7.93 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  246|  207|  246|  240|  265|  239|  231|  240|  242|  220|  220|  232| 
  %  | 24.1| 21.4| 24.3| 23.7| 26.1| 24.1| 23.6| 24.1| 23.5| 22.0| 21.7| 23.1| 
  2  |  373|  355|  350|  327|  298|  341|  341|  333|  344|  355|  343|  332| 
  %  | 36.5| 36.7| 34.6| 32.3| 29.4| 34.4| 34.8| 33.4| 33.4| 35.5| 33.8| 33.1| 
  3  |  171|  154|  172|  187|  163|  164|  166|  166|  181|  164|  191|  192| 
  %  | 16.7| 15.9| 17.0| 18.5| 16.1| 16.5| 16.9| 16.6| 17.6| 16.4| 18.8| 19.1| 
  4  |  166|  172|  169|  177|  197|  169|  165|  185|  181|  169|  181|  168| 
  %  | 16.2| 17.8| 16.7| 17.5| 19.4| 17.1| 16.8| 18.6| 17.6| 16.9| 17.9| 16.7| 
  5  |   66|   79|   75|   81|   91|   78|   77|   73|   83|   93|   79|   80| 
  %  |  6.5|  8.2|  7.4|  8.0|  9.0|  7.9|  7.9|  7.3|  8.1|  9.3|  7.8|  8.0| 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 

V239  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 239 V239  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 239 

Position:  290    FW1: 0 
Länge:       1 

S.E1  (Falls mehr als eine Person im Haushalt lebt) 
Wieviele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und älter? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9217 

1. eine Person                                               355   2.95   3.85 
2. zwei Personen                                            6797  56.43  73.74 
3. drei    "                                                1355  11.25  14.70 
4. vier    "                                                 543   4.51   5.89 
5. fünf und mehr Personen                                    167   1.39   1.81 

0. TNZ (Code 1 in S.E)                                      2828  23.48    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   34|   27|   25|   32|   37|   33|   30|   35|   28|   24|   30|   20| 
  %  |  4.4|  3.6|  3.3|  4.1|  4.9|  4.4|  4.0|  4.6|  3.5|  3.1|  3.8|  2.6| 
  2  |  584|  565|  551|  581|  538|  543|  556|  553|  587|  582|  585|  572| 
  %  | 75.3| 74.3| 71.9| 75.3| 71.8| 72.2| 74.2| 73.1| 74.4| 74.5| 73.7| 74.1| 
  3  |  106|  111|  124|   98|  102|  116|  109|  119|  114|  114|  121|  121| 
  %  | 13.7| 14.6| 16.2| 12.7| 13.6| 15.4| 14.6| 15.7| 14.4| 14.6| 15.2| 15.7| 
  4  |   40|   47|   50|   47|   61|   42|   39|   34|   48|   50|   42|   43| 
  %  |  5.2|  6.2|  6.5|  6.1|  8.1|  5.6|  5.2|  4.5|  6.1|  6.4|  5.3|  5.6| 
  5  |   12|   10|   16|   14|   11|   18|   15|   16|   12|   11|   16|   16| 
  %  |  1.5|  1.3|  2.1|  1.8|  1.5|  2.4|  2.0|  2.1|  1.5|  1.4|  2.0|  2.1| 
  0  | 246M| 207M| 246M| 240M| 265M| 239M| 231M| 240M| 242M| 220M| 220M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     776   760   766   772   749   752   749   757   789   781   794   772 
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V240  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 240 V240  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 240 

Position:  291    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.M  (Falls mehr als eine Person über 18 Jahre im Haushalt 
lebt) 
Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der/die Hauptverdiener/in? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8817 

1. ja                                                       3713  30.83  42.11 
2. verdienen beide gleich                                   1306  10.84  14.81 
3. nein                                                     3798  31.53  43.08 

9. KA                                                         45   0.37    . 
0. TNZ (Code 1,0 in S.E1)                                   3183  26.43    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  312|  331|  317|  330|  306|  305|  308|  302|  278|  312|  313|  299| 
  %  | 42.3| 45.6| 43.4| 44.7| 43.1| 42.7| 43.0| 42.1| 36.6| 41.3| 41.1| 39.9| 
  2  |  115|  116|  114|  101|  100|  129|   99|   96|  110|  102|  103|  121| 
  %  | 15.6| 16.0| 15.6| 13.7| 14.1| 18.1| 13.8| 13.4| 14.5| 13.5| 13.5| 16.2| 
  3  |  311|  279|  300|  308|  304|  280|  309|  319|  372|  342|  345|  329| 
  %  | 42.1| 38.4| 41.0| 41.7| 42.8| 39.2| 43.2| 44.5| 48.9| 45.2| 45.3| 43.9| 
  9  |   4M|   7M|  10M|   1M|   2M|   5M|   3M|   5M|   1M|   1M|   3M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 280M| 234M| 271M| 272M| 302M| 272M| 261M| 275M| 270M| 244M| 250M| 252M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     738   726   731   739   710   714   716   717   760   756   761   749 
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V241  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 241 V241  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 241 

Position:  292    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.N  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist) 
Ist der/die Hauptverdiener/in zur Zeit berufstätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3790 

01. voll beschäftigt                                        2933  24.35  77.39 
02. teilzeit beschäftigt                                      67   0.56   1.77 
03. in Kurzarbeit                                              2   0.02   0.05 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                             0   0.00   0.00 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                        10   0.08   0.26 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                      41   0.34   1.08 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                             715   5.94  18.87 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                               11   0.09   0.29 
09. Wehr-/Zivildienst                                          0   0.00   0.00 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                       11   0.09   0.29 

99. KA                                                        53   0.44    . 
00. TNZ (Code 1,2 und 0 in S.M)                             8202  68.09    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  234|  216|  234|  255|  248|  212|  222|  245|  287|  266|  256|  258| 
  %  | 75.2| 77.7| 78.5| 82.8| 81.6| 75.7| 72.3| 76.8| 77.2| 78.2| 74.2| 78.7| 
  2  |    3|    2|    8|    5|    3|    7|    1|    8|   10|    4|   11|    5| 
  %  |  1.0|   .7|  2.7|  1.6|  1.0|  2.5|   .3|  2.5|  2.7|  1.2|  3.2|  1.5| 
  3  |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |   .3|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3| 
  5  |     |     |     |    1|     |     |    3|     |    5|     |    1|     | 
  %  |     |     |     |   .3|     |     |  1.0|     |  1.3|     |   .3|     | 
  6  |    7|    1|    2|    1|    2|    1|    3|    3|    3|    3|    7|    8| 
  %  |  2.3|   .4|   .7|   .3|   .7|   .4|  1.0|   .9|   .8|   .9|  2.0|  2.4| 
  7  |   64|   58|   53|   44|   49|   59|   77|   59|   65|   64|   69|   54| 
  %  | 20.6| 20.9| 17.8| 14.3| 16.1| 21.1| 25.1| 18.5| 17.5| 18.8| 20.0| 16.5| 
  8  |    1|     |     |    2|    1|     |    1|    2|    1|     |    1|    2| 
  %  |   .3|     |     |   .6|   .3|     |   .3|   .6|   .3|     |   .3|   .6| 
 10  |    1|    1|    1|     |    1|    1|     |    2|    1|    3|     |     | 
  %  |   .3|   .4|   .3|     |   .3|   .4|     |   .6|   .3|   .9|     |     | 
 99  |   4M|   8M|  12M|   1M|   2M|   5M|   5M|   5M|   1M|   3M|   3M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 707M| 681M| 702M| 703M| 708M| 706M| 668M| 673M| 658M| 658M| 666M| 672M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     311   278   298   308   304   280   307   319   372   340   345   328 
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V242  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 242 V242  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 242 

Position:  294    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.O  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist und 
diese/r berufstätig ist oder war) 
Ist der/die Hauptverdiener/in (Rentner/Arbeitslose: war) ... 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3675 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                    211   1.75   5.74 
02. Facharbeiter                                             847   7.03  23.05 
03. Meister                                                  181   1.50   4.93 

    Angestelle/r 

04. einfache Tätigkeit                                       290   2.41   7.89 
05. gehobene Tätigkeit                                       663   5.50  18.04 
06. leitende Tätigkeit                                       521   4.33  14.18 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          23   0.19   0.63 
08. mittlerer Dienst                                         130   1.08   3.54 
09. gehobener Dienst                                         154   1.28   4.19 
10. höherer Dienstes                                         100   0.83   2.72 

11. Richter/in                                                 7   0.06   0.19 
12. Soldat/in                                                  8   0.07   0.22 
13. Selbständig                                              492   4.08  13.39 
14. Landwirt/in (selbständig)                                 47   0.39   1.28 
15. Hausfrau                                                   1   0.01   0.03 

99. KA                                                       146   1.21    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.N)                              8224  68.28    . 

                                                           12045 100.00 100.00 
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V242  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   15|   16|   27|   16|    9|   19|   14|   22|   27|   19|   13|   14| 
  %  |  5.0|  5.9|  9.4|  5.4|  3.1|  7.1|  4.7|  7.1|  7.5|  5.8|  3.8|  4.3| 
  2  |   78|   57|   74|   68|   73|   53|   61|   79|   80|   67|   85|   72| 
  %  | 25.8| 21.0| 25.8| 22.8| 24.9| 19.7| 20.6| 25.6| 22.2| 20.6| 24.9| 22.4| 
  3  |   21|   14|   17|   17|   20|   11|   20|   15|   10|   14|   12|   10| 
  %  |  7.0|  5.2|  5.9|  5.7|  6.8|  4.1|  6.8|  4.9|  2.8|  4.3|  3.5|  3.1| 
  4  |   22|   26|   23|   18|   24|   19|   18|   22|   36|   26|   21|   35| 
  %  |  7.3|  9.6|  8.0|  6.0|  8.2|  7.1|  6.1|  7.1| 10.0|  8.0|  6.2| 10.9| 
  5  |   54|   46|   45|   51|   58|   47|   62|   53|   67|   60|   61|   59| 
  %  | 17.9| 17.0| 15.7| 17.1| 19.8| 17.5| 20.9| 17.2| 18.6| 18.4| 17.9| 18.3| 
  6  |   41|   35|   35|   36|   45|   51|   41|   32|   51|   44|   56|   54| 
  %  | 13.6| 12.9| 12.2| 12.1| 15.4| 19.0| 13.9| 10.4| 14.1| 13.5| 16.4| 16.8| 
  7  |    3|    2|    2|    1|    5|    1|    2|     |    1|    2|    1|    3| 
  %  |  1.0|   .7|   .7|   .3|  1.7|   .4|   .7|     |   .3|   .6|   .3|   .9| 
  8  |    8|   10|   10|   12|   10|   10|    8|    9|   12|   14|   15|   12| 
  %  |  2.6|  3.7|  3.5|  4.0|  3.4|  3.7|  2.7|  2.9|  3.3|  4.3|  4.4|  3.7| 
  9  |   15|   10|    8|   16|    7|   12|   13|   10|   16|   22|   12|   13| 
  %  |  5.0|  3.7|  2.8|  5.4|  2.4|  4.5|  4.4|  3.2|  4.4|  6.7|  3.5|  4.0| 
 10  |    9|    8|   12|    7|    4|    7|    7|   15|    9|    7|    8|    7| 
  %  |  3.0|  3.0|  4.2|  2.3|  1.4|  2.6|  2.4|  4.9|  2.5|  2.1|  2.3|  2.2| 
 11  |     |    1|     |     |    1|     |    1|     |     |     |    3|    1| 
  %  |     |   .4|     |     |   .3|     |   .3|     |     |     |   .9|   .3| 
 12  |    1|    1|     |    1|    1|    2|     |    1|     |     |    1|     | 
  %  |   .3|   .4|     |   .3|   .3|   .7|     |   .3|     |     |   .3|     | 
 13  |   32|   38|   32|   54|   32|   34|   45|   44|   46|   45|   52|   38| 
  %  | 10.6| 14.0| 11.1| 18.1| 10.9| 12.6| 15.2| 14.2| 12.7| 13.8| 15.2| 11.8| 
 14  |    3|    7|    2|    1|    4|    3|    4|    6|    6|    6|    1|    4| 
  %  |  1.0|  2.6|   .7|   .3|  1.4|  1.1|  1.4|  1.9|  1.7|  1.8|   .3|  1.2| 
 15  |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     |     | 
 99  |  11M|  14M|  22M|   9M|  11M|  15M|  15M|  11M|  10M|  14M|   6M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 709M| 682M| 703M| 705M| 710M| 707M| 669M| 677M| 660M| 661M| 667M| 674M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     302   271   287   298   293   269   296   309   361   326   341   322 
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V243  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 243 V243  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 243 

Position:  296    FW1: 9 
Länge:       1 

S.P  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11949 

 1. ja, selbst                                              1712  14.21  14.33 
 2. ja, nur andere(r)                                        943   7.83   7.89 
 3. ja, selbst und andere(r)                                 418   3.47   3.50 
 4. nein                                                    8876  73.69  74.28 

 9. KA                                                        96   0.80    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  157|  151|  147|  147|  152|  141|  139|  145|  154|  112|  144|  123| 
  %  | 15.6| 15.7| 14.6| 14.6| 15.1| 14.3| 14.2| 14.7| 15.1| 11.3| 14.3| 12.3| 
  2  |   77|   80|   91|   70|   82|   74|   73|   74|   80|   81|   80|   81| 
  %  |  7.6|  8.3|  9.1|  7.0|  8.2|  7.5|  7.5|  7.5|  7.8|  8.2|  8.0|  8.1| 
  3  |   28|   30|   40|   54|   31|   33|   41|   31|   34|   32|   30|   34| 
  %  |  2.8|  3.1|  4.0|  5.4|  3.1|  3.3|  4.2|  3.1|  3.3|  3.2|  3.0|  3.4| 
  4  |  747|  698|  727|  736|  741|  738|  723|  739|  752|  766|  750|  759| 
  %  | 74.0| 72.8| 72.3| 73.1| 73.7| 74.8| 74.1| 74.7| 73.7| 77.3| 74.7| 76.1| 
  9  |  13M|   8M|   7M|   5M|   8M|   5M|   4M|   8M|  11M|  10M|  10M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1009   959  1005  1007  1006   986   976   989  1020   991  1004   997 

V244  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 244 V244  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 244 

Position:  297    FW1: 9 
Länge:       1 

S.Q Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie 
an? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11982 

 1. katholisch                                              4766  39.57  39.78 
 2. protestantisch/evangelisch                              4758  39.50  39.71 
 3. andere                                                   255   2.12   2.13 
 4. keiner                                                  2203  18.29  18.39 

 9. KA                                                        63   0.52    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  412|  397|  408|  386|  408|  404|  410|  404|  373|  405|  389|  370| 
  %  | 40.9| 41.4| 40.5| 38.2| 40.4| 40.9| 42.0| 40.6| 36.4| 40.7| 38.6| 37.1| 
  2  |  422|  396|  413|  412|  402|  397|  368|  382|  365|  394|  399|  408| 
  %  | 41.9| 41.3| 41.0| 40.8| 39.8| 40.2| 37.7| 38.4| 35.6| 39.6| 39.6| 40.9| 
  3  |   15|   10|   21|   16|   24|   23|   21|   25|   27|   22|   22|   29| 
  %  |  1.5|  1.0|  2.1|  1.6|  2.4|  2.3|  2.1|  2.5|  2.6|  2.2|  2.2|  2.9| 
  4  |  159|  155|  165|  196|  176|  164|  178|  185|  261|  175|  198|  191| 
  %  | 15.8| 16.2| 16.4| 19.4| 17.4| 16.6| 18.2| 18.6| 25.4| 17.6| 19.6| 19.1| 
  9  |  14M|   9M|   5M|   2M|   4M|   3M|   3M|   1M|   5M|   5M|   6M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1008   958  1007  1010  1010   988   977   996  1026   996  1008   998 
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V245  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 245 V245  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 245 

Position:  298    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.R  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9726 

 1. jeden Sonntag                                            819   6.80   8.42 
 2. fast jeden Sonntag                                       870   7.22   8.95 
 3. ab und zu                                               3831  31.81  39.39 
 4. einmal im Jahr                                          1210  10.05  12.44 
 5. seltener                                                1578  13.10  16.22 
 6. nie                                                     1418  11.77  14.58 

 9. KA                                                       116   0.96    . 
 0. TNZ (Code 4 in S.Q)                                     2203  18.29    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   72|   73|   74|   50|   83|   73|   66|   63|   72|   65|   62|   66| 
  %  |  8.6|  9.2|  8.8|  6.2| 10.0|  8.9|  8.3|  7.8|  9.5|  8.0|  7.7|  8.2| 
  2  |   76|   68|   70|   72|   67|   74|   59|   81|   75|   64|   82|   82| 
  %  |  9.0|  8.6|  8.4|  8.9|  8.1|  9.0|  7.4| 10.0|  9.9|  7.8| 10.1| 10.2| 
  3  |  340|  312|  311|  313|  332|  321|  324|  305|  296|  334|  334|  309| 
  %  | 40.4| 39.2| 37.1| 38.5| 40.1| 39.1| 40.9| 37.7| 38.9| 40.9| 41.3| 38.6| 
  4  |   90|  102|  107|  111|  100|  100|  103|   96|   90|  107|   91|  113| 
  %  | 10.7| 12.8| 12.8| 13.7| 12.1| 12.2| 13.0| 11.9| 11.8| 13.1| 11.3| 14.1| 
  5  |  148|  139|  146|  127|  122|  148|  122|  131|  106|  130|  132|  127| 
  %  | 17.6| 17.5| 17.4| 15.6| 14.7| 18.0| 15.4| 16.2| 13.9| 15.9| 16.3| 15.9| 
  6  |  116|  101|  130|  140|  124|  106|  119|  134|  121|  116|  107|  104| 
  %  | 13.8| 12.7| 15.5| 17.2| 15.0| 12.9| 15.0| 16.5| 15.9| 14.2| 13.2| 13.0| 
  9  |  21M|  17M|   9M|   3M|  10M|   5M|   9M|   2M|  10M|  10M|   8M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 159M| 155M| 165M| 196M| 176M| 164M| 178M| 185M| 261M| 175M| 198M| 191M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     842   795   838   813   828   822   793   810   760   816   808   801 

V246  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 246 V246  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 246 

Position:  299    FW1: 9 
Länge:       1 

S.K2  Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jeman- 
den, der arbeitslos ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11990 

1. ja                                                       3537  29.36  29.50 
2. nein                                                     8453  70.18  70.50 

9. KA                                                         55   0.46    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  262|  277|  276|  298|  297|  289|  286|  318|  354|  286|  280|  314| 
  %  | 25.8| 28.8| 27.4| 29.5| 29.4| 29.3| 29.2| 32.0| 34.6| 28.7| 27.8| 31.5| 
  2  |  753|  685|  732|  713|  712|  699|  692|  677|  670|  709|  728|  683| 
  %  | 74.2| 71.2| 72.6| 70.5| 70.6| 70.7| 70.8| 68.0| 65.4| 71.3| 72.2| 68.5| 
  9  |   7M|   5M|   4M|   1M|   5M|   3M|   2M|   2M|   7M|   6M|   6M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum    1015   962  1008  1011  1009   988   978   995  1024   995  1008   997 
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V247  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 247 V247  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 247 

Position:  300    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.K3  (Falls niemand arbeitslos ist) 
Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jemanden, 
dessen Arbeitsplatz gefährdet ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8333 

1. ja                                                       1948  16.17  23.38 
2. nein                                                     6385  53.01  76.62 

9. KA                                                        175   1.45    . 
0. TNZ (Code 1 in S.K2)                                     3537  29.36    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  176|  126|  169|  164|  139|  159|  162|  159|  156|  173|  185|  180| 
  %  | 23.8| 18.6| 23.4| 23.3| 19.9| 23.0| 23.7| 23.7| 23.7| 24.8| 25.8| 26.7| 
  2  |  563|  552|  554|  541|  561|  532|  521|  511|  501|  524|  532|  493| 
  %  | 76.2| 81.4| 76.6| 76.7| 80.1| 77.0| 76.3| 76.3| 76.3| 75.2| 74.2| 73.3| 
  9  |  21M|  12M|  13M|   9M|  17M|  11M|  11M|   9M|  20M|  18M|  17M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 262M| 277M| 276M| 298M| 297M| 289M| 286M| 318M| 354M| 286M| 280M| 314M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     739   678   723   705   700   691   683   670   657   697   717   673 
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V248  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 248 V248  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 248 

Position:  301    FW1: 99 
Länge:       2 

S.S  In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer 
bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu 
eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
Wenn ja, welcher? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

     Ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11634 

 01. SPD                                                    3301  27.41  28.37 
 02. CDU                                                    2260  18.76  19.43 
 03. CDU/CSU                                                 217   1.80   1.87 
 04. CSU                                                     565   4.69   4.86 
 05. FDP                                                     279   2.32   2.40 
 06. Bündnis 90/Grüne                                        552   4.58   4.74 
 07. PDS                                                      58   0.48   0.50 
 08. Republikaner                                             29   0.24   0.25 
 09. andere                                                   40   0.33   0.34 

 10. nein                                                   4197  34.84  36.08 
 11. weiß nicht                                              136   1.13   1.17 

 99. KA/verweigert                                           411   3.41    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  287|  284|  267|  280|  252|  259|  262|  290|  268|  289|  255|  308| 
  %  | 29.4| 30.6| 27.5| 28.1| 26.0| 27.1| 27.9| 30.1| 26.9| 29.8| 25.7| 31.7| 
  2  |  183|  202|  200|  195|  154|  193|  192|  173|  189|  189|  195|  195| 
  %  | 18.8| 21.8| 20.6| 19.6| 15.9| 20.2| 20.4| 18.0| 18.9| 19.5| 19.7| 20.0| 
  3  |   16|   19|   14|   13|   28|   28|   20|   20|   15|   12|   15|   17| 
  %  |  1.6|  2.0|  1.4|  1.3|  2.9|  2.9|  2.1|  2.1|  1.5|  1.2|  1.5|  1.7| 
  4  |   46|   55|   49|   40|   56|   58|   45|   46|   36|   44|   53|   37| 
  %  |  4.7|  5.9|  5.0|  4.0|  5.8|  6.1|  4.8|  4.8|  3.6|  4.5|  5.3|  3.8| 
  5  |   20|   21|   13|   32|   26|   27|   24|   17|   20|   26|   30|   23| 
  %  |  2.0|  2.3|  1.3|  3.2|  2.7|  2.8|  2.6|  1.8|  2.0|  2.7|  3.0|  2.4| 
  6  |   41|   39|   50|   62|   50|   49|   45|   63|   31|   41|   48|   33| 
  %  |  4.2|  4.2|  5.1|  6.2|  5.2|  5.1|  4.8|  6.5|  3.1|  4.2|  4.8|  3.4| 
  7  |    2|    3|    2|    2|    3|    4|    4|    8|   16|    3|    7|    4| 
  %  |   .2|   .3|   .2|   .2|   .3|   .4|   .4|   .8|  1.6|   .3|   .7|   .4| 
  8  |    1|    2|    3|    2|    5|    3|    3|     |    3|    3|    3|    1| 
  %  |   .1|   .2|   .3|   .2|   .5|   .3|   .3|     |   .3|   .3|   .3|   .1| 
  9  |     |    2|    2|    2|    8|    4|    1|    5|    4|    3|    4|    5| 
  %  |     |   .2|   .2|   .2|   .8|   .4|   .1|   .5|   .4|   .3|   .4|   .5| 
 10  |  362|  292|  362|  358|  365|  322|  332|  333|  406|  352|  370|  343| 
  %  | 37.1| 31.5| 37.2| 35.9| 37.6| 33.6| 35.3| 34.6| 40.7| 36.3| 37.3| 35.3| 
 11  |   18|    9|   10|   10|   23|   10|   12|    8|   10|    8|   11|    7| 
  %  |  1.8|  1.0|  1.0|  1.0|  2.4|  1.0|  1.3|   .8|  1.0|   .8|  1.1|   .7| 
 99  |  46M|  39M|  40M|  16M|  44M|  34M|  40M|  34M|  33M|  31M|  23M|  31M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     976   928   972   996   970   957   940   963   998   970   991   973 
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V249  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 249 V249  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 249 

Position:  303    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.T  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7242 

 1. sehr stark                                               941   7.81  12.99 
 2. ziemlich stark                                          2761  22.92  38.12 
 3. mäßig                                                   3343  27.75  46.16 
 4. ziemlich schwach                                         134   1.11   1.85 
 5. sehr schwach                                              63   0.52   0.87 

 9. KA                                                        59   0.49    . 
 0. TNZ (Code 10,11,99 in S.S)                              4744  39.39    . 

                                                           12045 100.00 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   85|   95|   90|   63|   84|   88|   59|   66|   74|   74|   89|   74| 
  %  | 14.4| 15.2| 15.1| 10.1| 14.7| 14.1| 10.0| 10.7| 12.9| 12.2| 14.7| 11.9| 
  2  |  186|  226|  232|  248|  226|  231|  224|  246|  230|  240|  231|  241| 
  %  | 31.5| 36.2| 39.0| 39.8| 39.4| 37.1| 38.1| 39.8| 40.0| 39.6| 38.1| 38.9| 
  3  |  300|  291|  253|  299|  251|  286|  286|  289|  259|  276|  265|  288| 
  %  | 50.8| 46.6| 42.5| 48.0| 43.8| 46.0| 48.6| 46.8| 45.0| 45.5| 43.7| 46.5| 
  4  |   16|    8|   16|    7|    7|   12|   13|   12|    6|   13|   14|   10| 
  %  |  2.7|  1.3|  2.7|  1.1|  1.2|  1.9|  2.2|  1.9|  1.0|  2.1|  2.3|  1.6| 
  5  |    3|    5|    4|    6|    5|    5|    6|    5|    6|    3|    8|    7| 
  %  |   .5|   .8|   .7|  1.0|   .9|   .8|  1.0|   .8|  1.0|   .5|  1.3|  1.1| 
  9  |   6M|   2M|   5M|   5M|   9M|   3M|   8M|   4M|   7M|   4M|   3M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 426M| 340M| 412M| 384M| 432M| 366M| 384M| 375M| 449M| 391M| 404M| 381M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     590   625   595   623   573   622   588   618   575   606   607   620 
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V250  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 250 V250  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 250 

Position:  304 
Länge:       1 

S.U1  Tag des Interviews 
Die Codes 1-4 entsprechen den Befragungstagen 1-4. 
Befragungstage waren im: 
Januar:          15.01.2001 - 18.01.2001 
Februar:         12.02.2001 - 15.02.2001 
März:            12.03.2001 - 15.03.2001 
April:           02.04.2001 - 05.04.2001 
Mai:             14.05.2001 - 17.05.2001 
Juni:            18.06.2001 - 21.06.2001 
Juli:            16.07.2001 - 19.07.2001 
August:          20.08.2001 - 23.08.2001 
September        12.09.2001 - 13.09.2001 
Oktober:         08.10.2001 - 11.10.2001 
November:        12.11.2001 - 15.11.2001 
Dezember:        10.12.2001 - 13.12.2001 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

 1. 1. Befragungstag                                        3613  30.00 
 2. 2. Befragungstag                                        4201  34.88 
 3. 3. Befragungstag                                        2643  21.94 
 4. 4. Befragungstag                                        1588  13.18 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |  236|  281|  263|  258|  308|  301|  233|  265|  809|  220|  205|  234| 
  %  | 23.1| 29.1| 26.0| 25.5| 30.4| 30.4| 23.8| 26.6| 78.5| 22.0| 20.2| 23.3| 
  2  |  450|  293|  363|  381|  360|  383|  343|  375|  222|  325|  351|  355| 
  %  | 44.0| 30.3| 35.9| 37.6| 35.5| 38.6| 35.0| 37.6| 21.5| 32.5| 34.6| 35.4| 
  3  |  199|  228|  234|  230|  227|  176|  250|  198|     |  320|  323|  258| 
  %  | 19.5| 23.6| 23.1| 22.7| 22.4| 17.8| 25.5| 19.9|     | 32.0| 31.9| 25.7| 
  4  |  137|  165|  152|  143|  119|  131|  154|  159|     |  136|  135|  157| 
  %  | 13.4| 17.1| 15.0| 14.1| 11.7| 13.2| 15.7| 15.9|     | 13.6| 13.3| 15.6| 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 
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V251  RUFNUMMER BUNDESLAND                                 Ref.Nr.: 251 V251  RUFNUMMER BUNDESLAND                                 Ref.Nr.: 251 

Position:  305 
Länge:       2 

S.V  Rufnummer im Bundesland 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

 01. Schleswig-Holstein                                      514   4.27 
 02. Hamburg                                                 239   1.98 
 03. Niedersachsen                                          1409  11.70 
 04. Bremen                                                  110   0.91 
 05. Nordrhein-Westfalen                                    3211  26.66 
 06. Hessen                                                 1048   8.70 
 07. Rheinland-Pfalz                                         797   6.62 
 08. Baden-Württemberg                                      1787  14.84 
 09. Bayern                                                 2133  17.71 
 10. Saarland                                                216   1.79 
 11. Berlin-West                                             271   2.25 
 21. Berlin-Ost                                               71   0.59 
 22. Brandenburg                                              56   0.46 
 23. Mecklenburg-Vorpommern                                   27   0.22 
 24. Sachsen                                                  67   0.56 
 25. Sachsen-Anhalt                                           50   0.42 
 26. Thüringen                                                39   0.32 

                                                           12045 100.00 

          1     2     3     4     5     6     7     8     9    10    11    12 
  1  |   44|   40|   46|   55|   43|   38|   34|   47|   34|   42|   46|   45| 
  %  |  4.3|  4.1|  4.5|  5.4|  4.2|  3.8|  3.5|  4.7|  3.3|  4.2|  4.5|  4.5| 
  2  |   28|   20|   22|   18|   19|   18|   19|   17|   13|   25|   22|   18| 
  %  |  2.7|  2.1|  2.2|  1.8|  1.9|  1.8|  1.9|  1.7|  1.3|  2.5|  2.2|  1.8| 
  3  |  121|  108|  115|  133|  112|  119|  123|  115|  103|  128|  113|  119| 
  %  | 11.8| 11.2| 11.4| 13.1| 11.0| 12.0| 12.6| 11.5| 10.0| 12.8| 11.1| 11.9| 
  4  |   10|    4|   14|    7|   13|    7|    6|   12|   11|    3|   11|   12| 
  %  |  1.0|   .4|  1.4|   .7|  1.3|   .7|   .6|  1.2|  1.1|   .3|  1.1|  1.2| 
  5  |  268|  278|  273|  263|  269|  267|  265|  253|  235|  287|  282|  271| 
  %  | 26.2| 28.7| 27.0| 26.0| 26.5| 26.9| 27.0| 25.4| 22.8| 28.7| 27.8| 27.0| 
  6  |   84|   87|   99|   90|   88|   91|   81|   89|   78|   88|   87|   86| 
  %  |  8.2|  9.0|  9.8|  8.9|  8.7|  9.2|  8.3|  8.9|  7.6|  8.8|  8.6|  8.6| 
  7  |   81|   74|   60|   74|   52|   64|   75|   85|   52|   59|   62|   59| 
  %  |  7.9|  7.7|  5.9|  7.3|  5.1|  6.5|  7.7|  8.5|  5.0|  5.9|  6.1|  5.9| 
  8  |  152|  136|  153|  156|  168|  142|  165|  138|  133|  148|  149|  147| 
  %  | 14.9| 14.1| 15.1| 15.4| 16.6| 14.3| 16.8| 13.8| 12.9| 14.8| 14.7| 14.6| 
  9  |  191|  165|  177|  164|  194|  200|  169|  180|  154|  169|  189|  181| 
  %  | 18.7| 17.1| 17.5| 16.2| 19.1| 20.2| 17.2| 18.1| 14.9| 16.9| 18.6| 18.0| 
 10  |   14|   17|   19|   23|   21|   13|   15|   17|   16|   20|   20|   21| 
  %  |  1.4|  1.8|  1.9|  2.3|  2.1|  1.3|  1.5|  1.7|  1.6|  2.0|  2.0|  2.1| 
 11  |   23|   25|   29|   23|   23|   18|   21|   30|   14|   25|   15|   25| 
  %  |  2.3|  2.6|  2.9|  2.3|  2.3|  1.8|  2.1|  3.0|  1.4|  2.5|  1.5|  2.5| 
 21  |    3|    4|    2|    2|    6|   10|    3|    4|   11|    1|   13|   12| 
  %  |   .3|   .4|   .2|   .2|   .6|  1.0|   .3|   .4|  1.1|   .1|  1.3|  1.2| 
 22  |    2|    1|    3|     |     |    2|    2|    5|   34|    2|    3|    2| 
  %  |   .2|   .1|   .3|     |     |   .2|   .2|   .5|  3.3|   .2|   .3|   .2| 
 23  |    1|     |     |    1|    1|     |     |    2|   19|     |    1|    2| 
  %  |   .1|     |     |   .1|   .1|     |     |   .2|  1.8|     |   .1|   .2| 
 24  |     |    2|     |    1|    3|     |    2|    1|   55|    1|     |    2| 
  %  |     |   .2|     |   .1|   .3|     |   .2|   .1|  5.3|   .1|     |   .2| 
 25  |     |    5|     |    2|    2|     |     |    1|   38|    1|    1|     | 
  %  |     |   .5|     |   .2|   .2|     |     |   .1|  3.7|   .1|   .1|     | 
 26  |     |    1|     |     |     |    2|     |    1|   31|    2|     |    2| 
  %  |     |   .1|     |     |     |   .2|     |   .1|  3.0|   .2|     |   .2| 
Sum    1022   967  1012  1012  1014   991   980   997  1031  1001  1014  1004 
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V252  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 252 V252  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 252 

Position:  307 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.W  Haushaltsgewicht 

V253  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 253 V253  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 253 

Position:  310 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.X  Repräsentativgewicht 
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